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Rare Book Auction
Wednesday 7th December at 12md	

Viewing 
Sunday 4th December 11.00 - 16.00
Monday 5th December 09.00 - 17.30
Tuesday 6th December 09.00 - 17.30
Wednesday 7th morning of the sale.

Our final sale for the year consists of 500 lots and features several important and interesting items these include:
An extremely rare colonial watercolour of Charles Alexander Tylee [Whanganui] by Joseph Jenner Merrett. [1852] 

The exploration section features first editions by George French Angas, Captain James Cook, George Forster, David Collins, 
James Burney, Le Vaillant

An important archive of photographs, original art work, printings, advertising and posters [1920’s – 1950’s] from Whitcombe 
and Tombs, one of New Zealand’s early printing houses. 
 
Rare early New Zealand almanacs and Directories.
Report of the Inquiry into the Heretaunga Purchase. [1873]
Walter L. Buller – A bound copy of pamphlets concerning the Horowhenua Block.
Antarctic histories include Sir Ernest Shackleton’s ‘South’. [1919, 1st edition] 
Signed de Luxe edition of Zane Grey’s ‘Tales of the Anglers Eldorado New Zealand’. [1926]
Photograph albums by Coxhead, Morris and the Burton Brothers.
Collection of vintage childrens books including first editions by A.A. Milne & Beatrix Potter.
David Gallagher – Why the All Blacks Triumphed [1906]. 
Sapper H. Moore-Jones – Sketches Made at Anzac . Complete set of ten framed prints with the original cloth folio case. 

Entries for our March 1917 sale include a collection of mountaineering and 
exploration books. 
Entries are invited.

All Inquiries : Pam Plumbly
Phone [09] 354 4646 Mobile 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1141

Cover: Lot 68
339



Absentee & Phone Bid Form
Auction No.  95  Rare Book Auction 
  Wednesday 19 August at 12 noon

This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned 
auction for the following lots up to prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest 
price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and 
the listed buyers premium for this sale (18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have 
read and understood and agree to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue. 

Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay immediately 
on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be uplifted or dispatched. I 
will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods I agree to pay any costs incurred 
by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt delivery processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box:    PHONE BID    ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS

FIRST NAME:   SURNAME: 

ADDRESS: 

HOME PHONE:   MOBILE: 

BUSINESS PHONE:   EMAIL: 

Signed as agreed: 

To register for Absentee or Phone Bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the day of the auction in one of three ways::

1. Email a printed, signed and scanned form to ART+OBJECT: info@artandobject.co.nz 
2. Fax a completed form to ART+OBJECT: +64 9 354 4645 
3. Post a form to ART+OBJECT, PO Box 68 345 Newton, Auckland 1145, New Zealand

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Email info@artandobject.co.nz, Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01

Lot no. Lot Description Bid maximum in New Zealand dollars 
  (for absentee bids only)
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Regional History

1	ADAMS , C. WARREN
A Spring in the Canterbury Settlement.
London: Longman, Brown, Green etc 1853. viii, 92p, xip., 32p adverts, 
frontis, 4 fldg plates, [one trimmed, no loss]. 21cms. Text has some 
soiling and light foxing, hinges cracked, bound in original blue cloth 
with gilt titles, margins and spine discoloured, light wear. 
Bagnall 41.
$150

2	ANDRE WS, MR E.K.
Kaiapoi Diamond Jubilee 1858-1928
ChCh: J.W. Baty 1918. 52p, illustrations and avertisements. 21.5cms, 
original paper covers, light soiling and name on cover.
$50

3	BAGNALL , A.G.
Wairarapa
An Historical Excursion. Masterton: Hedley’s Bookshop 1976. xvi, 607p, 
illustrated. 25cms, DJ, spine faded, VG.
$40 - $60

4	BARLO W, P.W.
Kaipara
or Experiences of a Settler in North New Zealand. Ln: Sampson Low 
etc 1889. xii, 219p, publishers adverts at end, frontis, illustrated. 
19.5cms, in original green illustrated cloth, VG.
$80 - $100

5	BAT HGATE, JOHN
An Illustrated Guide to Dunedin
and its Industries with notices of several of the chief towns in Otago. 
Dn: Fergusson and Mitchell 1883. 176p, 44p of adverts at end, map of 
Dunedin, illustrated. 21cms, original paper covers. Scarce.
$200

6	BATLEY , R.A.L.
Maowhango Valley and School. [Plus]
Diamond Jubilee Souvenir 1897-1957. Taihape 1958. 47p, papered 
boards, VG.
2.	 W.A.Q. - The Story of Hawera in Commemoration of the Hawera 

Industrial Exhibition. Caxton Printing Works 1904. Portraits, 
adverts. original paper covers, VG.

3.	 C.J. Roberts - Centennial History of Hawera and the Waimate Plains. 
Hawera Star Pub Co 1939. Original green cloth VG.

4. 	 T.W. Downes - Old Whanganui. Hawera: W.Parkinson & Co 1915. xiv, 
[2] l., 334p, plates including genealogy table and folding facsimile. 
24.5cms, original pictorial publishers cloth, spine faded.

5.	 G. Allwright [booklet] - A Brief Introduction to the Maori 
Colonisation of Manawatu.

$100 - $150

7	BENNETT , FRANCIS
Tairua [Plus 2]
A History of the Tairua-Hikuai-Pauanui District. Morrinsville: Arrow 
Press 1989 rep. 29cms, Illustrations and plans, illustrated card covers, 
VG.
2.	 Jim Prendergrast - The Ngawaro Regional Historical Review. 

Published by author 2005, signed by author. Illustrations, maps and 
tables. 30cms, card covers, VG.

3.	 Peg Cummins [compiler] - Memories of Tirau. A history. Tirau 
Historical Society 2006. 30cms, illustrations and maps, card covers, 
fine. 

4.	 Florence Keene - Tai Tokerau. Whitcoulls nd. Card covers. 

8	BRAMBLEY , MAVIS
Sea-Cockles of the Manukau [Plus]
Reed 1966.130p, [1] l., illustrated from photographs, 22cms, DJ, VG.
2.	 Gregory Higham - Early Manukau Secrets of Yesterday. Auckland: 

Published and signed by author 1990. 64p, illustrated, 21.5 cms 
cards covers. 

9	BROO KES, EDWIN STANLEY
Frontier Life: Taranaki, New Zealand.
Auckland: Brett 1892. vii, 204p, frontis [map] sketches and colour 
plates. Foxing, heavier front and back pages, 21cms, original blue 
cloth with gilt, wear spine ends and edges. 100 - $150

10	BUDE , EUGENE de
Notice sur la Province de Canterbury Nouvelle Zelande
Geneva: Carey 1866. 22p folding map [Canterbury], 24.5cms, yellow 
paper covers, advert on back cover, text in French. At head of title 
A.M.F. Flowers souvenir d’amitie. A scarce pamphlet, de Bude’s brief 
study of the province of Canterbury includes farming and emigration. 
100 - $200

11	BUTLER , SAMUEL
A First Year in the Canterbury Settlement
London: Longman, Green, Longman etc 1863, first ed. x, 162p, 32p 
[advs], frontis [fldg map]. 20cms, bound in original mauve cloth 
Mudie’s Library label on front board, spine faded, cloth spotted and 
with edge wear, book plate of Arch Clark on endpaper. Sound copy.
$200 - $400

12	CANTERBURY  ASSOCIATION
Canterbury Papers.
Information Concerning the Principles, Objects, Plans & Proceedings 
of the Founders of the Settlement of Canterbury in New Zealand. 
London: John W. Parker 1850. Series One to Twelve 23cms, in one 
volume, with the original paper covers [ No.7. lacks front cover] No. 12 
a later copy bound in with 4 folding plates. In a later half calf binding 
with cloth boards, morocco title label.
$600 - $800

13	CARR INGTON, F.A.
Harbour at New Plymouth
A Synoptical Account of the Making of the Harbour at New Plymouth. 
For Private Circulation only. New Plymouth: Taranaki Herald 1888. 16p, 
rubberstamp on title. 19.5cm, original paper covers.
$80 - $100

14	CO WAN, JAMES
The Story of Pelorus Jack
The White Dolphin of French Pass New Zealand. W & T 1930. Inscribed 
by James Cowan and one other neat inscription.35p illus, map. 
Original card covers, VG copy.
$40 - $50

15	CYCLO PEDIAS OF NEW ZEALAND
Complete set of 6 Volumes.
All published Christchurch: Cyclopedia Company 
Volume 1. Wellington Provincial District [1897]; Volume 2. Auckland 
Provincial District [1902]; Volume 3. Canterbury [1903]; Volume 
4. Otago Southland [1905]; Volume 5. Nelson, Marlborough and 
Westland [1906]; Volume 6. Taranaki, Hawkes Bay, Wellington [1908] 
Condition varies, Volume 1. lacks spine strip, the remainder are all in 
original half calf bindings, Vols 4.5. and 6 are VG.
Volumes 2 & 3 with some scuffing wear, and abrasions. bindings are 
complete and sound.
$500 - $700

16	D INWIDDIE, W.
Old Hawkes Bay
Colenso’s Journals. The Early Settlers. Napier: Dinwiddie, Walker & Co 
1916. 64p, 18cms, original green paper covers, yapp edges, splitting 
along hinge and faded. $50

17	ECCLES  ALFRED &, A.H. REED
John Jones of Otago. [Plus one]
Whaler, Coloniser, Shipowner, Merchant. Well: Reed 1949. 111p, 
illustrated, 22cms red cloth, near fine DJ spine discoloured VG.
2. 	 William Ayson - Pioneering in Otago. Dn, Well: Reed 1937. 100p, 

3pp, illustrated. 18.5cms, yellow boards card boards with DJ laid 
on. 

$60

18	EVANS , ALLISTER
Waikaka Saga
The History of Waikaka, Greenvale, Wendon Valley and the Waikaka 
Gold Field. Published by Waikaka Historical Cmttee 1962. 296p, illus, 
large fldg map at end. 22cms, DJ, VG.
$50

19	FAR IS, IRWIN
Charleston [Nelson Province, New Zealand]
Its Rise and Decline. Well: Reed1941, first edition. 231p, maps and 
plates, tipped in at p192 a page of clippings titled “An unusual 
occurrence for New Zealand, The Anglican church at Charleston, 
Nelson recently wrecked by a cyclonic storm”. with two images of the 
church. Sprinkle of foxing, bound in original dark green cloth, short 
split at front hinge and soiled. Scarce.
$80 -$100



20	F ITZGERALD, JOHN ROBERT [editor]
A Selection from the Writings and Speeches
of John Robert Godley. Collected and edited by James Edward 
Fitzgerald. ChCh: Press Office 1863. 330p, frontis [port], sprinkle of 
foxing on front and back pages. 22cms, bound in quarter plum leather 
with purple boards, gilt spine titles, leather scuffed, worn spine ends. 
Scarce. Bagnal 2146.
$100

21	 HALL - JONES, F.G. [2 titles]
Kelly of Inverkelly
The Story of Settlement in Southland 1824-1860. Southland Historical 
Cmttee 1944. 192p, illustrated. 22.5cms, brown cloth, VG.
2. 	 Historical Southland. Dn: ODT and Witness 1945. 212p, illus and 

maps, 22.5cms, blue cloth, spine faded, VG.
$80 - $100

22	 HART, GEORGE R.
Stray Leaves from the Early History [Plus]
of Canterbury. Canterbury Caledonian Society [ 1886]. 52p, 3 plates of 
early Canterbury in the 1850’s and pertains to the earliest Canterbury 
settlers. Cover titles, bound into papered boards [home made 
binding] with cloth spine. Some fingermarks and edgewear.
2. 	 The New Zealand Country Journal. A record of information 

connected with agricultural, pastoral and horticultural pursuits, 
and rural sports in New Zealand. Vol.III, No.2. 1879. Original paper 
covers, VG.

3. 	 Hy Scott - Reminiscences of a New Chum in Otago. Timaru: Herald 
1922. 82p booklet, 21cms, original paper covers, VG. 

4. 	 Ellen Shephard Tripp - My Early Days. W & T nd. 21p, illustrated, 
21cms, brown card covers, VG. 

5. 	 T.E. Taylor - The Shadow of Tammany. ChCh: T.E. Fraser [1898]. 122p, 
illustrated [portraits], double column, adverts front and back. 
Rebound into brown cloth boards with the original front and back 
paper covers laid on. 

Taylor came to national prominence through his activites as a 
prohibitionist in Christchurch.
$100 - $150

23	 HASTINGS, DOUGLAS HARRIS
A Plea for Protectionism:
Together with an Account of the Industries of the South Island. 
Dunedin: Fergusson and Mitchel 1888. 155p, advertisements. 20.5cms, 
bound in original pink papered boards with cloth spine and with the 
name Thomson & Co [aerated water and cordial factory] on title page.
Includes descriptions of the principal industries [excluding dairy factories] 
carried on in Otago and Canterbury, they include breweries, furniture 
makers, woollen mills, rope works, potteries, foundries, mining, soap 
makers, confectionaries and bakers and many others.
$300 - $500

24	 HAWKES BAY NATIVE LANDS, ALIENATION COMMISSION
Report of the Inquiry into the Heretaunga
Purchase 5th March to 12th April, 1873. Napier: Ptd by T.B. Harding 
1873. 290p, 20cms bound with its original paper covers into a 
contemporary limp cloth binding, with paper title label.
An invaluable account of the inquiry into the purchase of the Heretaunga 
Plains by twelve prominent Hawkes Bay residents known as the Twelve 
Apostles. Bagnall 4061. With the name of H.Hill on the title page, a 
prominent Hawkes Bay resident at the time [? one of the twelve]
Loosely enclosed two newspaper clippings of letters sent to the Hawkes 
Bay Herald by William Colenso regarding ‘The Land Grabbing Question’ 
dated January 1888.
$300 - $400

25	 HURSTHOUSE, CHARLES [2 titles]
An Account of the Settlement
of New Plymouth in New Zealand. From personal observation, during 
a residence there of five years. Ln: Smith Elder and Co 1849. xvi, 160p, 
17-32p, frontis and plates, large folding plan of the settlement of New 
Plymouth [torn, no loss]. Original green cloth, blindstamped, gilt titles 
to spine, faded [part of spine strip missing]. Signature on endpaper, 
some foxing. 
Scarce.
2. 	 New Zealand the “Britain of the South”with a chapter on the native 

war, and our future settlements. Ln: Edward Stanford 1861, second 
edition. 519p, 2 fldg maps, adverts. 20cms, original blue cloth, git 
titles, worn at edges.

$200 - $300

26	 KENNAWAY, LAURENCE J.
Crusts. A Settler’s Fare due South.
London: Sampson, Low, Marston etc 1873. 2 p.l., 234p, 48p [advs], 
frontis, 9 plates, 1 chart, 1 fldg map. 19 cms bound in blue pictorial 
cloth with gilt titles, authors surname and date 1874, neatly penned 
on spine. Else a near fine copy many pages unopened. 
‘Experiences of Canterbury Station life in the 1850’s and 60’s, told 
as a series of lively short chapters or extended paragraphs with the 
author’s picturesque and crude sketches...’ Bagnall 2972.
$150

27	MART IN, ALBIN [typescript]
Journal of an Emigrant from Dorsetshire
to Auckland. [for Private Circulation] London: W.S. Johnson, “Nassau 
Steam Press” 1852. 107p, typescipt bound into maroon cloth boards. 
VG. 
Chiefly the voyage of the Cashmere from Gravesend to Auckland 
[arrived 19 October 1851]. Bagnall 3395.
$80 - $100

28	MATT HEWS, ELLA
Yesterdays in Golden Buller
Westport: Published by author 1957. Inscription on front endpaper. 
216p, errata slip at p15. 22.5cms, red cloth with black spine titles, in DJ 
small chips top edge, VG.
$60

29	MAY , PHILIP ROSS
The West Coast Gold Rushes.
Pegasus 1962. 588p, illustration and maps. Original publishers cloth. 
gilt titles, DJ, VG.
$40 - $60

30	MCNAB , ROBERT [2 titles]
Murihiku [Plus]
A History of the South Island of New Zealand ... Well etc: W & T 1909. 
xiv, 1 l., 499p, frontis plates, light sprinkle of foxing, recased in original 
binding with new endpapers, worn at hinges and spine ends. 
2. 	 From Tasman to Marsden. A History of Northern New Zealand from 

1642 to 1818. Dn: J. Wilkie 1914. VG in a VG DJ.
3. 	 G.T. Chapman - The Natural Wonders of New Zealand. Auck: G.T. 

Chapman 2nd ed.
4. 	 Rev R. Taylor - Te Ika Maui ... Reed 1974 facsimile edition DJ, spine 

sunned. VG.
5. 	 James F. Neil - The New Zealand Family Herb Doctor. Capper Press 

reprint 1980. DJ spine sunned, VG.
6. 	 R. Gilkison - Early Days in Central Otago. Dn: ODT and Witness 

1930. VG.
7. 	 Robert Fulton - Medical Practice in Otago and Southland in the 

Early Days. Dn: ODT and Witness 1922. 
All G to VG.
$100 - $200

31	NE W ZEALAND COMPANY
Letters from Settlers & Labouring Emigrants
in the New Zealand Company’s Settlements of Wellington, Nelson & 
New Plymouth. From February 1842 to January 1843. London: Smith 
Elder 1843. 211p, rebound with the original brown paper covers into a 
soft leatherette binding.
$100

32	OTAGO  CENTENNIAL HISTORICAL, PUBLICATIONS
14 Volumes.
1. 	 C.W. S. Moore - The Dunstan. [1953]
2. 	 Irvine Roxburgh - Wanaka Story. [1957]
3. 	 W.R. Mayhew - Tuapeka. The Land and Its People. [1949]
4. 	 W.H. Scotter - Run Estate and Farm. [1948]
5. 	 Eileen S. Soper - The Otago of Our Mothers. [1949]
6. 	 F.W.G. Miller - Golden Days of Lake County. [1949]
7. 	 B.J. Garnier - The Face of Otago. [1948]
8. 	 J.C. Parcell - Heart of the Desert. [1951]
9. 	 A.H.H. Webster - Teviot Tapestry. [1948]
10. H.O. Bowman - Port Chalmers. [1948]
11. F.W.G. Miller - Beyond the Blue Mountains. [1954]
12. M. Shaw & E. Farrant - The Taieri Plain. [1949]
13. H.M. Thompson - East of the Rock and Pillar. [1949]
14. Hon. F. Waite - Pioneering in South Otago. [1948]
All are cloth bound VG to Fine and all are in DJs, some age toning and 
rubbing, over all a VG set.
An ambitious project by Otago for the centennial celebrations to 



produce 18 books including a general history, a tribute to pioneer 
women and 16 local industries and history.
$200 - $300

33	 PAUL, ROBERT BATEMAN
Letters from Canterbury, New Zealand
With a map of the province, and a considerable part of the province 
of Nelson, showing the purchased land, reserves, sheep and cattle 
runs, Mr Weld’s overland route from Nelson to Canterbury... London: 
Rivington’s 1857. viii, 160p, 8p[adverts], frontis, fldg table and 
folding map [closed tear]. 18.5cms, bound in original green leather, 
inside gutters cracked and front hinge with split in leather. Contents 
complete and clean.
Factual account based on four years residence in the province.
$200 - $300

34	 PORTER, LIEUT-COLONEL
The History of the Early Days of Poverty Bay
Major Ropata Wahawaha. the story of his life and times. Reprinted 
from the Poverty Bay Herald, July 1897. Gisborne: Poverty Bay Herald 
1923. 55p, frontis [port], original paper covers with cover title. VG.
$50 - $100

35	REG IONAL HISTORIES
North Island
1. 	 Rollo Arnold - Settler Kaponga 1881-1914. Victoria Univ Press 1997, 

signed by author. 383p, illus, map. In card covers, VG.
2. 	 Karen Hiyama - High Hopes in Hard Times. A History of Grey Lynn 

and Westmere. 103p, illustrated, oblong with card covers.
3. 	 Norman Leary - 77 Years Among the Kowhais. Beyond Hunterville 

1896-1973. 103p, illustrated. 25.5cms, DJ in plastic cover with 
taped edges. 

4. 	 Diana Menefy - Kamo. The story of a Village.Kamo Book Committee 
1994. 207p, illustrated, 30 cms, card covers.

5. 	 C.J. Roberts - History of the County of Patea. Taranaki: Ptd by 
Hawera Star [1937]96p, map. 22cms, blue cloth, worn copy. 

$80 - $100

36	S WAINSON, WILLIAM
Auckland, The Capital of New Zealand, [Plus]
and the Country Adjacent: including some account of The Gold 
Discovery in New Zealand. LN: Smith Elder & Co 1853. xii, 163p, fldg 
frontis, lacks fldg map, sewing loose. 20.5cms, faded blindstamped 
boards, lacking top half of spine strip. 
2. 	 William Bateman - The Colonist: A work on the Past and Present 

Position of the Colony of New Zealand. ChCh: J.T. Smith and Co 
1881. 486p, tables, 22cms, original maroon cloth, gilt titles. worn at 
edges.

$100

37	T HOMSON, MRS CHARLES
Twelve Years in Canterbury, New Zealand,
with visits to the other provinces, and reminiscences of the route 
home through Australia etc. Ln: Sampson Low etc [1867]. xiv, 226p, 
frontis, 17cms. All edges gilt, some light marks on endpapers, text 
clean. 18cms, bound in original decorative red cloth with gilt, small 
chip head of spine else VG copy. 
Only first few pages refer to Canterbury, most describes visits to other 
parts of the country before her departure in 1865. Dunedin [and 
the Exhibition] Wellington, Hutt Valley, Nelson, New Plymouth and 
Auckland...Bagnall 5540.
$60 - $80

38	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
The Founders of Canterbury
Being the Letters from the Late Edward Gibbon Wakefield to the Late 
John Robert Godley... ChCh: Stevens and Co 1868. xvi, 352p, 21.5cms, 
rebound in full green leather with decorative gilt and titles. VG.
$100

New Zealand & Pacific 
History

39	ALYMER , MRS J.E.
Distant Homes; or the Graham Family
in New Zealand. London: Griffiths and Farran 1862. vii, 199p, 32p 
[advs] [4] l., of plates. some foxing and fingermarks throughout, 
contemporary inscription verso of title page. Rebacked with green 
leather, raised bands and gilt titles, using original decorative green 
cloth, rubbed, with edge wear.
$60 - $80

40	ANGAS , GEORGE FRENCH
The New Zealanders Illustrated:
London: Thomas McLean 1847, first edition. 7 p.l., [60] l., of 
explanatory notes on the 60 lithograph plates, all finely hand 
coloured from Angas’s original sketches and paintings, extra 
colour illustrated title page. 57cms professional marginal repairs to 
illustrated title page and the first plate, one or two short tears, a few 
spots on some plates and light browning, otherwise clean copy. Finely 
bound in a later maroon crushed morocco, half calf binding with 
maroon cloth boards and gilt titles. A very nice copy
This splendid pictorial record of Angas’s New Zealand travels is the 
most impressive presentation of any for the exploration period and is 
deservedly the ‘mahi pai rawa atu’ of the country’s descriptive works...
Bagnall 114
Provenance, Ex Kelliher Collection.
$25,000

41	BAR KER, LADY
Letters to Guy
London: Macmillan and Co 1885. 2p.l., 227p, frontis [map], 19cms, 
original maroon cloth with swan on front board and gilt titles, spine 
faded, light wear, VG.
Letters to her son in England, giving details of her daily life and 
experiences in Western Australia during the years 1883-84.
$50

42	BARRAUD , C.D.
New Zealand Graphic and descriptive
Edited by W.T.L. Travers. Avon Fine Prints No 451 of a limited edition 
of 1000 copies, original edition published in 1877. Folio bound in half 
leather with maroon cloth, gilt titles and illustration on front board. 
VG.
$200 - $250

43	BATESON , CHARLES
Gold Fleet for California [Plus]
Forty-Niners from Australia and New Zealand. Auck: Minerva 1963. 
172p, Folding endpapers, plates. 24.5cms, white pictorial publishers 
cloth with gilt, in DJ, VG copy.
2. 	 R.J. Dunn - Niagara Gold. The romantic story of sunken treasure 

retrieved from record ocean depths New Zealand. Well, Dn: Reed 
1942. 51p, illus. 22cms, original card covers, VG

44	BLA IR, W.N.
The Industries of New Zealand.
An address ....Dn: Evening Star 1884. 62p, fldg tables at end. Some 
foxing, bound in later maroon cloth. 
2. 	 Industries of New Zealand. An Historical and Commercial Review... 

NZ: The Arthur Cleave Pub Co 1898. 346p, adverts at end, profusely 
illustrated. 28cms, in original illustrated papered boards with 
brown cloth spine, front board loose else VG.

$60 - $100

45	BOX  LOT
New Zealand Books
1. 	 James Coutts Crawford - Recollections of Travel in New Zealand. 

Ln: Trubner & Co 1880.
2. 	 William Pember Reeves - State Experiments in Australia and New 

Zealand. Ln: Grant Richards 1902. 
3. 	 E.W. Payton - Round About New Zealand. Ln: Chapman & Hall 

1888. 
4. 	 Thomas Henry Braim - New Homes: Australian Colonies and New 

zealand. Ln: Bull Simmons and Co 1870.
5. 	 D. Puseley [by an Englishman] The Rise and Progress of Australia, 

Tasmania and New Zealand. Ln: Saunders & Otley 1857. 

4



6. 	 The Official Handbook of New Zealand. Second edition, lacking 
title page and publication details, includes folding plates and 
maps. Fair rebound copy. 

7. 	 Henry Demerest Lloyd - Newest England. NY: Doubleday 1900. 
8. 	 Alfred Cox - Recollections: Australia, England, Ireland Scotland 

New zealand. ChCh: W & T 1884.
9. 	 Political Portraits - Sketched by Phiz. Reprinted from ChCh Press Co 

1892. Rebound with original paper cover laid on.
10. Richard Wakelin - History and Politics. Well: Lyon and Blair 1877. 
11. A. Landels - Stray Thoughts. Dn: Mackay, Risk, Munro 1885. 
12. Alexander Kennedy - New Zealand. Ln: Longman Green 1874.
13. T.M. Hocken - Contributions to the early History of New Zealand. 

[Settlement of Otago]. Ln: Sampson Low 1898. 
Condition varies mostly G to VG.
$150

46	BRADS HAW, JOHN
New Zealand of Today [Plus]
Ln: Sampson Low etc 1888. 23cms, in original maroon pictorial cloth 
with gilt and black titles.
2. 	 John Murray Moore - New Zealand for the Emigrant, Invalid and 

Tourist. Ln: Sampson Low etc 1890. 19cms, half calf library binding, 
worn but sound copy.

3. 	 Rev Robert Ward - Life Among the Maoris of New Zealand... Ln: 
Sampson Low etc 1872. 18.5cms, original green cloth binding, 
worn and soiled.

4. 	 J.C. Firth - Nation Making a story of New Zealand. Ln: Longmans 
etc 1890.19cms, orignal brown cloth worn and spine ends frayed.

5. 	 R.G. Jameson - New Zealand, South Australia, and New South 
Wales ... Ln: Smith Elder and Co 1842. reissue of 1841 edition. xii, 
372p, frontis, plate and two fldg maps. 21cms, original green cloth, 
worn copy. 

6. 	 James Inglis - Our New Zealand Cousins. Ln: Sampson, Low etc 
1887. xii, 311p, 32p [adv]. 18cms. brown cloth gilt titles. G+

7. 	 William Delisle Hay - Brighter Britain or Settler and Maori in 
Northern New Zealand. Ln: Richard Bentley 1882. Two volumes, 
worn copies.

$150

47	BULLER , REV. JAMES
New Zealand: Past and Present [PlUS]
Ln: H & S 1880. viii, 202p, adverts front and back, frontis [fldg map], 
plates, light foxing. 19cms, in original red decorative publishers cloth, 
spine with wear at hinges and spine ends. 
“General description with historical background, of the country, the 
Maori, missionaries, progress of the colony and land laws ...” Bagnall 
750.
2. 	 J. Buller - Forty Years in New Zealand. Including a personal 

narrative, and account of Maoridon... Ln: H & S 1878. viii, 503p, 
frontis, plates and maps. Original publishers pictorial cloth, worn, 
recased with new endpapers.

$60 - $80

48	BULLER , SIR WALTER
History of the Horowhenua Block [Plus]
at the Bar of the House. Well: Evening Post Ptg Office 1895. Bound 
together with - 
2. 	 The Horowhenua Commission. Address of Sir Walter Buller as 

Counsel for Major Kemp Te Rangihiwinui and the Muapoko Tribe. 
Well: R. Coupland 1896. 

	 Chiefly a defence of Kemp and himself against allegations of Alex.
mcDonald

3. 	 Petition Presented by Sir Robert Stout - The humble petition of Sir 
Walter Lawry Buller. [1896]

4. 	 Statement by Sir Walter Buller before a select committee of the 
Legislative Council 1896,

5. 	 Letter from Buller to the Premier and the Premiers reply.
6. 	 Sir Walter Bullers Reply to the Hon J. McKenzie, Minister of Lands. 

All are bound into a 19th century half calf binding. VG.
$300 - $400

49	BUTLER , ANNIE R.
Glimpses of Maori Land
Ln: The Religious Tract Society 1886. x, [1] l., 260p, 19cms, illustrations 
and map. Half calf binding with school monogram, decorative gilt 
spine. A handsome copy.
$100 - $125

50	CRA IK, J.
The New Zealanders
containing a narrative of the first discovery of the island and the 
adventures of its early visitors; with an interesting description of its 
present inhabitants... London: Nattali and Bond 1847.424p, frontis 
[map] illus. 170p, original blindstamped boards, rebacked [badly] with 
brown cloth, new endpapers. Complete and contents clean.
$50

51	CRU ISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Month’s Residence
in New Zealand. Ln: Longman, Hurst, Rees etc 1823, first edition. 
iv, 319p, colour frontis of Tetore, Chief of New Zealand, errata slip 
tipped into preface page. Sprinkle of light foxing, book plate of E.G. F 
Vogtherr front endpaper, rebound in grey papered boards and what 
appears to be original cloth spine and title label. VG.
“Cruise’s impressions of the North of New Zealand and of Maori 
society during climax of Hongi’s influence and the intertribal wars” 
Bagnall 1504.
$300

52	D IEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand.
with contributions to the Geography, Geology, Botany, and Natural 
History of that Country. In two volumes. London: John Murray 1843, 
[reissue]. viii, 431p, frontis and 2 plates. Vol. 2. 1 - 396p, 4p [adv], 1 
plate, lacking pages up to p1. Both volumes have been rebacked, 
using the original green cloth boards and with most of the original 
spine strips, cloth to be seen is faded, new endpapers. 
‘ Vol.I. Outlines his visit to the North Island with two chapters on the 
Maoris and Whaling...’ ‘Volume II. has an extended treatment of the 
Maoris, their culture traditions, and a lengthy section on the language 
and grammar...’ Bagnall 1600. Tidy set.
$300

53	ELDER , JOHN RAWSON
The Letters and Journals of Samuel Marsden [plus]
Dn: Coulls Somervillt & Wilkie 1932. No 273 of 1000 copies signed by 
the author. 580p, plates and illustrations. Book plate of W.P. Clifford 
front endpaper and loosely enclosed a letter from Elder to A.H. Reed. 
24cms, original blue cloth, light wear in an age toned DJ. VG.
2. 	 Arthur S. Thompson - The Story of New Zealand. Past Present 

- Savage and Civilized. In two volumes. Ln: John Murray 1859. 
Complete with illustrations and maps including fldg map. Both 
volume rebound in brown cloth, and gilt titles, trimmed. Very tidy 
set.

3. 	 Lady Barker - Station Life in New Zealand and Station Amusements 
in New Zealand. Bound as one and published Bernhard Tauchnitz 
1874, Leipzig. Lacking the final page of the second book, rebound 
in brown cloth.

$100

54	FOX , WILLIAM
The Six Colonies of New Zealand [Plus]
London: John W. Parker and Son 1851. viii, 168p, 4p [advs], lacks the 
flg map. 17cms, bound in original brown blindstamped boards with 
gilt titles, rebacked. Contemporary inscriptions on prelims.
2. 	 W. Fox - How New Zealand Got its Constitution. Auckland: Ptd 

by Wilson and Horton, no other publishing details. 13pp double 
column in vi sections. 24cms, cover title. Bound into a limp 
homemade cloth binding.

3. 	 The Constitution and Government of New Zealand. Being a 
compilation of acts and instruments relating to the General 
Assembly and the office of Governor of the Colony. Well: Govt Ptr 
1896. 225p. 24.5cms, original blindstamped cloth, VG.

$100 - $200

55	G ISBORNE, WILLIAM [3 titles]
The Colony of New Zealand [Plus]
Its History, Vicissitudes and Progress. Ln: E.A. Petherick 1891. x, 366p, 
frontis [fldg map]. 18.5cms, original black cloth, gilt titles VG.
2. 	 New Zealand Rulers and Statesmen from 1840-1897. Ln: Sampson 

Low etc 1897. viii, 323p, portraits. 19.5cms, dark green cloth, gilt 
titles, VG.

3. 	 New Zealand Rulers and Statesmen 1840 - to 1885. Ln: Sampson 
Low etc 1886. Green cloth with gilt titles, VG.

4. 	 Browne H.E. Roberts - History of the Colonial Empire of Gt Britain. 
Lacks title page.Fair copy.

5. 	 T.W. Gudgeon - Reminiscences of the War in New Zealand. Ln: 
Sampson Low etc 1879. Complete worn copy with folding map.

$80 - $100
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56	GOLDMAN , L.M.
The History of the Jews in New Zealand.
Well: Reed 1958. 272p, illustrations from photographs, 25.5cms, VG 
copy in VG DJ.
$50 - $80

57	GREY  GEORGE, [Governor in Chief]
The New Zealand Constitution Act:
Together with Correspondence between the Secretary of State for the 
Colonies and the Governor-in-Chief of New Zealand. Well: R. Stokes 
1853. 127p. 22.5cms, bound in maroon cloth binding with black titles, 
text browned mostly front and back pages, else VG.
$200 - $400

58	GULLY , JOHN
New Zealand Scenery
chromolithographed after Original Water-Colour Drawings. With 
descriptive letterpress by Dr Julius Von Haast. Dn: Henry Wise and Co; 
Ln: Marcus Ward and Co 1877. 15 colour plates each with desciptive 
text. Folio 54cms, neatly rebound some years ago in brown cloth with 
the original cloth and gilt titles. Fingermarks along plate margins and 
browning on the text due to the opposing plates. Tidy sound copy. 
$600

59	 HEALE, THEOPHILUS
New Zealand and the New Zealand Company:
being a consideration of how far their interests are similar... London: 
Sherwood, Gilbert and Piper 1842. 63p, Bound into a modern half calf 
binding with marbled boards. 
$150

60	 HECTOR, JAMES
Handbook of New Zealand [Plus one]
Wellington: Govt Ptr 1883. viii, 147p, fldg table of statistics of NZ Gold 
Fields, 6 l., of tables, 2 fldg maps at end 240p, original yellow paper 
covers, chips. VG.
2. 	 F.D. Bell - Official Handbook of New Zealand. Parts I and II. London: 

Edward Stanford 1883. fldg map and fldg tables. 22.5cms, rebound 
with brown cloth with original cover laid on.

$100 - $150 

61	 HODDER, EDWIN
Memories of New Zealand Life.
Ln: Longman Green etc 1862. viii, 232p, contemporary inscription on 
endpaper. 20cms, original green cloth with gilt titles and illustration, 
sewing on one section loose. Light wear and marks, G+.
$100 - $150

62	 HOUSTON, JOHN
Maori Life in Old Taranaki.
Well: Reed 1965.224p, plates, 25cms, DJ, near fine.
2. 	 Edgar Holt - The Strangest War. The story of the Maori Wars 1860-

1872. Ln: Putnam 1962. 280p, illus. 22cms, DJ near fine.
3. 	 Andrew Sharp - Crisis at Kerikeri. Well: Reed 1958. 108p, plates, 

22cms, DJ, small chip VG.
4. 	 Waitara, 1859-1936. Souvenir of Pomare Memorial Meeting. June 

1936. 88p, illus. In Maori & English. Original paper covers, VG. 
$40 - $50

63	 KERRY-NICHOLLS, KERRY
The King Country
or Explorations in New Zealand. A narrative of 600 miles of travel 
through Maoriland. London: Sampson, Low etc 1884. xx, 379p. 
frontis, plates and fldg map [repair], some foxing and soiling, hinges 
reinforced. Rebacked, old half tan leather retained, raised bands, 
original title label. 
‘... The text covers mainly his notable journey with John Turner, a 
half caste guide from Wairakei to the volcanoes, then round to the 
Waimarino, West Taupo, the upper Waipa and past Te Kooti’s camp to 
the Aukati line at Whatwhatihoe’ Bagnall 2984.
$100 - $150

64	LAND  REGULATIONS, [2 Items]
Of the Province of Auckland
Adopted by the Provincial Council on 25th Day of August, 1859, issued 
by the Governor on the 26th day of August 1859. Ln: Ptd for Alex. F. 
Ridgway 1866.16p, pamphlet. VG.
Includes Town, Suburban and Country Lands, Land for special 
settlement, Immigration, School Teachers and Common Schools and 
Naval and Military Settlers. 
2. 	 History and Policy of the Native Land Laws on New Zealand. from 

1840 to 1886. Napier: Dinwiddie, Walker & Co 1886. 88p, card 
covers, cover titles, small chips, cloth spine, VG.

65	LEYS , THOMSON W. [editor]
Early History of New Zealand
from Earliest Times to 1840 by R.A.A. Sherrin. From 1840 - 1845 by J.H. 
Wallace. Auck: H. Brett 1890. xliii, 728p, xxxiii, colour frontis, plates and 
illustrations.28.5cms, original HC binding with maroon boards and 
decorative gilt and titles. Spine ends and corners worn and hinges 
rubbed.
$100 - $150

66	MAN ING, FREDERICK E.
Old New Zealand
A Tale of the Good Old Times by a Pakeha Maori. Auckland: Robert 
Creighton & Alfred Scales 1863. xiv [xv-xvi], 239p, 22cms. Original 
purple cloth, faded and worn, gilt titles, some foxing and staining 
throughout. Contemporary inscription front endpaper. Serviceable 
copy.
‘Maning first settled at Kohukohu, Hokianga in 1833, moving four 
years later to Onoke, home for most of his subsequent life. The book 
describes the experiences and impressions of his first decade as 
trader, timber and general merchant before his appointment as judge 
of the native land court...’ Bagnall 3344.
$50

67	MEADE , HERBERT
A Ride Through the Disturbed Districts of New Zealand
together with some account of the South Sea Islands. London: John 
Murray 1871, second edition. x, 1 l., 375p, frontis and illustrations, 2 
maps one fldg, some marginal tears where pages have been badly 
opened. 22cms, rebound original gilt illustrated boards, corners 
knocked, rebacked with brown leather and gilt titles, new endpapers.
“ ...the New Zealand section of the book describes the situation at the 
end of the Waikato campaign, when the Paimarire cult was spreading 
through the districts in their path” Bagnall 3477.
$100 - $150

68	MERRETT , JOSEPH JENNER [1816-1854]
Watercolour - Charles Alexander Tylee
Colonial watercolour portrait of a young man standing beside a table 
in contemporary dress, behind him an archway through which can be 
seen the Whanganui river with Shakespeare’s Cliff, a sailing ship and a 
boat with men rowing. Inscribed on the base ‘For Mother, In case you 
should not recognize the above person. It is intended from [?] your 
humble [?] son. C.A.T.’ The writing is blurred and the end part, difficult 
to decipher. Signed and dated in pencil J. Merrett 1852. The painting is 
clean and clear.
Charles Alexander Tylee was born in Bath, England in 1831 the son of 
John Palmer Tylee who was a chemist and friend of the Prince Regent 
whom he treated, he was under Royal Patronage and displayed the Royal 
Coat of arms above his shop. Charles is believed to have come to come 
to New Zealand at the age of twenty as a cabin passenger on board the 
barque Cornwall in 1851, his brother John Thomas Tylee had arrived 
previously on board the ‘Mariner’ in 1849. John Thomas Tylee built Tylee 
Cottage one of the oldest homes in Wanganui, he was commissariat for 
the 65 th Regiment. Little seems to have been known about Charles, he is 
believed to have died at a young age from bronchitis.

Joseph Merrett Jenner [1816-1854], poet, artist and surveyor, moved 
to Auckland from Sydney about 1841, he travelled round the North of 
Auckland painting, interpreting and surveying. Many of his drawings are 
in the ‘New Zealand Scrap Album’ at the British Museum, this painting 
was done in Wanganui 1852, he died in Wellington in 1854. This is a rare 
example of his work. 
$20,000 - $35,000

69	M cCRAE, ENSIGN ALEXANDER
Journal Kept in New Zealand in 1820 [Plus]
by Ensign Alexander McCrae of the 84th Regiment, together with 
relevant documents. Well: Govt Ptr 1928. Bulletin of Turnbull Library 
No.3. 33p, illus, 25cms, original grey cloth black titles, fine.
2. 	 T.M. Hocken - The Early History of New Zealand. Well: Govt Ptr 

1914. 280p, frontis, 21.5cms, green cloth gilt titles, VG.
3. 	 C.R. Carter - Life and Recollections of a New Zealand Colonist, 

[written by himself.] Volume III only. Ln: ptd for the author 1875. 
418p, frontis and illus, 18cms, original publishers cloth, small spine 
abrasions, and light marks. 



70	NE W ZEALAND
Box Lot - Miscellaneous [21 volumes]
They include - 
The Transvaal War Album; H.A. Colmore Dunn - Fencing. [1931]; 
Provisional Gazetteer of the Ross Dependency; New Zealanders 
in the Air War; Barry Brailsford - The Tattooed Land. DJ; Johannes 
Anderson - Bird-Song and New Zealand Song Birds. [1926 ltd edition]; 
I.S. Kerr - Campbell Island. DJ ; Ian Church - The Wreck of the Hydrabad 
& Little Ships of Patea. DJs; Leonard Bell - Colonial Constructs. DJ; J.J. 
Robertson - One Man’s Goldfield [1991]; A Year Among the Maoris. DJ; 
Three Castles Book of New Zealand Birds. etc. All G to VG.
$200

71	NE W ZEALAND
Crown Lands Guide No. 1.
February 1880, 2nd edition. Wellington: Govt Ptr. 73p, large fldg map 
‘Guide map to Lands for Disposal in New Zealand, February 1880’. 73p, 
original paper covers, VG.
Includes, Auckland, Taranaki, Wellington, Hawkes Bay, Nelson, 
Marlborough, Canterbury, Otago and Southland, Westland.
$100

72	NE W ZEALAND
Exhibition Histories & Catalogues
1. 	 Official Souvenir Catalogue, New Zealand & South Seas Exhibition, 

Dunedin 1925-6. 228p, folding plan, plates and adverts. 22cms, 
bound in original blue cloth, shelf faded else VG.

2. 	 Official Catalogue and Souvenir of the New Zealand International 
Exhibition 1906-1907. Christchurch Press Co. 303p, folding plan, 
illustrations and adverts. 24cms, original red paper illustrated 
covers, spine faded and chips.

3. 	 New Zealand Industrial Exhibition 1885, Wellington. The Official 
Record. Well: Govt Ptr 1886. xii,229p, 123p [Prize Essays on the 
Industries of New Zealand]. 24cms, blue cloth with gilt medallions, 
spine ends worn and chipped. 

4. 	 New Zealand Exhibition 1865. Reports and awards of the Jurors. 
Dn: Mills Dick and Co 1866. vii, 531p, 24.5cms, original blue limp 
card covers with paper title label.

$100 - $200

73	NE W ZEALAND
Handbooks [3X]
1. 	 E.J. Von Dadelszen - The New Zealand Official Handbook, Well: 

Govt Ptr 1892. vi, 361p, fldg table and large colour fldg map of New 
Zealand. 21cms, original brown limp cloth, gilt titles, VG.

2. 	 S.W. Silver & Co’s Handbook for Australia & New Zealand [including 
also the Fiji Islands] with new map of the colonies. Fourth edition. 
Ln: S.W. Silver 1884. x, 449p, 36p [advs]. 18cms, original brown 
cloth with gilt titles, light wear, VG.

3. 	 Arthur Claydon - A Popular Handbook to New Zealand, its 
resources and industries. With introduction on New Zealand as an 
English MIddle-Class Emigration Field

Ln: 1886.243p, adverts, fldg map [torn at folds]. First two sections 
loose, original; red cloth, spine faded and worn.
$150 - $200

74	NE W ZEALAND
Pamphlets
1. 	 Enid B.V. Saunders - Bird Legends of Maoriland.Well: Ptd by Wright 

and Carman Ltd.21.5cms, card covers, 
2. 	 Dan Hughes - Taranaki Tales. Hawera: J.C. Ekdahl 1949. paper 

covers.
3. 	 William Lane - Selections from the writings of Tohunga. Reprinted 

from NZ Herald 1917. Card covers. 
4. 	 H.D. Skinner - The Maori Hei-Tiki. Otago Museum Booklet No.1. 

1940. Paper covers.
5. 	 Robert Thew - Reminiscences of my Life and Other Papers. Timaru 

1915. 
6. 	 Roderick Finlayson - Our Life in this Land. Auckland: Griffin Press 

1985.
$50 - $100

75	NE W ZEALAND
Pamphlets [Bound Volume]
A bound volume of pamphlets 
1. 	 G.W. Rusden - Aureretanga; Groans of the Maoris. Ln: William 

Ridgeway 1888. 
2. 	 Francis Dart Fenton - Suggestions for a History of the Origin and 

Migration of the Maori People. Auck: H. Brett 1885. 
3. 	 Rev. R. Burrows - Extracts from a Diary kept by the Rev. R. Burrows 

during Heke’s War in the North in 1845. Auck: Upton and Co 1886. 
4. 	 Walter H. Pearson - The Financial Position of the Colony of New 

Zealand: its extrication by the sale or leasing of its railways. 
Dunedin: G.R. Smith, ODT 1887. 

5. 	 R.W. Pownall - Illustrated Guide to the West Coast of the North 
Island, N.Z. Wanganui: A.D. Willis 1885. 

6. 	 Anon - An Agrarian Law. 
7. 	 Anon - Report of Commissioners appointed by The County 

Councils of Vincent, Maniototo, and Taieri, in the provincial district 
of Otago in the matter of The Otago Central Railway. Dn: Mackay 
Bracken 1881. 

8. 	 E. Tregear - The Maori in Asia. TNZI. 1885. 
All are bound into a half calf binding with title label. Some light foxing, 
VG.
$400 

76	NE W ZEALAND, & MAORI CONTENT
Box lot
Box of 17 books many with Maori or Pacific content.
They include Peter McIntyres’s Pacific [signed] copy and The Painted 
Years; John A. Lee - Simple on a Soap Box, [signed and inscribed]; 
Thomas Bracken - Musings in Maori-land; David Ausubel - The Fern 
and the Tiki; Raymond Firth - Economics of the New Zealand Maori; 
Herries Beattie - Early Runholding in Otago; A.B. Scanlan - Egmont; 
McClintock - The descriptive Atlas of New Zealand; Anon - The Arts of 
the Maori. Dept of Education 1961; A.W. Reed - How the Maoris Came. 
Some in DJs and mostly VG copies. 

77 NEW ZEALAND, HOUSE OF REPRESENTATIVES
Appendix to the Journals of the House [4 vols]
of Representatives of New Zealand ... 19th October to 14th December 
1863. 2 fldg maps [1] ‘Plan of the Pekapeka block with the small 
overlay ‘State previous to the occupation by British Troops’ and 
[2], ‘Sketch of Maori Fortifications at Rangiriri, Drawn by Natives’. 
Pagination varies, much information on military defence and the 
‘Maori Insurrection’, etc
2. 	 24th November to 13th December 1864. 8 Maps [some fldg] 

pagination varies, much information on military defence and 
the ‘Maori Insurrection’; Papers Relative to Native Affairs; Papers 
relative to the Pai Marire or Hau Hau Religion etc; Confiscation of 
Native Lands; Memoranda and Reports Relative to Maori Prisoners; 
Papers in reference to Granting Land to Militia and Volunteers in 
the Province of Auckland, etc.

3. 	 30th June to 8th October 1866. Includes Inhabitants of Taranaki 
‘Praying that land may not be granted to Dr Mouatt in Taranaki’; 
Report on the men and officers of the Waikato Militia; Gold MIning 
Leases; The Number of Maoris transported to the Chatham Islands; 
Reports relative to the treatment by the troops of Wiremu Kingi 
Makatatea etc.

4. 	 9th July to 10th October 1867. Includes Otago Gold Fields; 
Genealogies of Maori families [includes fldg genealogies]; Waimate 
land disputes, etc.

All volumes folio [33.5cms] rebound [badly] contents some foxing but 
appear to be complete and clean. Valuable source material. 
$600- $800

78	NE W ZEALAND BOOKS
Box Lot
1. 	 William Pember Reeves - The Land of the Long white Cloud. Ao-

tea-roa. Ln: Horace Marshall 1898.
2. 	 W.P. Reeves - State Experiments in Australia & New Zealand. Ln: 

Grant Richards 1902. Vol.1. only.
3. 	 C.W. Dilke - Problems of Greater Britain. Ln: Macmillan 1890. 
4. 	 Edward Cox - Men of Mark of New Zealand. ChCh: W & T 1886. 
5. 	 George Baden Powell - New Homes for the Old Country. A Persoanl 

Experience of the Political and Domestice Life... of Australia and 
New Zealand. Ln: Richard Bentley 1872. 

6. 	 George S. Whitmore - The Last Maori War in New Zealand under 
the self reliant policy. Ln: Sampson Low, et al 1902. 

7. 	 John Bradshaw - New Zealand as it is. Ln: Sampson Low etc 1883. 
8. 	 Sir G. Ferguson Bowen - Thirty Years of Colonial Government. Ln: 

Longmans Green and Co 1889. Vol.1. only. 

90



79	NE W ZEALAND COMPANY
12th Report 1842.
Bound volume of reports, include - Recent Correspondence with 
the Colonial Department 1844; Correspondence relating to the 
Company’s Land Titles 1841-1843; Company’s Purchases of Land 
from the Native 1839-1842; Endowments for the Colonial Church 
and the Natives 1840-1843; Intelligence from the Colony 1842-1844; 
Public Documents relating to the Colony of New Zealand 1838-1842. 
etc. Pagination varies [many pages] 21.5cms, bound into early 20th 
century Half calf binding.
Valuable source material. 
$300 - $400

80	OLL IVIER, ISABEL [et al translator]
Early Eyewitness Accounts of Maori Life
Three volumes 1. ‘Extracts from Journals Relating to the visit to New 
Zealand In May July 1772 of the French Ships Mascarin and Marquis 
de Castries...
2.	 ‘Extracts from Journals Relating to the visit to New Zealand of the 

French Ship St Jean Baptiste ...[1769]
3. 	 Extracts from New Zealand Journals written on ships under the 

command of d’Entrecasteaux and Duperry 1793-1824. 
Well: 1985-1987 Turnbull Library Endowment Trust. 1. bound in blue 
leatherette, with light foxing, 2 & 3 bound in grey cloth with black title 
labels, VG.
$60 - $100

81	 POLACK, J.S.
�New Zealand: Being a Narrative of Travels and Adventures During 
a Residence in that Country Between the Years 1831 and 1837. 
Two Volumes. London: Richard Bentley 1838. Vol.I. xi, 403p, folding 
map [torn, no loss] and 3 plates. Vol.II. vi, 441p, frontis and 2 plates. 
Both are in original boards rebacked with gilt titles and gilt ‘Heards 
Library Truro’, library labels on front boards and List of subscribers to 
‘Mrs Heard and Son’s Book Club’ on endpaper Vol.1. Browning and a 
few light marks, bindings worn, contents generally clean. 
‘Polack, member of a Jewish family with Australian connections, 
was in NZ between 1831 and 1827, firstly for 12 months in Hokianga 
and then as a Bay of Islands trader for four years before returning to 
England, and coming back to NZ before his departure to California in 
1849 where he died... ‘ Bagnall 4589.
$400 - $600

82	 PRATT, W.T.
Colonial Experiences
or Incidents and Reminiscences of Thirty-Four Years in New Zealand. 
Ln: Chapman & Hall 1877. 288p, frontis [fldg map torn, no loss], 
internal gutters cracked.19.5cms, brown cloth, recased in original 
binding, blindstamped gilt titles. 
$50 

83	 PRESHAW, G.O.
Banking Under Difficulties
or Life on the Goldfields of Victoria, New South Wales & New Zealand. 
Melbourne etc: Edwards, Dunlop & Co 1888. xii, 179p, erasure marks 
on endpaper, 22.5cms, original mauve cloth, gilt titles, shelf faded. VG.

84	 PYKE, VINCENT [Plus]
Vincent Pyke’s Handy-Book of Local Government
Law for the use of County Coucils and Road Boards. Dn: 1882. 76p, 
cxxviii. 22cms, original pebble cloth, worn and faded.
2. 	 Vincent Pyke - A Supplement to the Handy-Book of Local 

Government Law ... Dn: ODT & Witness 1883. 29p, xxviii. 21cms, 
limp cloth boards with title label. 

3. 	 Sir Robert Stout - Notes on the Progress of New Zealand for Twenty 
Years 1864 - 1884. Well: Govt Ptr 1886. 39p, fldg charts and tables. 
21 cms, original blue cloth.

4. 	 G.W. Griffin - New Zealand, her commerce & resources. Well: Govt 
Ptr 1884. 24.5cms original full leather lower spine torn. 

5. 	 C.R. Carter - An Historical Sketch of New Zealand Loans and other 
matters connected therewith from 1853 -1886. Ln 1886. 21.5cms 
original brown cloth, fine copy.

85	RE PORT
Of the Trial of Dennis Gunn
for the Murder of Mr Augustus Edward Braithwaite, Postmaster at 
Ponsonby, Auckland on Saturday 13th March 1920. Held before The 
Honourable Mr Justice F.R. Chapman at Auckland ... Well: Govt Ptr 
1921. 118p, fingerprint plates and map at end. 22cms, original paper 
covers, VG.
$50

86	ROGERS , LAWRENCE
The Early Journals of Henry Williams
Senior Missionary in New Zealand of the Church Missionary Society 
1826-40. Chch: Pegasus Press 1961, number 387 of 600 numbered 
copies. 525p, errata at end. 25.5cms, DJ spine faded and edges 
rubbed. 
$50

87	RUSDEN , G.W.
History of New Zealand.
Second edition in three volumes. Melbourne: Melville, Mullen and 
Slade 1895. Complete with fldg maps, tables including genealogy 
table. Exlibrary copy with library stamps, bound in publishers dark 
blue cloth gilt titles, tidy copy.
Preface gives Rusden’s impressions of aspects of case Bryce v Rusden. 
Vol. III gives Press opinions of the first edition which was withdrawn. 
Bagnall R1167.
$150

88	RUSDEN , GEORGE W.
Tragedies in New Zealand in 1868 and 1881,
discussed in England in 1886 and 1887. London: Privately Printed by 
Richard Clay and Sons 1888. Preface signed G.W. Rusden, vi, [1], 284p, 
folding plan [Nukumaru] bound in, original brown limp cloth covers, 
many pages unopened, a fine copy. 
Rusden’s history of the libel suit Bryce v Rusden from Huddleston’s 
summing up, the application for stay of execution, application for a new 
trial, etc with appendices of speeches. According to Petherick an edition of 
300 copies. Scarce. Bagnall 4951.
$400 - $600

89	SC HAW, MAJOR-GENERAL H.
The Metamorphosis of Maoriland
or how colonization became possible in New Zealand. Well: Lyon and 
Blair 1892. 22p, 21cms, original card covers, VG. 
‘Brief history of missionary effort, which prepared the way’. Hocken 
p.423.
$40 - $60

90	S HERRIN, R.A.A.
Early History of New Zealand
from earliest times to 1840. 4 l., 728p, cxliii, colour frontis, and plates 
including fldg. 28cms, bound in green half calf with decorative gilt 
and with textured green cloth boards, and gilt titles, VG copy.
$100 - $200

91	SM ITH, S. PERCY
Hawaiki
The Whence of the Maori; with a sketch of Polynesian History.Being an 
introduction to the native history of Rarotonga. Well etc: W & T 1898, 
first edition. 1.p.l., 128p, 10 plates, fldg genealogy table. Old damp 
damage causing light wrinkling to pages, loss to title at top right 
corner of title page. Rebound in maroon cloth boards with the cover 
title laid on.
$100

92	SM ITH, SHIRLEY
Goldminer and Stockman [Plus]
Memoirs of Cyril Beer. Published by author 1994. Signed by Cyril Beer. 
83p, illustrated, 29.5cms, yellow card covers, fine. History - goldmining 
and farming in Otago and Southland.
2. 	 Peter Butler - Opium and Gold. Martinborough: Alister Taylor 1977. 

120p, illustrated, 29.5cms, card covers, VG.

93	SOUT H SEAS
6 Volumes
Frederick J. Moss - Through Atolls and Islands in the Great South Sea. 
Ln: Sampson Low etc 1889. Pictorial publishers cloth
2. 	 William B. Churchward - My Consulate in Samoa. Ln: Richard 

Bentley 1887. Decorative publishers cloth.
3. 	 K.R. Lambie - History of Samoa. Apia: Commercial Printers 1979. DJ, 

edge wear and small loss.
4. 	 Carl Marquardt - The Tattooing of both Sexes in Samoa. Southern 

Reprints 1966. 
5. 	 R. Wardlow Thompson - My Trip in the “John Williams”. Ln: London 

Missionary Society 1900. Red publishers cloth, condition varies G. 
to VG.

6. 	 W.T. Pritchard - Polynesian Reminiscences or Life in the South Sea 
Islands. Ln: Chapman and Hall 1866. Worn disbound copy, appears 
to be complete. Fair.

$80 - $100



103	VOX  POPULI
British Despotism in the South Sea Islands
and the Persecution of Mr W. J. Hunt by Sir Arthur Gordon, High 
Commissioner under the Western Pacific Orders in Council, 1877-79. 
Well: Printed at the New Zealand Times Office 1883. 46p, lacking paper 
covers [cover is paginated] adverts. 21.5cms, sewing loose.
“Alleged wrongful imprisonment of Hunt and persecution by Sir 
Arthur Gordon in Fiji. Pamphlet probably by Hunt himself” Bagnall 
5765.
$100 - $200

104	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand Illustrated
The Story of New Zealand and Descriptions of its Cities and Towns. The 
Natural Wonders of New Zealand [Past and Present]. Wanganui: A.D. 
Willis 1889 first edition. [43]p, colour frontis [extra illustrated title page 
of Queenstown], 15 plates [14 colour one folding]. Oblong 29 x 49cms 
original binding with illustrated front board and pebble cloth back 
board, light soiling and edge wear, contents clean and VG apart from 
the folding plate which has a short tear where badly folded. 
“Scenes of towns, the Terraces etc chromolithographs by W. Potts from 
photographs by J. Martin, S. Carnell, Burton Bros, Wrigglesworth & 
Binns, Tyree etc, except for the eruption of Tarawera, a magnificent 
choreographic extravagance by Blomfield ... .” Bagnall 5786
$800

105	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
The British Colonization of New Zealand;
being an account of the principles, objects and plans of the New 
Zealand Association... London: John W. Parker 1837. xvi, 423p, frontis, 
maps and plates. Spasmodic browning, and some fingermarks 
and light soiling. 16cms, original dark blue boards, rebacked with 
fragments of original spine.
$150

106	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
The British Colonization of New Zealand;
Being an Account of the Principles, Objects and Plans of the New 
Zealand Association.... Ln: John Parker 1837. xvi, 423p, [8]p. of adverts, 
frontis, 4 plates, 5 maps [4 fldg]. 16cms, light foxing, original dark blue 
cloth gilt titles, VG copy.
$200 - $250

107	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand
from 1839-1844 with some account of the beginning of the British 
Colonization of the islands. In two volumes. London: John Murray 
1845. Vol.1. x, 482p, 16p [advs], large fldg map in back pocket. Vol. 2. 
x, 546p. 23cms, bound in original green blindstamped cloth with gilt 
titles, spines faded and hinges split with small chips. A VG copy for 
restoration.
$300 - $500

108	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM [signed]
The Handbook of New Zealand
Consisting of the most recent information. Compiled for the use of 
intending colonists ... Ln: John W. Parker 1848. Signed and dated E. 
Jerningham Wakefield Dec 1865 on front endpaper and with some 
notations in his hand. viii, 493p, [1] l., of publishers adverts at end. 
17.5cms, original blindstamped cloth, gilt title on spine, fading and 
edge wear a good sound copy with provenance.
$200 - $250

Voyages & Exploration

109	ANON
Africa and its Exploration as Told by its Explorer
Mungo Park, Clapperton, The Landers, Livingstone .... London: 
Sampson Low Marston nd [ca 1890’s]. Two volumes with plates 
illustrations, maps including large colour fldg map. 26cms, original 
maroon publishers cloth, some foxing and wear, spine ends fraying.
$50 - $75

94	ST . JOHN, LIEUT-COLONEL [NZ Militia]
Pakeha Rambles Through Maori Lands
Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map]. 19.5cms, original 
maroon cloth blindstamped with gilt titles, faded, else VG copy. 
$200 - $300

95	STUART , ALEXANDER
Sir George Grey : His Friends and Foes.
A Political Satire. Chch: Lyttelton Times 1882. Cover-title, 12p, 23cms, 
grey paper covers adverts on back cover. 
‘Verses by a supporter on the theme that Sir John Hill borrowed some 
of Grey’s liberal platform.’ Bagnall 5387
$100 - $150

96	S WAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization
London: Smith Elder and Co 1859, first edition. viii, 416p., 24p [adv], 
frontis [fldg map]. 23 cms, rear gutter clumsily repaired, some soiling, 
and pencil annotations to endpapers, original blindstamped red cloth, 
gilt titles, rubbed and and short split in cloth front hinge.
$100 - $150

97	TAYLOR , REV. RICHARD
The Past and Present of New Zealand;
with its prospects for the future: London: William Macintosh 
Wanganui: Henry Ireson Jones 1868, first edition. viii, 331p, [7] leaves 
of plates, illus. 23cms, one section detached, original brown cloth with 
light edge wear and small hole in front hinge. Overall a nice copy.
Bagnall 5488.
$100

98	TE  RANGI HIROA, [P.H. Buck]
The Material Culture of the Cook Islands
[Aitutaki]. Memoirs of the Board of Maori Ethnological Research, Ptd 
by Thomas Avery 1927. xxv, 384p, 25.5cms original red cloth with 
decorative rafter pattern. VG.
$60 - $80

99	T HORNTON, GEOFFREY [ 2 titles]
Cast in Concrete [Plus one other]
Concrete construction in New Zealand 1850-1939. Reed 1996. 240p, 
illustrated. 26.5cms, DJ, fine.
2. 	 New Zealand’s Industrial Heritage. Reed 1982, signed by author. 

194p, illustrated. 29cms, DJ spine sunned. VG.
3. 	 Peter Shaw/ Robin Morrison [photographs] - New Zealand 

Architecture. H & S 1991.216p, illustrated. DJ shelf faded. VG.
$50- $75

100	TROLLO PE, ANTHONY
Australia and New Zealand
Ln: Chapman and Hall 1874 and 1875, four volumes bound in two 
books. Volume. 1 & 2. New Zealand 166p, lacking map; South Australia 
and Western Australia 146p, map [torn, small chips no loss]. Volumes 3 
& 4. New South Wales and Queensland, 208p fldg map, [torn with no 
loss]; Victoria and Tasmania 195p, map torn [mostly missing]. 16.5cms 
bound in half calf library bindings, soiling.
$100

101	VAR IOUS CONTRIBUTORS, [2 volumes]
The Wesleyan Methodist Magazine
for the years 1840 and 1843. Volumes xix and xxii, of the third series. 
London: Published by Joh Mason. They include biographical sketches, 
obituaries and missionary notices.
Extracts of letters from Rev. H.Hanson Turton on The New Zealand 
mission, Waikato District, dated Aotea, May 10th 1842; Extracts of 
letters from Rev Samuel Ironsides, dated Cloudy Bay, August 1842; 
Notice of the death of Thaka Patuone, a native Christian Chief in New 
Zealand, Journies and voyages through and around the country; 
effect of the purchase of land from the natives; A visit by Governor 
Hobson to the Waikato; etc. 631p, browning throughout, engravings 
[ports of missionaries]. 22.5cms, the 1840 volume 631p, browning and 
rebound in a modern quarter calf binding; the 1843 volumes 623p, 
rebacked with original spine strip, new endpapers.
$300

102	VOGEL , JULIUS [editor]
Land and Farming in New Zealand.
Information respecting the mode of acquiring land in New Zealand; 
with particulars as to farming, wages, prices of provisions, etc in that 
colony; also the Land Acts of 1877. Ln: Waterlos & Sons 1879. 189p, 2 
large folding colour maps at end of North and South Islands. 22cms, 
brown cloth, VG.
$150 - $200
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110	ANON
Sketches of the African Kingdoms and Peoples
Ln: Society for Promoting Christian Knowledge nd [ca 1860]. iv, 1 l., 
378p, 2 l.,[adv], frontis [fldg map], illus, contemporary inscription front 
endpaper 17cms, in original pictorial gilt publishers cloth. VG. 
$50 - $75

111	BEAGLE HOLE, J.C.
The Endeavour Journals of Joseph Banks
1768 - 1771. Two Volumes. NSW: The Public Library of NSW in assoc 
with Angus and Robertson 1963, 2nd edition. Both volumes in 
maroon cloth with gilt titles, fine copies. DJs in plastic covers with 
taped margins. VG.
$80

112	BEAGLE HOLE, J.C.
The Journals of Captain James Cooks [Plus]
On His Voyages of Discovery. Vol.I. The Voyage of the Endeavour 1768-
1771. Vol. II. The Voyage of the Resolution and Adventure 1772-1775. 
Vol. III, Part One. The Voyage of the Resolution and Discovery 1776-
1780. Vol. III. Part Two. The Voyage of the Resolution and Discovery 
1776-1780. Sydney: Hakluyt Society 1955 - 1967. 
All bound in blue cloth with gilt portraits and titles, all in DJs. Vol.III 
parts I & II. spines discoloured and foxed down inside gutters, else VG.
Together with the folio containing Charts and Views, drawn by Cook 
and his Officers and reproduced from the original manuscripts. 
Sydney: Hakluyt Society 1955. A few light marks, in folder VG.
2. J.C. Beaglehole - The Life of Captain James Cook. London: Adam & 
Charles Black 1974 rep. DJ, spine faded & rubbed.
$400 - $600

113	BURNEY , JAMES
A Chronological History of the Discoveries
in the South Sea or Pacific Ocean. Five volumes, 31cms, London: 
Printed by Luke Hansard amd sold by G and W. Nicol, et al., 1803, 
1806,1813, 1816, 1817. First edition. 41 plates and charts, some 
folding and 6 woodcuts in text. All are uniformly bound in full calf, gilt 
and blindstamped dentelles to the boards and decorative gilt, titles 
and monogram to spine, marbled edges and endpapers. Nearly all the 
boards are detached but the bindings are complete apart from some 
small chips at spine ends. Small amount of browning contents mostly 
crisp and clean. A VG set for restoration.
James Burney [1750-1775] sailed with Captain Cook on both his second 
and third Pacific voyages. He started as an able seaman on board the 
Resolution, progressing to Commander of the Discovery by the end of the 
third voyage. Burney was a witness to Cook’s death at Kealakekua Bay in 
Hawaii in 1779.
“The most important general history of early South Sea discoveries 
containing practically everything on the subject” [Hill].
$4000 - $6000

114	COLL INS, DAVID
An Account of the English Colony
in New South Wales, from its First Settlement in January 1788 to 
August 1801:... to which are added Some Particulars of New Zealand... 
London: T. Cadell and W. Davies 1804, second edition. xvii, 2pp [list of 
engravings], 562p, frontis [portrait], 2 charts, 31 engravings as called 
for, [4 hand coloured]. contents crisp and clean, margins of some 
plates have been trimmed affecting the publishers details beneath 
the titles. 26.7cms [text block] bound in full 19th century leather with 
decorative gilt rules to the boards, on raised bands with elaborate gilt 
to spine and morocco title label. Worn at outer hinges but all cords 
intact, marbled endpapers. An attractive copy.
$1200 - $1600

115	COO K, CAPTAIN JAMES, CAPTAIN JAMES KING
A Voyage to the Pacific Ocean.
Undertaken by the Command of His Majesty, for making Discoveries 
in the Northern Hemisphere. London, Printed by H. Hughs, for G. Nicol 
and T. Cadell 1785, second edition. Vol.I. lxxxix, [lacks pages to xcvi] 
421p, 7 charts and views; Vol.II. 7 l., 548p, 11 charts and views; Vol.III. 7 
l., 556p, folding table at end and 6 charts and views. 
Total of 24 charts and views and 1 folding table. Some old damp 
damage causing light tide marks and wrinkling up to the end of the 
introduction to Vol.1. otherwise a few creases contents mostly clean 
a little foxing as usual. Rebound in 20th century quarter leather with 
title labels.
$1500 - $2000

116	ED WARDS EDWARD, GEORGE HAMILTON
Voyage of H.M.S. ‘Pandora’
Despatched to arrest the mutineers of the ‘Bounty’ in the South 
Seas 1790-91. Ln: Francis Edwards 1915. 177p, folding map at end. 
Spasmodic foxing, 22.5cms, original maroon cloth edge wear and 
fading.
$50

117	FORSTER , GEORGE
A Voyage Round the World in His Majesty’s
Sloop Resolution, Commanded by Capt. James Cook, during the 
Years 1772, 3, 4, and 5. In two volumes. London: B. White, J. Robson, P. 
Elmsly and G. Robinson 1777. Vol.1. pp, xviii, [1] l., 602p, errata at end, 
frontis, [large folding map, backed with linen and margins trimmed no 
loss]. Vol. II. pp, [1] l., 607p. Contents clean, an attractive set bound in 
original tree calf neatly rebacked using original gilt spines with new 
title labels. VG.
The author and his father Johann Reinhold, served as naturalists on 
the expedition, his report of the journey contributed significantly to the 
ethnology of the people of Polynesia and remains a respected work.
$2000 - $3000

118	LE  VAILLANT, M.
Travels in Africa [5 volumes]
1.	  Travels into the Interior Parts of Africa by Way of the Cape of Good 

Hope in the Years 1780, 81, 82, 83, 84 and 85. The second edition, 
London: G. & G. Robinson 1796. 2 Volumes. Volume 1. xxiv, 376p, 
5 plates [lacking The Hottentot Woman]. Vol.II. [1] l., 403p, 1p, 6 
plates. 

2. 	 New Travels into the Interior Parts of Africa by Way of the Cape of 
Good Hope in the Years 1783, 84 and 85. London: G. & G. Robinson 
1796, first edition. 3 Volumes. Vol. I. l, 288p, 5 plates and folding 
map. Vol.II. [2] l., 383p, 6 plates. Vol. III. [2] l., 488p, 9 plates. 

All are in their original uniform full calf bindings with title labels, the 
boards are all detached in 1. And in 2. the boards are holding in two 
volumes and the front board is detached in the other. All are worn 
scuffed, some internal browning.
$500 - $700

119	MAC KANESS, GEORGE
The Life of Vice-Admiral William Bligh
in 2 volumes. Sydney: Angus & Robertson 1931. Vol.I. xviii, 369p, 
frontis and plates. Vol.II. [viii]p, 401p, frontis and plates, fldg map at 
end. 24.5cms, original dark green cloth with gilt spine titles and blind 
stamped monogram front boards, cloth on Vol.1. has some light 
bubbling. Overall a VG set.
$100 - $150

New Zealand Almanacs

120	AUC KLAND, [1931]
Brett’s Auckland Almanac
and Diary for 1931. Includes street index and maps, diary, local 
directory, garden calendar etc. Original paper covers, spine chips and 
short tears. Sound and complete.
$100 - $150

121	 HARNETT’S
Directory of Invercargill and Dunedin for 1864
Ingill and Dn: Harnett & Co 1864, first year of publication. Ex 
Hardwicke Knight Collection. Pagination is variable, appears to be 
complete, many advertisements. Rebound in blue cloth with gilt titles, 
the original advertising endpapers for the front cover, laid on. Rare.
$200 - $400

122	 HAWKES BAY
Almanack and Directory for 1881
Printed and Published Napier by Dinwiddie Walker & Co [1881]. 
Includes yearbook, diary and local guide. Alphabetical directory of 
town and country; garden calendar; local guide etc. Bound in original 
grey paper covers, with gilt high-lights, cover titles, VG.
$250 - $350



123	M ILLS, DICK & CO, [1903]
Otago Southland and South Canterbury
for the year 1903. To which is added, Rose’s Southland Almanac, Wises 
Shilling Almanac, Mackay’s Otago Almanac. Dunedin: Mills, Dick 
and Co. Includes Goldfields Directory, many advertisements 19cms, 
original black cloth with gilt titles and orange and white paper covers, 
soiled.
$200 - $300

124	STONE ’S
Dunedin and Invercargill Directory 1886.
Commercial, Municipal & General Directory Otago and Southland 
Gazetteer, Almanac and Companion for 1886. Dunedin: John Stone. 
Advertisements front and back. In original red cloth binding with gilt 
titles, recased using original advertising endpapers. Spine faded, light 
soiling.
$250 - $350

125	 WELLINGTON
Almanack for 1882.
Directory, Calendar and Diary for the Year 1882. Well: J. Chantrey 
Harris. 248p, 92p of adverts. With original paper covers bound into 
maroon cloth boards. Some foxing and paper covers soiled with chips 
and small losses.
$100 - $200

126	 WELLINGTON, [1869]
The Wellington Almanack,
Directory, Calendar and Diary for the year 1869. Wellington: Thomas 
McKenzie. Advertisements front and back. Original paper covers, small 
chips, VG. Ex Queensland parliamentary library, VG.
$400

127	 WISE’S
Directory of New Zealand for the Year 1875-6
with thirty five maps and plans. Comprising an alphabetical directory 
of each city and town. Edited by Thos. H. Fielding. Dn: Henry Wise 
and Co 1875. Pagination varies with towns, folding maps throughout. 
27.5cms, bound in original blue/green cloth with gilt titles front 
boards and spine, recased, new back endpapers and front free 
endpapers, many adverts. 
Ex Hardwicke Knight Collection. Rare.
$600 - $800

128	 WISE’S
Dunedin Directory 1868.
Including Port Chalmers and Suburban Districts of Dunedin. Dunedin: 
Henry Wise 1868. Includes Street Directory; Alphabetical Directory; 
Professional and Trade Directory; Government Official Directory, 
advertisements front and back. 22cms, original blue cloth with gilt 
titles, and blind stamped, light soiling and wear.
$300 - $400

Natural History

129	BULLER , SIR WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
London: Published for the Subscribers by the Author 1888. In two 
volumes. Vol. 1. lxxxiv, 250p, 6pp, 23 colour plates, lacking one plate 
of the New Zealand Wood Pigeon. Vol. II. xv, [list of subscribers], 359p, 
25 plates, [23 colour] lacking plate of brown Duck. Sprinkle of foxing 
along margins but most plates generally clean. A few loose leaves in 
Vol.1 with fraying at fore edges. Bindings broken at hinges, boards 
intact, portion of original spines loosely enclosed. Good reading copy.
$800 - $1000

130	BULLER , WALTER
On the Ornithology [Plus]
Two papers bound together one ‘Essay on the Ornithology of New 
Zealand’. Well: 1865. The other ‘Notes on the Ornithology of New 
Zealand’ dated at end Wanganui 1868.
Both bound together with paper cover title.
2. 	 Walter L. Buller - The Story of Papaitonga; or a Page of Maori 

History. TNZI [1894]. 572 - 584p. In English and Maori, bound into 
paper covers. VG.

$150

131	CATALOGUE
Sutton’s Seed Catalogue 1936.
Suttons Seeds Great Britain 1936. 124p, illustrated in colour and black 
and white, colour seed packets and colour plates of various flowers 
have been laid into the pages. 27.5 cms, original blue paper covers, 
rubbed and light soiling.
$50

132	C HEESEMAN, T.F.
Illustrations of the New Zealand Flora.
Two volumes, Well: Govt Ptr 1914. First edition, complete with black 
and white lithographs with accompanying letterpress, decorated 
endpapers 31.5cms original green cloth with black illustration on front 
boards and gilt spine titles. Worn at edges and cloth mottled.
Plates for both volumes drawn by Miss Matilda Smith of the Royal 
Herbarium, Kew.
$100 - $200

133	DAR WIN, CHARLES
Fertilization of Orchids.
On the Various Contrivances by which British and Foreign Orchids are 
Fertilized by Insects and the Good Effects of Intercrossing. London: 
John Murray 1862. Contents appear complete vi, 365p, 32p of 
publishers adverts dated December 1861. 34 wood cut illustrations 
[one folding]. 20.5cms, bound in original maroon cloth, blindstamped 
and with gilt orchid on front board and gilt spine titles. Spine faded 
and ends frayed, edge wear, neat contemporary signature on title 
page, contents generally clean, a few spots of foxing, and top edge 
dusty. Original brown endpapers with Edmond & Remnants binder’s 
label. Rare.
$1500 - $1800

134	DE PARTMENT OF LANDS, AND SURVEYS
Annual Reports [3]
1. 	 Sir James Hector - Reports of Geological Explorations During 

1886-87. Includes the recent volcanic eruptions at Tarawera; 
gold discoveries; coalfields; reports by McKay on Eastern Otago, 
Waimate County, Buller, Eastern Counties North Island. Reports by 
Park on Rodney, Waitemata, Wanganui,Southland. Also sections 
and folding maps, including Sketch Map of New Zealand showing 
Principal Mineral Localities by James Hector 1886.

Department of Lands and Survey [Annual Reports] each 
containing several folding maps and plans.
2. 	 1895 - Extracts from reports of Chief Surveyors, maps include 

several plans to farm settlements, and roadworks. Fldg maps 
of New Zealand showing State of Public Surveys and Land 
Transactions.

3. 	 1896. Includes land settlement, exploration over Southern 
Alps, Fox Glacier, Cooks River District, Dusky Sound and Lake 
Manapouri. Illustrated, maps including map of Tuhoe Land, map of 
Explorations Western Otago and tables. 

All are lacking their paper covers, edges rubbbed with some soiling 
and chips. Maps mostly VG.
$200 - $300

135	DE PARTMENT OF LANDS, and SURVEYS
Annual Reports [3x]
1. 	 Extracts from Annual report 1894 - 95. Includes Ruapehu, Taranaki, 

Whitcombes Pass, Karangaroa River & Passes to Canterbury. 
Illustrations include Henry’s cottage, Resolution Island, folding 
maps include ‘Proposed route from Hokitika via Whitcombe Pass to 
Canterbury’. 101-110p.

2. 	 1908 - Includes Records and plates from Milne Seismograph 
Christchurch. Maps of North and South Islands showing magnetic 
stations and State of Public Surveys 1908.

3. 	 1909 - Includes plans of the harbours Auckland, Wellington, Port 
Chalmers, Nelson, and Westport, all showing tide gauges. Plates 
showing seismograph details; large folding maps of the North and 
South Islands showing the state of Public Surveys 1909. 

All are lacking paper covers and have some soiling, chips and 
detached pages.
$150 - $200



136	FEATON , MR AND MRS E.H.
The Art Album of New Zealand Flora
A Systematic and Popular Description of the Native Flowering Plants 
of New Zealand and the adjacent Islands. Well: Bock and Cousins 1889. 
Volume 1. [the second volume was never published.] Complete with 
40 chromolithographs with descriptive letterpress. 31 cms, bound 
in full dark green morocco, decorative gilt and titles to spine, some 
marks on the leather, but binding sound VG copy.
$800

137	FEATON , MR AND MRS E.H.
The Art Album of New Zealand Flora;
Being a Systematic and Popular Description of the Native Flowering 
Plants of New Zealand and the Adjacent Islands. Well: Bock and 
Cousins 1889. Volume 1. [the second volume was never published.] 
Complete with 40 chromolithographs with descriptive letterpress. 31 
cms, bound in original dark green cloth with gilt titles and decorative 
black rules, some light mottling. VG.
$600

138	GOLDSM ITH, OLIVER
A History of the Earth and Animated Nature
Glasgow etc: Blackie & Son 1872. Two volumes. Black & white and 
hand coloured illustrations in both volumes including two portraits 
and title page vignettes. 25cms, bound in full leather with cross hatch 
pattern on boards and decorative gilt titles, morocco labels. Some 
scuffing and wear, VG set.
$150 - $250

139	GUT HRIE-SMITH, H. [4	 titles]
Tutira
The story of a New Zealand sheep Station. Ln: Blackwood 1953, 3rd 
ed.xxxi, 444p, frontis, plates and fldg map. Small neat signature on 
endpaper. 25.5cms, blue publisher’s cloth, near fine, and in torn DJ. 
2. 	 Sorrows and Joys of a New Zealand Naturalist. Dn etc: Reed 1936, 

No.235 on 1,000 signed copies. 22cms, original dark green cloth 
spine faded.

3. 	 Bird Life on Island and shore - Ln: Blackwood 1925. 22cms, original 
green cloth with gilt titles, and in DJ, VG. Book plate of R.J.Paul on 
endpaper.

4. 	 Mutton Birds and Other Birds. ChCh: W & T 1914. 22cms, green 
cloth with gilt titles, light wear, VG.

$100 - $150

140	 HAAST, JULIUS
Report on the Headwaters of the River Rakaia
with twenty illustrations. Christchurch: Provincial Government 
Canterbury 1866. 72p, frontis [large fldg map], large fldg table of 
section of the Rakaia Valley and its tributaries, 9 colour views and large 
fldg Comparative Diagram showing section of 5 routes from the West 
to the East Coast. Inscibed on title page to “J.A. Bonary Esq Secretary 
for the Goldfields with the Authors kind regards”
In original blue paper covers some soiling, light marks and foxing, but 
overall a good sound copy.
$300

141	 HAAST, JULIUS VON
Geology of the Provinces of Canterbury
and Westland, New Zealand: a report comprising the results of official 
explorations. ChCh: Printed at “Times” Office 1879, first edition. ix, 
486p, [25] leaves of plates [some fldg] illus, maps. 22cms, bound 
in original maroon cloth, gilt titles, edgewear and spine faded, 
annotations in ink front endpaper, text clean. VG copy.
$400 - $600

142	 HETLEY, MRS CHARLES
The Native Flowers of New Zealand
illustrated in colours in the best style of modern chromo -litho art, 
from drawings by Mrs Charles Hetley. Ln: Sampson Low 1888. 2 p.l., 
8p, [1]p, 36 colour plates with 36 l. of descriptive letterpress, diagrams 
on 3 l., the plates by Leighton bros. Exlib with paper library labels on 
front paste downs, small paper number labels on front boards and 
numbered on front endpapers. some light browning, leaves are loose 
and a few frayed at lower margins. 36.5cms, As first issued in three 
parts in pale blue papered boards worn at edges and spine.
$600 - $800 

143	 HOCHSTETTER, FERDINAND von
New Zealand its Physical Geography,
Geology and Natural History, with special reference to the results of 
Government Expeditons in the Provinces of Auckland and Nelson. 
Stuttgart: J.G. Cotta 1867, first English editon. xi, 515p, colour frontis 
and 6 colour plates, 10 woodcuts and illustration in text, 2 folding 
maps at end. Bookplate of Thomas Nottidge on pastedown and 
his signature on title page, rubber stamp on blank prelim. Some 
browning and foxing, 27.5cms, original green cloth with gilt, wear at 
spine ends and corners, overall a sound copy.
Together with
2. 	 Speight, Wall and Laing - Natural History of Canterbury. ChCh: 

Simpson and Williams 1927. A VG copy in DJ.
$300 - $400

144	 HUDSON, G.V.
An Elementary Manual of New Zealand Entomology.
Being an introduction to the Study of Our Native Insects. Ln: West, 
Newman & Co 1892. 4 p.l., 128p, colour frontis and 20 coloured plates. 
Light browning on endpapers, bound in original dark blue cloth with 
gilt spine titles. VG.
$60 - $80

145	 HUTTON, F.W.
Report on the Geology & Goldfields of Otago
G.H.F. Ulrich, consulting Mining Geologies and Engineer. Dn: Mills, 
Dick and Co 1875. 244p, errata. Plates and illustrations, fldg map and 
sections. 22cms, dark blue cloth with gilt titles.
$100 - $150

146	NE W ZEALAND
Geological Surveys [Plus Hochstetter]
1. 	 Dr Ferdinand von Hochstetter - New Zealand its Physical 

Geography. Geology and Natural History ... Stuttgart, J.G. Cotta 
1867. xvi, 515p, colour engravings, woodcuts and maps. Ex half calf 
library copy with damp damage and stains.

2. 	 James Mackintosh - [2 copies] Hokitika Sheet, North Westland 
Quadrangle. 1906. Frontis, plates, maps including 6 fldg maps in 
back pocket. Original HC binding VG, one copy rebound.

3. 	 Percy Gates Morgan - [2 copies] Mikonui Subdivision, North 
Westland [1908]. Plates and maps including 11 fldg maps in back 
pocket. Original brown cloth binding VG.

4. 	 J. Henderson - Reefton Subdivision [1917] Frontis, plates, fldg maps 
and 11 fldg maps in back pocket. Rebound in leatherette. soiling.

5. 	 E.H. H. Webb - Mount Radiant Subdivision, Westport Division 
[1910]. 4 maps. Rebound in leatherette.

6. 	 H.W. Wellman - Geraldine Subdivision [1953] maps and large fldg 
map in back pocket. Papered boards. VG.

7. 	 D.D. Wilson - Waipara Subdivision [1963].maps illustrations and 4 
fldg maps and fldg geol cross section. Papered boards, VG.

8. 	 D.R. Gregg - Volcanoes of Tongariro National Park. NZ: DSIR 1960.
$200 - $400

147	NE W ZEALAND DEPARTMENT, OF AGRICULTURE
Beekeeping
Bulletin No. 128. Well: Govt Ptr 1926. I. Advice to Beginners; II. Practical 
Notes; III. Acts and Regulations. 104p, illustrated. Bound in green cloth 
with paper cover, laid on.
$40

148	RO WAN, MRS
A Flower-Hunter in Queensland
& New Zealand. Sydbey: Angus and Robertson 1898, first edition. xiii., 
1 l., 272p, frontis, illus, 16 plates [1 colour double page] map. 21cms, 
sprinkle of foxing, bound in original decorative green and gilt cloth. 
VG copy, $100

149	SAUNDERS , ENID B.V.
Bird Legends of Maoriland [plus ]
Illustrated by L.V. Phillips. Published by author nd [ca 1940’s] Paper 
covers, VG.
2. 	 H.K. Dalrymple - Fungus Hunting in Otago, New Zealand. 

Coulls Somerville, Wilkie 1940. 29p, illustrations and 5 tipped in 
colourplates. 22cms, card covers, VG.

3. 	 L.E. Richdale - Notes on the Southern Robin. Paper covered 
pamphlet.

4. 	 Five volumes of Wanderlust Magazine. Vol.1., No. 2, No.3, No. 5, 
andNo. 6, and Vol. II. No.1. All with their original paper covers, small 
chips G. to VG.

$60 - $80



150	SCOTT , ALEXANDER WALKER
Australian Lepidoptera [3 parts]
and their Transformations, drawn from the life, by Harriet and Helena 
Scott with Descriptions, General and Systemic. London: John Van 
Voorst 1864, 3 [of 8] parts. Part.I. cover title, 10pp, Part.II. 11 - 20pp, 
Part. III. 21 - 30pp, 9 hand coloured plates. Parts II and III with 
illustrated titles, loose leaved with fraying to edges and chips, plates 
mostly clean some browning.
$200

151	S ILVA, ANTONIO JOACHIM DE FIGUEIREDO
Estudos Sobre o Linho da Nova Zelandia.
Lisboa: Typographia Da Academia 1855. 38p, 28cms, bound into a late 
19th century half calf binding with marbled boards. VG copy.
A study of Phormium Tenax [flax] $100 - $200

152	TURBOTT , E.G. [editor]
Buller’s Birds of New Zealand. NZ: W & T 1967. xvi
NZ: W & T 1967. xvi, 261p, illustrations by J.G. Keulemans from the 
second [1888] edition. 37.5cms, in DJ, fine and in original slip case, 
spine discoloured, VG.
$50 - $100

153	VENABLES , A.M. [editor]
The Kermadec Group [Plus one]
The Unvarnished Truth About Sunday Island “A Land of Dreams.” 
By the 1936-37 Expedition. Auckland: Walsh Printing Co 1937. 52p, 
22cms, bound in original blue paper covers, VG.
2. 	 S. Percy Smith - Geological Notes on the Kermadec group. Read 

before the Auckland Institute [1887] TNZI. 333-344p. Bound into 
the same volume - T.F. Cheeseman [2 papers] - On the Birds of the 
Kermadec Islands [1890] 216 - 226p; On the Flora of the Kermadec 
Islands [1887] 151 - 181p. 

All bound into dark blue cloth boards, VG.
$100

Sport & Recreation

154	ANGL ING
Box of Books
D. Profumo et al - The Magic Wheel. An anthology of fishing literature.
Ln: Heinemann 1986. DJ ; John Roberts - The World’s Best Trout Flies. 
Ln: Tiger Books 1995. DJ;
Derek Mills - The Fishing Here is Great. Ln: Willow Books 1985. DJ; 
Rupert Watson - The Trout. Swan Hill Press 1993 DJ; William C. Black - 
Creek Craft. Truchas Pub 1988 signed;
S. Downes - The New Compleat Angler. Ln: Orbis 1983. DJ; Nick Lyons 
- Fisherman’s Bounty. Ln: 1971. Torn DJ; Art Lee - Fishing, Dry Flies 
for Trout. NY 1982. Soft covers; Doc Hall’s Journal. US: author 1995. 
Inscribed by author; William C. Black - Hooked on Flies. Winchester 
Press 1980. Inscribed, by author. DJ; B. Murphy - The Angler’s 
Companion. NZ: A.H. Reed [1978] DJ; Sparse Grey Hackle - Fishless 
Days, Angling Nights. 1971 rep. Soft covers; Trout and Salmon Fishing 
in Southland. 1929; G.J. Benfield - Trout and Salmon Fishing in Otago. 
1948; Trout Fishing in Southland New Zealand. Acclim Soc 1981; 
Fishing Guide for Trout and Salmon. Waitaki Valley Acclim Soc 1982.; 
C.R. Barham - Guide to Fresh Water Angling in Hawkes Bay. Acclim Soc 
1968; George Ferris - Rivers and Lakes of the North Island. Heinemann 
1975. All volumes G to VG.

155	ANGL ING
Box of books [21 volumes]
Includes John Parsons - Pyes Kingdom of Huka Lodge; Oliver Kite 
- Nymph Fishing in Practise [1963]; Keith Draper - Mr Hundred Per 
Cent [1969]; Two by C.H. Kendrick; Hardy’s Book of Fishing [1971]; Five 
volumes on Fly Tying; Jack Pollard - The Scream of the Reel [1966]; 
Norman Marsh - Trout Stream Insects of New Zealand [1983]; Bob 
Dunn - Salt Water Game Fishes of the World [2000].
The more modern books are mostly in DJs and all are VG.
$100 - $150

156	BAN WELL, D. BRUCE
The Red Stags of the Rakaia
Well: Reed 1970. 165p, illustrated, 24cms, DJ rubbed and spine sunned 
else VG.
$75

157	BERT HON, DARELL
A Racing History of the Bentley [1921-31]
Ln: The Bodley Head 1956. 143p, illustrateed.25cms, green cloth with 
gilt, fine. In DJ with tape repairs.

158 	C HESTER R.H., N.A.C. MACMILLAN
Centenary, 100 Years of All Black Rugby
Moa Publications 1984, first edition, folio No. 730 of 1200 copies. Folio, 
bound in full green leather with gilt titles, original protective cover 
and in original green cloth box. Fine copy.
$50 - $100

159	C HESTER R.H., N.A.C. MACMILLAN
Men in Black
Moa publication 1978, first edition, No. 730 of a limited edition of 1200 
copies. Folio bound in black leather with silver titles and in protective 
mylar, surface of the leather rubbed. In original polystyrene box. 
$200 - $300

160	C HESTER R.H., N.A.C. MACMILLAN
The Visitors, The History of International Rugby in New Zealand.
Moa Publications 1990, first edition No 370 of 1200 copies. Large folio 
bound in full dark blue leather with gilt titles and fern in original blue 
box.
$50 - $100

161	D IXON, GEORGE
The Triumphant Tour of the N.Z. Footballers
1905. From Notes by George H. Dixon Manager of the Team. 
Wellington & Auckland: Geddis & Blomfield 1906. xvi, 175p, xvii - 
xlviiip. illustrations, adverts front and back. 22cms, rebound in boards 
with the original pictorial front and back covers laid on, black cloth 
spine. VG. 
Contains extensive notes, profiles of the team and details of all the 
matches played.
$300 - $500

162	GALLAG HER, DAVID [Captain] et al.
Why the “All Blacks” Triumphed!
Secret of our Success by The New Zealand Captain. ‘Daily Mail’ 
story of the tour. Printed for the associated newspapers ltd [1906]. 
104p, adverts at front. Rebound in boards with the original pictorial 
endpapers laid down, two portraits [in facsimile] laid inside covers, 
black cloth spine. Rare.
$1500 - $2000

162a	DONNE T.E.
Rod Fishing in New Zealand Waters.
Ln: Seeley, Service and Co 1927. Xv, [1]p, 17-246p, frontis, plates [one 
loose], fldg map. 
Sprinkle of foxing, 22cms original beige cloth with blue marlin and 
blue titles. VG copy. 
$150 - $200

163	GREY , ZANE
Tales of The Angler’s Eldorado New Zealand
with over 100 illustrations from photographs taken by the author and 
from drawings by Frank E. Phares, colour frontis. NY & Ln: Harper & 
Brothers 1926. 
First edition, one of ten copies in publisher’s deluxe presentation 
binding issued to Grey for his personal use. This copy has been 
inscribed by Zane Grey “To Peter Williams who was beside me when it 
all happened Zane Grey” small pen sketch beneath. Some light edge 
wear and one or two small nicks in papered boards. VG.
$2000 - $3000

164	 HARPER, ARTHUR P.
Pioneer Work in the Alps of New Zealand
a record of the first explorations of the chief glaciers and ranges of 
the Southern Alps: with maps and illustrations... London: T. Fisher 
Unwin 1896, Colonial Edition. xvi, 336p, [41] leaves of plates [1 fldg] 
illus, map. 22cms, browning on endpapers & small sprinkle of foxing, 
bound in original maroon cloth, gilt titles, front and spine, light wear. 
VG copy.
$300 - $400
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165	 HILLARY, SIR EDMUND [signed]
View from the Summit
Ln, NY etc: Doubleday 1999. Signed by Ed Hillary on the title page. 
Grey boards, DJ a VG copy.
166 HUNTER, IRWIN
New Zealand Rugby Football
Some Hints and Criticisms. Auck etc: W & T [1929]. 127p, frontis, 
illustrations on 8 leaves, diagrams. 19cms, bound in tan cloth, black 
titles, fine and in near fine DJ.
$60 - $80

166	 HUNTER, IRWIN
New Zealand Rugby Football
Some Hints and Criticisms. Auck etc: W & T [1929]. 127p, frontis, 
illustrations on 8 leaves, diagrams. 19cms, bound in tan cloth, black 
titles, fine and in near fine DJ. 
$60 - $80

167	 HUNTING
10 titles
1. 	 Newton McConochie - You’ll Learn No Harm from the Hills. Reed 

1966, 1st ed. DJ, edge wear and chips.
2. 	 Gary Joll - Big Game Hunting in New Zealand. W & T 1971 rep. DJ 

edge wear and chips.
3. 	 R.Lentle & F. Saxton - Red Deer in New Zealand. Bateman 1993 rep. 

Ink price on endpaper, DJ. VG.
4. 	 Rex Forrester & Neil Illingworth - Hunting in New Zealand. Reed 

1979 rev. DJ, VG.
5. 	 L.H. Harris - A Hunting Guide. Well: Govt Ptr 1973. Card covers, VG.
6. 	 Joff Thomson - Dear Hunter. Fontana Silver Fern1974. Card covers. 
7. 	 F. Lentle & F. Saxton - Stalking the Seasons Round. Bateman 1993. 

DJ, VG.
8. 	 R. Forrester & N. Illingworth - Hunter for Hire. Reed 1965 rep. Grey 

boards.
9. 	 Colin Davey - Deer on my Doorstep. Reed 1965. Blue boards. 
10. Philip Holden - New Zealand Hunter. Hodder Moa Beckett [1997]. 
Card covers, VG.
$100 - $200

168	MANNER ING, GUY
With Axe and Rope in the New Zealand Alps.
London: Longmans Green and Co 1891. viii, 2 l., 139p, frontis and 
plates, fldg map at end. Ex Longmans Library, with paper label on 
front board and 2 rubber stamps. 24.5cms, original publisher’s cloth 
with gilt titles and axe and rope, wear to edges and spine ends and 
mottling, binding tight.
$80 - $100

169	NE PIA, GEORGE
I, George Nepia
Reed 1963. inscribed by George Nepia on front endpaper. 297p, 
illustrated. 22cms, DJ spine sunned and lightly rubbed, VG copy.
$80

170	ROSS , MRS MALCOLM
Round the World with a Fountain Pen
The log of a lady journalist. Well: Blundell Bros 1913. 186pp, 21cms, 
bound in original papered boards, illustrated by E.F. Hiscocks. Worn at 
edges, and rubbed, but complete.
$40 - $50

171	RUGBY
Badges and Annual
1. 	 Rugby League N.Z. All Golds badge. Small black enamal and brass 

badge featuring a rugby ball.
2. 	 Two badges, from the Poneke Rugby Club in black and red striped 

enamel and brass with white lettering PFC intertwined.
3. 	 Canterbury Rugby Union Football Annual 1923. ChCh: Christchurch 

Press Co 1923. 192p, 14cms, bound in full brown leather with gilt 
titles.

$200 - $300

172	SEN IOR, WILLIAM
Travel and Trout in the Antidodes
An Angler’s Sketches in Tasmania and New Zealand. Ln: Chatto and 
Windus 1880. xii, 315p, 32p of publishers ads at end. 20cms, name cut 
from top of title page, front inside hinge reinforced with cloth, a few 
spots mostly clean, bound in original blue cloth with decorative gilt 
and green titles. some light soiling, fraying at spine ends and edge 
wear.
$200 - $300

173	S PACKMAN, W.H.
Trout in New Zealand
Where to go and how to catch them. Well: Govt Ptr 1892. [1] l, iip, 99p, 
2 plates [Otago Trout] and 2 fldg maps [repair to map at end, no loss.] 
21cms, a few spots and light browning, original blue cloth with gilt 
titles, worn at edges.
$200 - $300

174	T INSLEY, RAY
Call of the Wapiti.
Reed 1979. DJ, edges rubbed.
2. 	 Tony Orman - Memories of New Zealand Deerstalking. Reed 1981, 

DJ, VG.
3. 	 Duck Hunting in Australia and New Zealand, Reed 1974. DJ.
4. 	 G.G. Atkinson - Red Stags Calling. Reed 1974. DJ.
5. 	 Ross Curtis - Murphy on my Back. Halycon Press 1999. Card covers.
6. 	 Lew Sutherland - A Sea of Gold. Halycon Press 1998. Card covers.
7. 	 G. Kelly - Gun in the Hills. H & S 1968. exlib worn copy.
8. 	 M.J. Jordan - A Home in the Hills. Halycon Press 2002. Card covers.
9. 	 R. Forrester & N Illingworth - Hunting in New Zealand. Reed 1968 

rep. DJ.
10. Severinsen - Hunt the Far Mountain. Reed 1970. DJ. 
11. L.H. Harris - Hunting Guide. Govt Ptr 1973. Card covers. 
12. K. Cuthbertson - Two Dogs and a Rifle. Reed 1968. DJ. 
13. Charger Morrison - A Twist in the Pighunter’s Tale. Reed 1998. Card 

covers.
14. Barry Mitcalfe - Pighunter. Coromandel Press nd. Card covers. 
$150 - $200

New Zealand Wars

175	BURRO WS, REV. R.
Heke’s War in the North in 1845
Extracts from a Diary. Auckland: Upton and Co 1886. 58p, lacking 
paper covers bound into a homemade leather binding.
$40- $60

176	CAREY , LIEUTENANT-COLONEL
Narrative of The Late War in New Zealand
Ln: Richard Bentley 1863. 199p, colour frontis, 19.5cms, rebound 
in half calf with marbled boards, with Percy White, New Plymouth 
inscribed on front endpaper.
$200 - $300

177	CO WAN, JAMES
The New Zealand Wars [Plus]
and the pioneering period. Goverment Printer 1983 reprint. Two 
volumes, fine copies in VG DJs. 
2. 	 The Relief of Tobruk. original red cloth, mottled else fine, torn DJ.
3. 	 J.L. Scoullar - Battle for Egypt. The Summer of 1942. Red cloth fine, 

in torn DJ.
Both Official Histories of New Zealand in the Second World War, Well: 
DIA. 1961 and 1955, first editions.
$75 - $125

178	CO WAN, JAMES
The New Zealand Wars.
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. 2 
Volumes, 1922, 1st ed. Two volumes with the stamp of H.W. Insull in 
both copies, clippings and notes enclosed. 22cms, in their original red 
publishers cloth, black titles, worn. 

179	FEATON , JOHN
The Waikato War [Plus ]
Together with some account of Te Kooti Rikirangi. Auck: Brett and Co 
1923. 22cms, maroon cloth black titles, VG.in torn DJ with some loss 
to spine. 
2. 	 W. Hugh Ross - Te Kooti Rikirangi. General and Prophet. Collins 

1966. 21.5cms, green cloth, VG. DJ rubbed at edges.
3. 	 Michael Barthorp - To Face the Daring Maoris. Soldiers’ impressions 

of the First Maori War 1845-47. H & S 1979. 22cms, DJ.
4. 	 Edgar Holt - The Strangest War. The story of the Maori Wars in New 

Zeleand 1860-1872. Ln: Putnam 1962. 22cms, DJ chips.



180	FOX , WILLIAM
The War in New Zealand
Ln: Smith Elder 1866. 268p, frontis [plan], fldg map. 19.5cms, original 
green cloth with gilt titles, VG.
$100

181	GASCOYNE , MAJOR F. J. W.
Soldiering in New Zealand
Being Reminiscences of a Veteran ... with an appendix entitled: Pursuit 
of Te Kooti Through the Urewera Country by Captain G.A. Preece. With 
illustrations. London: T.J.S. Guilford & Co 1916. 201p. 25cms, original 
boards with gilt titles, rebacked with most of original spine laid on, 
new endpapers edgeworn and faded.
Deals mainly with the Hauhau wars on the West amd East Coasts. Two 
chapters record author’s experience in Chatham Islands. Bagnall G105
Rare.
$300 - $400

182	GORTON , LIEUT-COL. EDWARD
Some Home Truths re the Maori War [plus one]
1863 to 1869 on the West Coast of New Zealand. Ln: Greening & Co 
1901. 127p. 19cms, red ribbed cloth, gilt titles. spine sunned, VG.
2. 	 W. Downie Stewart - Mr Justice Richmond and the Taranaki War 

of 1860. A great judge vindicated. Well: Reed 1947. 35p, 2 plates, 
19cms, green papered boards light soiling. 

183	M cDONNELL, LIEUT-COL. THOS
An Explanation of the Principal Causes
which led to the Present War on the Coast of New Zealand;
in Defence of the Action Taken by Lieut-Col Thos McDonnell, whilst 
commanding the Patea Field Force... Wanganui: Walter Taylor 
1869.48p, colour fldg map of West Coast between Wanganui and 
Taranaki. 21cms, original orange paper covers with cover titles, edges 
reinforced witth tape, creases.
$100

184	M cKILLOP, LIEUT. H.F.
Reminiscences of Twelve Months’ Service
in New Zealand as a Midshipman, during the Late Distrubances in that 
Colony. London: Richard Bentley, 1849, 1st ed. 275p, contemporary 
inscription on front endpaper. 18cms blindstamped maroon cloth 
with gilt titles. Text block and sewing loose. Rare
The author arrived in the Bay of Islands in 1845 and served in Heke’s 
War in the North. He was the officer who arrested Te Rauparaha and 
also saw action in the Hutt Valley.
$500

185	NE W ZEALAND
History & New Zealand Wars
1. 	 G. Mair - The story of Gate Pa. Tauranga: Bay of Plenty Times 1937. 

Paper covers.
2. 	 Harold Miller - The Invasion of Waikato. Pauls Book Arcade 1964.
3. 	 W.P. Morrell [editor] - Narrative of the Waitara Purchase and the 

Taranaki War. Dn: Univ of Otago 1965.
4. 	 Ormond Wilson - War in the Tussock. Te Kooti and the Battle at Te 

Porere. Govt Ptr 1961. 
5. 	 H. Rutherford - The Treaty of Waitangi and the Acquisition of British 

Sovereignity in New Zealand 1840. Auck Univ Press 1949. 
6. 	 Sir Westby Brook Perceval - New Zealand. Reprint of a Paper read 

before The Royal Colonial Institute [1892].
$50 - $100

186	SCOTT , DICK
The Parihaka Story
Auck: Southern Cross Books 1954, 1st ed. 160p, illus, 18.5cms, original 
paper wrappers, VG.
$60 - $80

187	S WAINSON, WILLIAM
New Zealand and the War.
London: Smith Elder and Co 1862. 199p, 16p [adv], 20.5cms, original 
blindstamped green cloth with gilt titles. light wear, VG.
$200 - $300

Military History

188	AUST IN, W.S.
The Official History of the New Zealand
Rifle Brigade. Covering the period of service with the New Zealand 
Expeditionary Force in the Great War from 1915 - 1919. Well: L.T. 
Watkins 1924. xx, 587p. plates and maps including 11 fldg maps at 
end. 22cms, bound in original green illustrated publishers cloth, light 
wear and neat signature on endpaper. VG.
Together with 3 volumes - Official History of New Zealand in the Great 
War. Volumes II France; Volume III. The New Zealanders in Sinai and 
Palestine; Vol IV. The War Effort of New Zealand. All in original cloth , 
some mottling and minor faults. Overall VG.
$200 - $300

189	CO WAN, JAMES
The Maoris in the Great War.
A History of the New Zealand Native Contingent and Pioneer 
Battalion. Gallipoli 1915; France and Flanders, 1916-1918. Published 
by Maori Regimental Committee, W & T 1926. xii, 180p, 4pp, frontis, 
plates and fldg maps. Name on endpaper and light foxing, 22cms, 
brown cloth, black titles, in DJ with edge chips. VG copy.
$300 - $400

190	CRES WICKE, LOUIS
South Africa and the Transval War.
Edinburgh: T.C. & E.C. Jack nd [ca 1902] 8 volume set. bound in original 
pictorial publishers cloth. Illustrated throughout in colour and B/W. 
Some discolouration to spines and, light marks and small faults, 
overall VG set.
$200

191	ELL IS, ROY FINLAYSON
By Wires to Victory
Auck: NZEF Divisional Signal Company 1968, 1st ed. Covers its 
formation training campaigns at Gallipoli and Western theatres to 
capture of Le Quesnoy. Inscribed front endpaper. Scarce title. 22.5cms, 
original blue papered boards, spine tones else VG.
$150 - $200

192	GRANT , JAMES
Cassell’s History of the War in the Soudan
Cassell and Co Ltd ca 1890. Six volumes bound in pictorial cloth 
with gilt titles, all edges gilt, sprinkle of foxing. Ex library with library 
stamps inside front endpapers and white lettering to lower spine. 
Spine ends worn and faded, else a good tidy set.
$100

193	 H.M.S.O.
Manual of Military Law.
War Office 1914. HMSO 1914 [1916 edition] 908p, original cloth, 
sound but soiled. Inside cover, typed Instruction of forfeiture of pay 
while awaiting trial. Also tipped in ‘Scale of Summary Punishments for 
Soldiers of the N.Z.E.F. in England [1916]. Loosely enclosed pamphlet 
dated 1920 ‘New Zealand Expeditionary Force Instructions for NZ 
Officers & Soldiers arriving in England Sick or Wounded’ [1917]. Also 
typescript of ‘N.Z.E.F. Amendments to the Army Act [1918]. 
2. 	 Sir Douglas Haig’s Depatches - Maps. Set of nine maps in original 

box.
$50

194	 HITLER, ADOLF
Mein Kampf
Unexpurgated Edition. Ln: Hutchinson and Co in assoc with Hurst 
Blackett Ltd nd, [ca 1940]. A Set of the English translation of Adolf 
Hitler’s autobiographical and ideological work, published in 18 weekly 
parts, profusely illustrated. Neatly bound in two volumes into a home 
made binding with the covers tipped on as endpapers, marbled 
boards and cloth spines. Clippings and newspaper cuttings.
$60 - $80 

195	 HOPKINS & HALSTEAD
South Africa and the Boer British War
Two volumes. Ln: The Linscott Pub Co & War Pub Co nd [ca 1902]. Both 
illustrated, bound in original full leather with gilt titles, some scuffing 
and light wear. 
$60 - $100



196	M ILITARY EPHEMERA
Album of Photographs, letters clippings etc.
1. 	 Victoria Cross Recipients - Fourteen colour photographs 15 x 

10cms of V.C. and George Cross winners attending a memorial 
service in London. They include Charles Upham, Keith Elliott, 
Sir Roden Cutler, Fred Tilston, Havildar Parkash Singh. Some are 
without names, all are wearing their medals. Also First Day Cover 
-Commemoration of Armistice Day [1982] 

2. 	 Keith Elliott - His military status 1942-1947 in his handwriting; 
Photograph portrait of Keith Elliott; Handwritten letter to Geoff 
Lowe; Programme to Wellington Sportsman of the Year 1989 
signed by Keith Elliott who read grace. Numerous clippings 
regarding his funeral and military career.

3. 	 Major Frank Rennie MBE, MC. Later Colonel formed and commaned 
the N.Z. Special Air Service [S.A.S.] Squadron 1955-1958. “The Elite”. 
Includes an original letter written to Geoff Lowe and and 3 snap 
shots. 

4. 	 Winston Churchill four press photographs.
	 1952 - Queen Mother and Winston Churchill at R.A.F. Station, 

Biggin Hill. 15 x 10cms
	 1952 - Churchill Leaves London .... Image as he left 10 Downing 

Street starting his journey to America to meet the President elect, 
Mr Eisenhower. 22 x 18.5cms

	 1953 - Sir Winston Churchill drives from Buckingham Palace to 
Westminster Abbey for the Coronation Ceremony. 20 x 16cms. 

	 1953 - “79 on Monday” Specially posed picture of Winston Churchill 
who will be 79 on Monday. 20.5 x 15. All photographs are clean 
and clear. 

5. 	 Original monochrome cartoon watercolour “The Kriegie Kharaktur” 
and along the bottom of the cartoon No.9. Inability fo Maintain 
Strict Rationing. 25 x 21cms and signed Blow.

6. 	 Long Range Desert Group. - Reprint photograph titled on mount 
Long Range Desert Group - Inspection of N.Z. ‘T’ Patrol. Also a 
photocopy of the photo with names of some of the men penned 
in, as well as a letter from Jack Davis [LRDG Assoc] to Geoff Lowe. 

7. 	 Twelve Press photographs - Stamped American Legation , 
Wellington. They include American troops liberating Paris; German 
prisoners being rounded up; 3 images of French nuns negotiating 
the surrender of Nazis; Funeral service for 27 Maquis executed 
enmass by Germans 1944. All with official type script descriptions 
verso. Etc.

8.	 Military Photographs, include 7 photographs in Middle East and 
Cairo, one inscribed verso washing the camels on the beach; one of 
men at Anzac; one of a wounded Turkish prisoner etc. 8 negatives 
of the Camel Corp and several copies of photographs.

$600 - $800

197	MOORE -JONES, SAPPER HORACE M.
Gallipoli
10 panoramic coloured prints from the original portfolio ‘Dedicated to 
Our Hero Comrades, Sketches Made at Anzac During the Occupation 
of that Portion of the Gallipoli Peninsula’ [1915] Published Ln: Hugh 
Rees Ltd 1916, First Series. All are uniformly framed and VG. Together 
with the original cloth covered folio in which the prints were originally 
housed.
$1500 - $2000

198	STE WART, COL. H.
The New Zealand Division 1916-1919
The New Zealanders in France. Auck etc: W & T 1921. xv, 634p, 
illustrations and maps. 22.5cms, beige cloth with decorative border 
and black cloth, in DJ, VG copy. 

199	TE KAPO ROLL, [plus]
Victory Voyager
A folder of military papers including - 
1. 	 the last edition of ‘Victory Voyager’ September 27 [1945] 

Incorporating ‘Tekapo Takeoff’ with the ‘Bystanders’ - Tongariro 
Taihoa’ Hawea Hangover’ amd Waikato Wait. 

2. 	 ‘Tekapo’ Draft Platoon Nominal Rolls with names addresses and 
categories. 7 cyclostyled pages.

3. 	 Booklet produced with the obkject of providing trrops with 
information in regard to places of interest in Cairo. Dated 1945. 18 
cyclostyled pages.

4. 	 Schedule of Draft Destinations - areas etc relative to transport 
arrangement for personnel returning from overseas. [1945] 32 
cyclostyled sheets.

200	 WORLD WAR II
Mail
A large bundle of war mail [approximately 60 items] Most in their 
original envelopes with ‘passed by the censor’ stamps and in various 
wartime envelopes and some on letterhead paper. All written to the 
same person in Dunedin and most appear to be sent from Egypt.
$50 - $100

201	 WORLD WAR ONE
Despatches; Postcards; etc
Several items of ephemera from World War One they include a 
certificate “The War of 1914-1918. New Zealand Force - Lt-Col. [T. Brig-
Gen.] R. Young CMG., DSO., Canterbury was mentioned in a Despatch 
from Field Marshal Sir Douglas Haig.... for gallant and Distinguished 
Services in the Field...”with the facsimile signature of Winston Churchill 
dated 1st July 1919.
2. 	 Christmas Card [2x] - The Otago Regiment Christmas 1918. 

Greetings from France [unused]. Another Christmas Greetings 
Thanks to our Gallant R.A.F. 

3. 	 A bundle of 13 W.W. I. postcards, some real photos appear to be 
German and French.

$100

Maori

202	AD KIN, G. LESLIE
Horowhenua
Its Maori place-names & their topographic & historical background. 
Wellington: DIA 1948. xiii, 1 l., 446p, 10 maps at end.25.5cms, bound in 
red cloth, title label on spine. DJ faded and short tear. VG.
$60 - $80

203	ANDERSEN , JOHANNES [3 titles]
Maori Place Names
also Personal Names and Names of Colours, Weapons and Natural 
Objects. Well: Polynesian Society 1942. xi, 494p, 25cms, in original red 
cloth with black titles, spine lightly faded, VG. 
2. 	 Myths and Legends of the Polynesians. Ln: George Harrap 1928. 

2 l., 512p, plates [some colour] Bound in original decorative 
publishers cloth, bubbled, discoloured DJ. 

3. 	 Maori Life in Ao-tea. ChCh etc: W & T [1907]. xi, 2 l., 675p, plates, 
22.5cms, original illustrated publishers cloth, Newspaper clipping 
tipped in. VG.

$100 - $200

204	BARRO W, T. [3 volumes]
Maori Wood Scuplture {plus]
Well: Reed 1974 rep. 162p, [1] l., colour and B/W illustrations. 29.5cms, 
VG copy.
2. 	 Te Hau-Ki-Turanga; A Guide to the Maori Meeting House. Well: 

Dominion Museum 1965.35p, illustrated booklet22cms, card 
covers, VG.

3. 	 The Decorative Arts of the New Zealand Maori. Reed 1964. 108p, 
4pp, illustrated boards, VG, in DJ faded.

4. 	 W.J. Phillipps - Maori Carving. New Plymouth: Thomas Avery 1941. 
46p, illustrated, rodent damage to bottom corner [no loss], original 
covers, soiled.

5. 	 W.J. Phillipps - The Great Carved House Mataatua of Whakatane. 
Polynesian Society nd, signed by author. VG.

$80 - $100

205	BEATT IE, HERRIE [3 pamphlets]
Nature-lore of the Southern Maori.
Well: Govt Ptr 1920 from TNZI. Issued 4th June 1920. Signed by Herries 
Beattie with a notation “Elsdon Best quotes this booklet”. 53 - 77p. 
2.	 A Mystery of Fiordland: A Vanished Maori Tribe. Well: Govt Ptr 

1920, from TNZI. Signed by Herries Beattie and with notation “The 
mystery has not been definitely solved.” 86 - 90p.

3. 	 The Southern Maori and Greenstone. Well: Govt Ptr 1920. From 
TNZI. Signed by Herries Beattie on front cover. 45 - 52p.

All are in their original paper covers with cover title and VG. 
$100 - $150



206	BEST , ELSDON
The Maori [2 volumes]
Memoirs of the Polynesian Soiety Vol.V. Well: Polynesian Society 
1941. Illustrated. 22cms, small sprinkle of foxing, bound in original 
red illustrated card covers and with the original cream illustrated 
wrappers. A VG set.
$80 - $120

207	BEST , ELSDON [2 titles]
Maori Storehouses and Kindred Structures
Dominion Museum Bulletin No.5. Well: Govt Ptr 1916, 1st ed. viii339p, 
illustrations and maps. 28cms, bound in blue cloth with gilt titles.
2. 	 Games and Pastimes of the Maori. Dominion Museum Bulletin 

No.5. Well: Govt Ptr 1925, 1st ed. viii, 191p, plates and illustrations. 
28cms, bound in blue cloth with gilt titles, VG.

3. 	 The Maori Canoe. Dominion Museum Bulletin No.7. Well: Govt Ptr 
1925. iv, 312p, illustrated throughout. 27.5cms, bound in blue cloth 
with gilt titles. VG.

$100 - $150

208	BEST , ELSDON [2 titles]
Forest Lore of the Maori.
Well: Govt Prt 1977 rep. 25cms, DJ fine.
2. The Stone Implements of the Maori. Well: Govt Ptr 1974 rep. 25cms, 
DJ, fine.
$40 - $60

209	BEST , ELSDON [2 volumes]
Maori Religion and Mythology
Dominion Museum Bulletin No. 10. Well: Govt Ptr 1924. [3] l., 264p, 
plates. 28cms, bound in blue cloth with gilt titles, VG.
2. 	 Dominion Museum Monographs bound together - Well: Govt Ptr 

1922 - 1923. [a] Some Aspects of Myth and Religion. Dominion 
Museum Monograph No.1.

[b] Spiritual and Mental Concepts of the Maori. Monograph No.2. [c] 
The Astronomical Knowledge of the Maori. Monograph No.3. [d] The 
Maori Division of Time. Monograph No. 4. [e] Polynesian Voyagers. 
Monograph No.5. [f ] The Maori School of Learning. Monograph No.6. 
24.5 cms, bound in black cloth with gilt titles. VG.
$100

210	BEST , ELSDON [2 volumes]
Tuhoe; The Children of the Mist.
A sketch of the origin, history,myths and beliefs of the Tuhoe tribe of 
the Maori of New Zealand; with some account of other early tribes 
of the Bay of Plenty District. Memoirs of the Polynesian Society. New 
Plymouth Avery 1925. Vol.1. vii, [2] l., 1211p. 22cms, original red 
publishers cloth light wear to edges and spine lightly faded. 
Vol.2. Genealogical Tables and Maps. Complete with tables and fldg 
map in back pocket. VG copy. Neat signature on endpapers of both 
volume. A VG set.
$200 - $300

211	B IGGS, BRUCE
Maori Marriage. [Plus one]
Polynesian Society Monograph. Wellington 1960. xix, 108p, frontis and 
plates. 22.5cms, DJ, near fine.
2. A.P. Vayda - Maori Warfare. Polynesian Society Monograph 1960. ix, 
141p, plates and maps. 22.5 cms, DJ, near fine.
$30 - $50

212	BU ICK, T. LINDSAY
The Treaty of Waitangi [Plus]
Well: S & W. Mackay 1914. illustrated, foxing, 22cms, original blue cloth 
worn at edges. 
2. 	 Facsimiles of the Declaration of Independence and the Treaty of 

Waitangi. Well: Govt Ptr 1960. 35cms, bound into maroon cloth 
with gilt titles, VG.

3. 	 Souvenir Programme Centennial of the Treaty of Waitangi 6 
February 1960. 

4. 	 Souvenir - Facsimile of the Original Document in English and Maori 
single sheet ‘With Compliments of NZ Forest Products’.

$100 - $150

213	CAR KEEK, W.C.
The Kapiti Coast
Maori Tribal History and Place Names of the Paekakariki-Otaki District. 
Well etc: Reed 1966. [6] l., 187p, plates and maps. 25.5cms, DJ near fine 
copy.

214	DE PARTMENT OF INTERNAL AFFAIRS
Nga Tangata Taumata Rau [5 volumes]
1769 - 1869; 1870 - 1900; 1900 - 1920; 1921 - 1940; 1941 - 1960. A 
series of volumes containing Maori language versions of Maori people 
whose stories were told in The Dictionary of New Zealand Biography. 
Published by Allen & Unwin; Bridget Williams Books and Auckland 
University Press. Includes group and portrait photgraphs, each 
volume 27cms and all in DJs, spines faded else VG. 
$100 - $200

215	GENERAL  ASSEMBLY, [ 3	volumes]
Acts Affecting Native Lands, [Plus]
etc [In English and Maori], passed by the General Assembly Two 
volumes 1888 - 93 and 1894 - 1908, Includes, Mere Taka Land Grant, 
Native Land purchases, Native Land validation of titles, West Coast 
Settlement Reserves, Oyster fisheries, Tahoraiti Titles, Waikouaiti 
reserves etc. Some foxing and browning both volumes in qtr cloth 
with E.R. Broughton in gilt and the name Edward Renata Broughton 
Native Land Court Wellington 1909 front endpapers. Bindings split at 
hinges. 
2. 	 Reports Upon the Crown Lands Department. New Zealand 1878 

- 1890. Bound into one volume, into a half calf binding. S. Percy 
Smith’s copy with his signature. VG.

$300

216	GORST , J.E.
The Maori King ; [Plus one]
or the Story of our Quarrel with the Natives of New Zealand. Ln: 
Macmillan and Co 1864. ix, 409p, 1 l., frontis and fldg map, sprinkle 
of foxing, paper cracked at inside gutters. Queens College Library 
Bookplate and disposal stamp. 19.5cms, original brown pebble cloth 
with gilt titles, light wear. A nice copy.
2. 	 J.E.Gorst - New Zealand Revisited. Recollections of the Days of my 

Youth. London: Sir Isaac Pitman 1908. 335p, frontis and plates. 
Recased in the original red binding, back to front, new endpapers. 

3. 	 L.S. Rickard - Tamihana the King-Maker. Reed 1963. 200p, 
illustrated. 22cms, DJ spine faded.

$100 

217	GRACE , JOHN TE H.
Tuwharetoa
The History of the Maori People of the Taupo District. Well: Reed 1959, 
1st ed. 567p, plates, genealogy table. 25.5cms, fine copy.
$80

218	GREY , GEORGE
Polynesian Mythology
and Ancient Traditional History of the Maori Race, as furnished by their 
priests and chiefs. Ln: John Murray 1855. xiii, 3p, 333p, [1] l., of adverts, 
complete with frontis and illustrations. 20.5cms, original green cloth, 
blindstamped and with gilt, spine lightly faded, a near fine copy. 
$300 - $350

219	GUDGEON , THOMAS W.
Reminiscences of the War in New Zealand. [Plus ]
Ln: Sampson Low 1879. xiii, 372p, plates. Rebound in HC binding 
using the original cloth boards, some browning and fingermarks. 
2.	 James Drummond - John Rutherford; The White Chief. A story of 

adventure in New Zealand. ChCh etc: W & T [1908].
234p, frontis and plates. 20cms, original cloth with maori portait laid 
on. Light wear.
$60 - $80

220	GUDGEON , THOMAS WAYTH
The History and Doings of the Maoris
from the year 1820 to the signing of the Treaty of Waitangi in 1840. 
Auckland: H. Brett 1885, first edition. 225p, 22cms, endpapers 
browned, security tag to back paste down, contemporary signature 
on endpaper. In publisher’s cloth with decorative black titles and rules 
some edge wear. Bagnal 2372.
$60 - $80
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221	GUDGEON , WALTER EDWARD
The Maori his Customs and Folk-Lore
A collection of 10 pamphlets and articles by W.E. Gudgeon they 
include The Whence of the Maori; The Maori People; Whaka-Momore; 
Mana Tangata; Maori Religion; The Toa Taua; Maori Wars; The Tohunga 
Maori; The Origins of the Ta-Tatau. Pagination varies with the 
pamphlets.
All are bound into a contemporary attractive HC binding [24.5cms] 
inscribed by the author to Lord Ranfurly and with a handwritten 
notation regarding the colonisation of the Pacific Islands by the 
people of New Zealand. VG.
$300

222	 HAMILTON, AUGUSTUS
Fishing and Sea-Foods of the Ancient Maori
Dominion Museum Bulletin No. 2. Well: Govt Ptr 1908. vi, 73p, 
illustrated from photographs. 28cms, bound in tan cloth with gilt 
spine titles, VG.
2. 	 Elsdon Best - Fishing Methods and Devices of the Maori. 

Dominion Museum Bulletin No.12. Well: Govt Ptr 1929. viii,230p, 
illustrated.24.5cms, original decorative publishers cloth, VG.

$100 - $150

223	 HAMILTON, AUGUSTUS
Illustrations of Maori Art
Parts III, IV and V. Well: Published by the Governors of the New Zealand 
Institute 1898 - 1900. [1] l., 175p - 438p, v, [1] l., many illustrations from 
photographs, 32cms, bound in contemporary black cloth blind ruled 
with gilt titles. VG.
$150 - $200

224	 HAMILTON, AUGUSTUS
Maori Art
The Art Workmanship of the Maori Race in New Zealand: A series of 
illustrations from specially taken photographs, with descriptive notes 
and essays on the Canoes, Habitations, Weapons, Ornaments, and 
Dress of the Maoris... New Zealand Institute, Dunedin: Fergusson & 
Mitchell 1896 - 1900 in V parts. 32cms, bound in original half calf with 
elaborate pattern in decorative gilt and titles to front board and spine, 
with red black and white rafter patterns to edges. VG.
$1000 - $1200

225	JONES , PEI TE HURINUI
Puhiwahine; Maori Poetess
Christchurch: Printed at The Pegasus Press 1961, first imprint of 250 
copies. Inscribed by author inside the cover to Dennis McEldowney 
and dated 1961, 32p, portrait, genealogical table on back cover. 
24cms, original blue paper covers, crease and light marks.
Letter loosely enlosed from Pei Te Hurinui Jones to Dennis 
McEldowney regarding Puhiwahine’s husband John Gotty. Also a 
notation from him regarding the booklet ‘Puhiwahine’ informing him 
the genealogical table and the appendix had not been previiously 
published. 
Very good association copy.
$200 - $300

226	 KELLY, LESLIE G.
Tainui
The Story of Huturoa and his descendants. Well: The Polynesian 
Society 1949. xii, 483p, frontis, illustrations, genealogy tables and 3 
fldg maps. 25.5cms, red cloth, DJ with small edge chips top edge, VG.
$60 - $100

227	 KING, MICHAEL [signed]
Moriori [plus]
A People Rediscovered. Viking 1989, signed by author. 226p, 
illustrated. 27cms, DJ spine sunned else VG.
2. 	 ALSO - 3 other books 
The Arts of the Maori. Govt Ptr 1961; Te Mahi Kete Maori Basketry for 
Beginners; Maori weaving.

228	MACDONALD , CHRISTINA
Medicines of the Maori. [Plus]
Auckland: Collins 1973. 142p, illustrated, pen mark on half title. 22cms, 
DJ, spine sunned.
2. 	 D.M. Stafford - Te Arawa. A History of the Arawa People. Reed 1967, 

1st ed. VG copy in DJ.
3. 	 James Cowan - The Maori Yesterday and Today. Fair copy.

229	MA IR, CAPTAIN GILBERT [2 titles]
The Story of Gate Pa [Plus ]
April 29th 1864. Tauranga Bay of Plenty Times 1926. 50p, frontis [port], 
chart. Double column, 21.5cms, paper covers, chip lower spine, VG.
2. 	 Reminiscences and Maori Stories. Auck: Brett Pub Co 1923. viii, 

120p, frontis, illustrated. 22cms, original decorative green cloth, 
titles, rubbed and light soiling. 

3. 	 Morgan S. Grace - A Sketch of the New Zealand War. Ln: Horace 
Marshall and Son 1899. [6] l., 171p, 4pp [advs], frontis and plates, 
fldg map. Damp stain through the foredge margin third of the way 
through text. 19cms, original blue/grey cloth.

$60 - $80

230	MART IN, SIR WILLIAM
The Taranaki Question
London: W.H. Dalton 1861, third edition. 146p, 20.2cms, lacking paper 
covers, else VG. 
“A Detailed and impartial examination of the Taranaki land question 
and the Crown’s Waitara purchase against the wishes of Wiremu Kingi”. 
Bagnall 3435.
$200

231	M ISSIONARY PAPERS, Midsummer 1826
Tooi, a late chief in New Zealand Plus]
XLII. Midsummer 1826. R. Watts, Crown Court, Temple bar. Front cover 
of Missionary Papers showing Tooi standing in native dress holding 
a taiaha and a hillside village in the background, with 3pp of the 
accompanying text.
2. 	 Vah-Ta-AH, The Fijian Princess from a miniature by J.D. Macdonald 

of HMS Herald. Printed in oil colours by Baxter, inventor and 
patenter, London. 15 x 9 cms.

$100 - $150

232	NAT IVE LAND LEGISLATION and, NATIVE AFFAIRS GENERALLY
Notes of Meetings 1898 - 1899
Between, His Excellency the Governor [Lord Ranfurly], the Rt. Hon. R.J. 
Seddon, Premier and Native Minister, and the Rt Hon. James Carroll, 
Member of the Executive Council Representing the Native Race and 
the Native Chiefs and People at each Place. Well: Govt Ptr 1900. 88p, 
[English] 63p, [Maori], 8 plates from photographs of group portraits 
of meeting between the groups. Loosely enclosed a slip ‘With Mr 
Seddon’s Compliments. 28cms, orange papered boards, cover title.
$300 - $400

233	NGATA , SIR APIRANA
Nga Moteatea
The Songs. Scattered Pieces from Many Canoe Areas. IV Parts. 
Polynesian Society Publication. 
Part.I. Reed 1972. Part. II. Reed 1974. Part. III. Polynesian Society 
1970. Part. IV. Polynesian Society 1990, with assistance of NZ 
1990 Commission. The first 3 Parts in red cloth with rafter pattern 
decoration and Part 4 in red card covers with rafter pattern. G. to VG.
$100 - $200

234	OLDMAN
Polynesian Artifacts, The Oldman Collection
Illustrated and Described. Memoirs of the Polynesian Society. Vol.15. 
Well: The Polynesian Society 1953. 78p 136 plates, 79 - 86p. 24.5 cms, 
original blue/grey card covers with black titles, a VG copy.
$300 - $400

235	 PADOVAN, RENZO
The Maori as an Artist [Plus]
Plates and an essay. 35.5cms, cream papered boards with white cloth 
spine and in DJ, shelf faded, a VG copy.
2. 	 Portraits of Tattooed Warrior Chiefs of New Zealand. Auckland 

[1942] The Millard Collection. 10 portraits, loosely enclosed is a 
single sheet of Biographical Notes of Tattooed Maori Chiefs. 29cms, 
cream card covers, some dicolouration.

$60 - $80

236	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders;
with notes corroborative of their habits, usages, etc., and remarks to 
intending emigrants. London, James Madden & Co 1840, first edition. 
Two volumes, xxxiv, 288p; xviii, 304p, illus, map ports. 21cms. Rebound 
in half brown leather, raised bands, gilt rules and titles, marbled 
boards. Three small library stamps through volume II, sporadic wear 
and soiling. A tidy set.
$300 - $400



246	 WARD, REV. ROBERT
Life Among the Maories of New Zealand.
Being a Description of Missionary, Colonial, and Military 
Achievements. Ln: G. Lamb 1872. x, 472p, frontis and 2 plates. 
18.5cms, original blue cloth, gilt titles, some edgewear, but a good 
sound copy.
$75 - $100

247	 WILLIAMS, ARCHDEACON L.
Lessons in the English Language
for Maori Schools. Well: Govt Ptr 1875, 71p, sprinkle of foxing. 20cms, 
original pink papered boards, cloth spine, VG.
$50

248	 WILLIAMS, WILLIAM
A Dictionary of the New Zealand Language
Auckland: Upton and Co 1892, 4th edition. 325p, 21.5cms, original 
brown cloth, gilt titles, foxing.
2. 	 Hugh Carleton - The Life of Henry Williams, Archdeacon of 

Waimate. Well: Reed 1948. 328p, frontis and illustrations. 22cms, 
cream cloth with black titles, VG. In DJ, torn with loss. 

249	 WILSON, CHARLES A.
Legends and Mysteries of the Maori.
Ln: George Harrop 1932. 239p, frontis and plates, some foxing, 
signature on endpaper. 21cms, decorative cloth, light marks and in DJ. 
chips.

Biography

250	BAGNALL  A.G., G.C. PETERSEN
William Colenso
Printer, Missionary, Botanist, Explorer, Politician. His Life and Journeys. 
Reed 1948. xiv, 494p, frontis, plates and maps. 22cms, original green 
cloth, and DJ, a VG copy.
$100

251	RAMSDEN , ERIC
Busby of Waitangi
H.M’s Resident at New Zealand, 1833-40. Syd, Ln: Angus & Robertson 
1942.396p, illus and maps. 21.5cms, DJ, VG.
$60

252	S IERS, JUDY
The Life and Times of James Walter Chapman-Taylor
Napier: Millwood 2008. Inscribed and dated by author. xvi, 439p, 
profusely illustrated, 35cms, with DJ, a fine copy.
The biography of architect, builder and craftsman James Chapman 
Taylor. He completed 110 architectural plans of his much loved 
distinctive houses, 97 of these were completed.
$50 - $100

Colenso & New Zealand 
Ptgs

253	ALMANAC
The New Zealand Church Almanac
for the Year of Our Lord 1847. Published under the direction of the 
visitor and tutors of St John’s College. Bishops’ Auckland: Printed 
at the College Press 1847. Cover-title, unpaginated [44pp] [sewn]. 
Includes, daily calendar, church accounts, New Zealand Itineraries 
from Auckland to destinations; Names Uses and Properties of New 
Zealand Trees, Flax.
$300 - $400

254	C HURCH OF ENGLAND
Ko Te Pukapuka, O Nga Inoinga,
me era atu Tikanga, i whakaritea e a Hahi o Ingarani...
Ranana: Itaia Tenei Ki Te Perehi O Te Komiti Mo Te Whaka 1859. 24p, 
432p, 14.4cms, rubber name stamp on front endpaper, and front 
hinge short split at top with a small loss, bound in original black cloth 
with blind rules. VG.
A small format edition of the 1852 book of Common Prayer.
$200 - $250

237	RENATA  TAMAKIHIKURANGI
Renata’s Speech and Letter
to the Superintendent of Hawkes Bay on the Taranaki War Question. In 
the original Maori with an English translation. 
Wellington: printed at the “Spectator” Office 1861.24p, 22p, 23cms, 
bound into green cloth boards with leather spine and gilt titles. Some 
old damp damage causing leeching of colour and mildew damage to 
bottom margin and back few pages. No loss of text, paper or legibility.
$200 - $400

238	S KINNER, H.D.
The Morioris of Chatham Islands.
Memoirs of the Bernice P. Bishop Museum. Volume IX, Number 
1. Hawaii, published by the Museum 1923. [3] l., 140p, 35 plates, 
illustrations. Text complete, volume is disbound with original paper 
covers, lacks spine strip.
$100

239	SM ITH, S. PERCY [2papers]
The Evils of Makutu or Witchcraft
Journal of the Polynesian Society Vol. xxx. No.3. 172p -184p. Translated 
and annotated by S. Percy Smith. In original mauve paper covers.
2. Clairvoyance Among the Maoris. With notes by James Cowan. 
Journal of the Polynesian Society Vol. xxix. No.3. 149p -161p. In 
original paper covers. 
Both with signature of B.Wynn Irwin.
$100

240	STAC K, CANON
South Island Maoris
a sketch of their history and legendary lore. ChCh etc: W & T 1898. 
136p, frontis [port], illus. 18cms, original grey paper covers, small 
chips, VG.
$50 - $100

241	STAFFORD , D.M. [signed]
Te Arawa [plus]
A History of the Arawa People. Reed 1967, 1st ed, signed by author. x, 
573p, illustrated. 25.5cms, maroon cloth faded, DJ spine sunned and 
rubbed,
2. 	 Elsdon Best - The Maori as He Was. Well: Govt Ptr 1974 rep. DJ, 

rubbed. 
3. 	 David Lewis & Werner Forman - The Maori; Heirs of Tane. Ln: Orbis 

Publishing 1982, 128p, illustrated. 31cms, DJ, VG.
4. 	 Nga Tuhonohono. Rich Connections to Te Whaiti Nui-a-Toi. [Maori 

Agricultural School]. Historical Journey May 2001. 69, illustrated 
Plastic ring binding. 

242	TAYLOR , REV RICHARD
Te Ika a Mauri
or New Zealand and its Inhabitants, illustrating the origins, manners, 
customs, mythology, religion, rites, songs, proverbs, fables, and 
language of the natives: together with the geology, natural history, 
productions and climate of the country... London: Wertheim and 
Macintosh 1855, first edition. xiv, 490p, 6p [adv] [2], viii leaves of plates 
[some coloured], lacks map. 23cms, bound in original blindstamped 
boards, rebacked using original spine, new endpapers. Light sprinkle 
of foxing, section pulled at dedication page. Tidy copy.
$150 - $200

243	TE  RANGI HIROA, [SIR PETER BUCK]
The Coming of the Maori.
Well: Maori Purposes Fund Board/ Whitcoulls 1977 rep. [8] l., 551p, 
plates and illus, sprinkle of marginal foxing. 24.5cms, DJ, VG. 

244 	TREGEAR , EDWARD
The Aryan Maori
Wellington: Govt Ptr 1885. 107p, 22cms, bound in dark blue cloth with 
gilt titles and illustrations. Spine faded and edge wear.
$50 - $75

245	 WARD, JOHN P.
Wanderings with the Maori Prophets,
Te Whiti & Tohu; [with illustrations of each chief ]. Being reminiscences 
of a twelve months companionship with them, from their arrival in 
Christchurch in April, 1882, until their return to Parihaka in March 
1883. Nelson: Bond, Finney & Co 1883. 21cms, bound with its original 
pink paper covers into brown cloth boards. Margin repairs to paper 
covers, and light foxing. VG.
$150 - $200



255	COLENSO , WILLIAM
A Maori English Lexicon:
being a Comprehensive Dictionary of the English Tongue. Well: 
Govt Ptr 1898. ixp, 111p, 2 l., 21p, Part. I. Maori - English. Part. II. 
[Disconnected Specimens only.] Included in the pagination above 
is the second section English - Maori [1898]. 2 copies 24.5cms one 
in original pink paper covers, spine taped and edge chips. Signature 
of H. Beattie, [Historian] Gore on the title page. The other in original 
brown cloth “with Authors Compliments” tipped in. Contents VG.
p17 -21 “Addendum” [reprint oF A.J.H.R., G.11, 1875, outlining history 
of the project to that date. ] Bagnall C1195.
$200 - $300

256	COLENSO , WILLIAM
Ancient Tide-Lore and Tales of the Sea,
from the two ends of the world. .. Napier: R.C. Harding 1889. 48p, 
22cms, bound in boards with original paper cover laid on and cloth 
spine. VG.
European and Maori traditions compared, with some biographical and 
Hawkes Bay local notes included. Bagnall 1313.
$100 - $150

257	COLENSO , WILLIAM
Anniversary Address
by the President. Napier: R.C. Harding 1888. 35p, sprinkle of foxing. 
21.5cms, grey cloth with original paper cover laid on. VG.
A wide ranging and often perspicacious survey of scientific activity during 
the year including an attack on the contents of newspapers and a plea for 
a University chair in Maori or Polynesian studies. Bagnall 1320.
$100 - $150

258	COLENSO , WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand
A Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and True 
Story... Napier: R.C. Harding 1888. 49p, 3 plates with tissue guards, 
grey paper covers with titles, small chips. VG.
Colenso’s own account of the introduction of C.M.S. press the technical 
difficulties, the translation of the new testament.... Bagnall 1319.
$100- $150.

259	COLENSO , WILLIAM
In Memoriam.
An Account of Visits to and Crossings Over the Ruahine Mountain 
Range, Hawke’s Bay, New Zealand; and of the Natural History of that 
Region performed in 1845-1847...Napier: Daily Telegraph Office 1884. 
3 l., 72p, [1]pp [List of Subscibers]. 25cms, original grey paper covers, 
VG.
Purpose of journeys to visit villages of Te Awarua and Matuku on upper 
Rangitikei. The first [1845] from Waitangi Mission Stations up Waipawa 
and Makaroro rivers only to summit ridge, the second [1847] round 
via track to Lake Taupo and south across Tangipo Plateau returning 
to Hawkes Bay over the Range. Valuable for detailed account of new 
species and plant habitats discovered as well as for his descriptive and 
ethnological notes.... 220 copies personal subscribers. Bagnall 1322.
$200 - $250

260	COLENSO , WILLIAM
On a Better Knowledge of the Maori Race.
Paper read before the Hawkes Bay Philosophical Institute 1878. TNZI. 
Three papers, 77-148p, 57 - 84p, 33-48p. 26cms, all are bound into a 
full leather binding, blind ruled and with gilt spine titles. VG.
$200

261	COLENSO , WILLIAM [2	 titles]
Essay on the Botany of the North Island
of New Zealand. New Zealand Exhibition 1865. Printed for the 
Commissioners by Fergusson and Mitchell, Dunedin 1865. Lacking its 
cover title with the publication details. 58p, half title, sewn, contents 
are VG. 
Summary of geographical and economic aspects of New Zealand 
flora, New Zealand timber trees etc. Bagnall 1315. 
2. 	 TNZI Vol XX, 1887. - Bound in pink paper covers inscribed ‘Colenso 

[own copy]’. Several papers they include On a new Species of 
Coccinella; On new Phaenogamic Plants; On the Ferns of New 
Zealand; On new Cryptogams; Ancient Tide Lore. Chips to edges of 
front cover.

$200

262	COLENSO , WILLIAM [Papers]
On the Day in which Cook took Formal
Possession of New Zealand. TNZI [1877]. 99 - 108p; Manibue 
Parkinsonibus sacrum 108 -134p; Notes on the Ancient Dog of the 
New Zealanders 135-155p.
All bound neatly into red cloth binding.
2. 	 James W. Stack - Notes on the Colour-Sense of the Maori. TNZI 

1879. William Colenso - On the Colour Sense of the Maoris. 49 -76p 
and 477- 484p. TNZI 1881. Neatly bound together into a maroon 
cloth binding. Fine.

$100 -$200

263	TY PESCRIPTS - LETTERS
To William Colenso, James Busby, Derby
A series of 4 early typescript letters to William Colenso from James 
Busby ca 1840 concerning events relating to church circulars and local 
events. 
A letter to Colenso from Derby relating to botanical and ornithological 
matters.
2. 	 A Selection of Material Relating to Coleno’s Excursion 1841/42. 

Includes the typescript of ‘Excursion in the Northern Island of New 
Zealand of 1841/2, used by G.C. Petersen when editing his reprint 
of 1960. A typecript of the reprint, also a number of letters and 
copies of correspondence between G.C. Petersen & Hugh Price of 
Price, Milburn relating to a plan of the cover design, structure of 
the book, publicity etc, ca 1960.

From the library of G.C. Petersen with his numerous notations. 
$200 - $300

Maps & Plans, Prints

264	CORONELL I, VICENZO MARIA
Nuova Zelanda
“Text illustration on p150 of Atlante Venete lettered Nuova Zelanda 
showing the coast from island of Three Kings to Cape Clippige...” 
Tooley. Running title Isolario del P. Coronelli. Includes double column 
text with marginal notes.
Publisher Venetia: Coronelli, 1696? $600 - $800

265	CROMB IE, CHARLES
The Rules of Golf Illustrated.
London: Perrier [1906] Printed by Benrose and Sons] Each golf rule 
print is both in English and French text and includes a relevant quote. 
Lacking the two title pages, 19 of 24 colour plates by Charles Crombie 
each with Perrier imprint verso and featuring ‘whimsical characters in 
nursery-rhyme style medieval clothes, caught in impossible situations’. 
Last page is an advertisement for Perrier water in black and red. First 
plate soiled, a few fingermarks, in original papered boards, cloth spine 
and red titles.
$300 

266	D IX’S
Juvenile Atlas
Containing forty four maps with plain directions for copying them. 
Designed for Junior Classes. London Published Jany 1st 1811 by 
William Darton. Engraved titles, 3 l., followed by 44 maps each of 
which has been coloured in. Browning, fingermarks and wear, appears 
to be complete, original binding loose and worn.
$300 - $400

267	 HAWKESWORTH, JOHN
River Thames, Mercury Bay, NZ
London: W. Strahan and T. Cadell 1773. Map shows the River Thames 
and Mercury Bay with inset maps of Bay of Islands and Tolaga Bay, 
from J. Hawkesworth ‘An Account of the Voyages undertaken.... 
discoveries in the Southern Hemisphere’. 30 x 45cms, to plate marks, 
some light browning.
$200 - $300



268	JO HNSTON, A.K.
New Zealand [plus]
Map of New Zealand engraved by W & A.K. Johnston 1843. Islands 
outlined in colour. With the three main islands shown as New Ulster, 
New Munster and New Leinster after the proclaimation of 1841 which 
established New Zealand as a distinct and independent colony. Insets 
of Port Nicholson and Port Cooper and Port Levy. Approx 65 x 53cms, 
unframed, edges rubbed.
2.	  Map - Islands of New Zealand. Published by the Society for the 

Diffusion of Useful Knowledge 1838. Island outlined in colour 41 x 
34.5cms, unframed.

$100

269	LAND  GRANTS, [5x]
North Island.
1. 	 Grant of 122 acres to William Aitken in the Titarangi Survey District. 

With sketch of land dated 1864, sealed and signed by Sir William D. 
F. Jervois and F.W. Pennefather

2. 	 Grant to Anne Butt twelve acres in the Parish of Puhoi, County 
of Marsden. Sketch of land, sealed and dated 1876 and signed 
Normanby.

3. 	 Grant to James Shandley [miner] ten acres in Settlement of 
Taurangaruru in the Parish of Waipipi. Sketch of the land, sealed 
amd dated 1874 and signed by Sir James Fergusson.

4. 	 Grant to Williams Delamore [miner] five acres in the Settlement of 
Waipipi. Sketch of the land sealed and dated 1874 and signed by 
Sir James Fergusson.

5. 	 Grant to Thomas Henry Walker 30 acres in the Parish of Omaru in 
County of Marsden. Sketch of the land, sealed and dated 1867 and 
signed by Sir George Grey.

6. 	 Grant to Wiremu te Whatapapa and Ihipera Maunu of Rangitaiki, 
[Aboriginal Natives], three Hundred Acres in the Parish of 
Rangitaiki in the Rangitaiki Survey District. 

Sketch of the land, sealed and dated 1879 and signed Normanby. 
All on vellum.
$300 - $500

270	LAND  GRANTS, [6x]
North Island
1. 	 Grant to Robert Simpson Thomson thirteen acres and five perches 

situated in the Parish of Waitemata in the County of Eden. Sealed 
and dated 1860 and signed by Governor Gore Browne.

2. 	 Grant to Henry Chamberlain three hundred and fifty seven acres, 
in the Parish of Waipareira in the County of Eden. Sketch map of 
the area bordering Lawsons Creek, sealed and dated 1862, Witness 
is Duncan Alexander Cameron, bottom portion torn with loss of 
signature. 

The site of Chamberlain Park Golf Course.
3. 	 Grant to George Henry Morton one hundred and sixty three acres 

in the Parish of Pukeatua in the County of Eden. With sketch map 
of land, sealed and dated 1877 and signed Normanby.

4. 	 Grant to William Cronkshaw one rood and twenty four perches in 
the Parish of Opaheke in the County of Eden. Sketch of the land, 
sealed and dated 1863 and signed by Sir George Grey.

5. 	 Grant to George Henry Denyer eighty eight acres situated in the 
Parish of Waikouiti in the County of Eden. With sketch of land, 
sealed and dated 1855. Signed by Governor Gore-Browne.

6. 	 Grant to William Dunn [in the Fourth Regiment of Waikato Militia], 
fifty acres in the Parish of Taupiri. Sketch of the land, sealed and 
dated 1867 and signed by Sir George Grey.

All on vellum.
$300 - $500

271	MA P
Provincial District of Canterbury
Compiled form the latest Government Surveys and completed from 
Sir Julius von Haast’s original sketch surveys of the Southern Alps. 
Chch: W & T 1887. Colour folding paper map mounted on cloth and 
folding into green cloth boards with ribbon tie and gilt titles. Map 64 x 
989cms folded to 17 x 12cms. VG.
$300-$400

272	OL IVER, COMMANDER RICHARD A.
The Falls of Kirikiri
Original lithograph from the rare coloured edition of Oliver’s ‘A 
Series of Lithographic Drawings, from Sketches in New Zealand’. Ln: 
Dickinson Brothers ca 1850’s. Image features the Falls with two Maori 
warriors with spears in the foreground. 39 x 27cms, framed.
$400 - $600

273	VALENTYN , FRANCOIS [No.6 & 7.]
No. 6 F. De Moordenaars Baay
Vertoont zich alsud, als gy daer in op 15 vadem ten anker legt. No. 7. 
G. Aldus vertoont zich Abel Tasmans Baay,.... From Oud en nieuw Oost-
Indien. [1726] Engraved by F. Ottens. 30 x 18.5cms to plate marks, 
image mounted.
“....December 1642, after a day of apparently friendly contact with 
the local Maoris, tragedy struck when a ship’s boat was rammed by a 
canoe and three sailors killed, with another to die later of his wounds, 
abandoning the attempt to land the ships weighed anchor and 
moved north, naming the bay “Murderers Bay...” This and the previous 
entry are the first representations of New Zealand and the New 
Zealanders. Ellis 2. 
$1500 - $2000

Photography

274	BURTON  BROTHERS
N.Z. Scenery
Original album with 25 half plate photographs the front photograph 
is a Burton Bros montage of Maori portraits and scenes, the remainder 
are mainly South Island scenes with one of Albert Park Auckland. 
Five of Dunedin, Port Chalmers and environs the remainder West 
Coast, Oamaru, Geraldine and Lakes Wanaka, Hawera and Wakatipu. 
One of the Milford Sounds has “Mr Explorer Douglas” with dog in the 
foreground. Images all mounted on board some fading, titles in ink. 
Bound in original half calf binding which is loose and worn.
$250 - $300

275	COLL INS, TUDOR WASHINGTON
Bay of Islands - Deep Sea Fishing
Two original photographs of Richard Thompson Simpson who was 
patron of the Russell Deep Sea fishing club standing with his rod 
along side a large marlin. The photo was taken at Deep Water Cove 
in the Bay of Islands in the early 1930’s. Mounted 24 x 14.5 and 30 x 
20cms.
Richard Thompson came from Dunedin, he was a rabbit skin and wool 
buyer and he used to hang his trophies and photos on a wall in his 
Jutland Street [Dunedin], store.
$300 - $400

276	COX HEAD, F.A.
Photograph Album
In original half calf binding titled in gilt on front board “New Zealand 
Scenery. F.A. Coxhead Photo. Dunedin”. 
Twenty one photographs of early Dunedin [1860’s] they include Bell 
Hill, Cannongate, Princes Street, etc as well as two of the pink and 
white terraces. 
With the name Charles R. Henderson “Walworth” inscribed inside 
cover.
$800 - $1000

277	C arte De Visites
Dunedin.
Seven carte de visites, early scenes of Dunedin they include Corner of 
stafford and Princes St; early street scenes by Coxhead and A.W. Allen; 
Hospital [Old Exhibition building] by J.W. allen; Two scenes of Dunedin 
housing from the town belt’ Sailing ship in the harbour by De Maus. 
$200

278	C arte De Visites
Miscellaneous.
17 carte de visites they include two by Mundy - View of the Govt 
Buildings from the Avon and a portrait. ; G.W. Bishop, Auckland - 
View of street and church scene; Smith Oamaru- Church; Swan & 
Wrigglesworth Wellington - scene with harbour and housing; Napier 
District Public School; Hemus & Hanna - Fern card; J. Low Greymouth 
- card inscribed verso Waterfalls near coal mines on Grey River; Clarke 
Brothers, Auckland - small child inscribed Joseph Clark; Five other 
portraits.
$200 - $250
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279	C arte de Visites
Portraits.
Nineteen carte de visites, photographers include De Maus; J. 
McGregor; Coxhead, London Portrait Rooms; J.D. Wrigglesworth; 
Clifford and Co and several unknown photographers. They include 
five of men in military uniform with swords, subjects unknown 
photographer verso of one is S.Carnell, Napier. 

280	GLASS  PLATES
Negatives - Shipping.
Approximately 90 glass plates, depicting mostly shipping and nautical 
subjects. Many appear to be from the visit of the US ‘Great White Fleet’ 
to Auckland in 1908. Some of yachting on [?] Auckland Harbour and 
some of early sailing ships. Photographer unknown.

281	MORR IS, JOHN R.
Album - Dunedin and Queenstown
Original album ca 1880’s containing 72 photographs by J. Morris. 
They include 28 images of Dunedin and surrounds - The Lighthouse 
Taiaroa Head; Pt Chalmers from Deck of Steamer; Early Morning, Port 
Chalmers; The Dinner Hour, Dunedin Wharf; Several early Dunedin 
streetscapes; Catholic Buildings; Knox Church; First Church; Rattray 
St [tram car scene]; early scenes of St Clair, Rosyln etc. Several scenic 
scens of Wakatipu and Kawarau Falls; 3 Early scenes of Queenstown; 
several scenic shots of Milford Sound and Clinton Valley. etc.
The album has some old damp and smoke damage causing the 
boards to buckle, most of the images are clean and clear. Bound into 
original full leather binding, scuff marks.
$800 - $1000

282	MU IR & MOODIE
Queenstown
An early enlarged photograph of Queenstown , ca 1900 with 
photograpers signature in corner ‘67 Queenstown Wakatipu, Muir & 
Moodie, Dunedin N.Z. Nov. 00. 35.5 x 45cms. Image taken from the hill 
behind Queenstown looking down over the town and lake. Mounted 
on card and framed.
$200 - $400

283	NE W SOUTH WALES
Bridges and Rivers
A large folio album, photographer unknown consists of 29 card leaves 
with 74 images mostly of bridges over rivers in New South Wales, 
Tasmania and Queensland, a few of the machinery used in bridge 
building. Thirty images are full page [approximately 21 x 29cms], thirty 
six images [approximately 16 x 20cms] and four panoramic two part 
images, each over two pages. They are beautifully titled in calligraphic 
writing and include Peel River at Tamworth; Smollet St, Albury; Namoi 
River at Boggabri and at Manilla; Snowy River at Buckleys Crossing; 
Hunter River Punt; Murrumbidgee River at Narrandera etc.
37.5cms, bound in original half calf binding with brown cloth boards, 
gilt rules, all edges gilt. Leather scuffed and cloth rubbed and edge 
worn. Images clean.
$2000 - $3000

284	NE W ZEALAND
Photograph Album
Photographer unknown. An album of late 19th early 20th century 
images some titled in pen they include Taihape 1904 Railway Station; 
Maori Pa Ohinemutu; Masterton, Te Aroha 1903; Onehunga Team; 
Telegraph Department horse and cart; Taihape Main street 1904; Frank 
Pilling Hotel [Te Aroha]; Watson’s Boarding House Masterton [nex to 
Temperance Hotel.] etc. Approximately 133 images size and condition 
varies. 

285	 PAINE, JOHN
Photographic Views of New South Wales.
A large Victorian oblong folio album [40 x 51cms] containing 36 full 
plate albumin print[26.5 x 36cms] photographs, they include a wharf 
scene of ships and people in the harbour; Government House; Public 
Works Office; Post Office; Town Hall and other Sydney buildings. 
Also Scenic images in the Blue Mountains, the Grose Valley as well as 
several images of road and railway cuttings including Boxers Creek 
viaduct.
Bound into a large half calf album with leather title label front cover, 
front board detached, foxing mostly to the mounts, and fading to the 
images. 
John Paine was a well-known commercial photographer who set up 
his Sydney studio in 1875.
$600 - $800

286	 PANORAMA
Ocean View Freezing Works.
A three part panoramic image each part 29cms [total 87.5cms] 
photographer unknown the image is of the Ocean Beach Freezing 
Works, Bluff taken from the coast, images shows the works with a road 
runing along in front of the building it includes houses and horse 
and cart. In early vintage frame. Some damage to the surface of the 
photograph.
Ocean View freezing works was opened near Bluff in 1892.
$300 - $400

287	 PHOTOGRAPHS
Album - South Island
An interesting family album ca 1930’s - 1940’s Includes half plate 
collage photograph titled ‘Last Year at school 1936 [Waitaki 
Boys],Images of School rugby teams 1930’s; Scenic snap shots of 
Stewart Island, Cromwell; Image of ‘The Southern Cross’ plane; 
Wellington and the First Echelon; several pages of Territorial Camp 
[1940] etc.
$100 - $150

288	 PHOTOGRAPHS
Holiday Album
An unusual album 26 l., of snap shots dating from the early 1920’s, 
many of the photos are identified in pen they include vews and 
people on the Franz Josef glaciers, West Coast, many of the geysers, 
mud pools and hot lakes area including Waireki, Whakarewarewa, 
Tarawera, Rotomahana etc. The album is in its covers but disbound.
$100 - $150

289	 PULLMAN, ELIZABETH [photographer]
King Tawhiao
Original head and shoulders portrait of King Tawhiao with moko and 
wearing a korowai. Image mounted on board, 14 x 10cms.
In the early years of photography it was unusual for women to take 
photographs and Elizabeth Pullman is believed to be N.Z’s first 
professional woman photographer.
$300 - $400

290	 WELLINGTON
Whitcombe and Tombs Album
An archival album from the Wellington branch of Whitcombe and 
Tombs [1920’s - 1950’s], An oblong folio album 45 x 30.5cms, 35 l., 
with approximately 50 original photographs of various sizes from full 
plate images, panoramas and snap shots. Also features a Christmas 
card 1914-1915 with a photo of Members of Whitcombe and Tombs 
Compositors Chapel; W & T Annual Social 1921 dance card; Two real 
photo postcards of the W & T Football Team 1911 and Rugby Team 
September 1936; early photograph of the “Foundation Compositors” 
many group images of staff including in the garden [ca 1940’s]; the 
machine room; the cafe; the bindery; images of the W & T building 
facade.
An important archival collection of original photographs from one of 
New Zealands earliest printing houses. 
$500 - $600

291	 WHITCOMBS AND TOMBS, [22]
Original Photographs and Panoramic
1. 	 Thirteen original photographs [early 1900’s] they include the 

Wellington store exterior[1907]; the showroom with the cabinets, 
counters and salesmen; the interior of the factory showing men 
setting up type, various of machinery and men operating the 
machines; three different views of the bindery room with women 
working; One image on a stand titled along base “Our Factory. The 
Finest Plant in Australasia”. 

Photographs are 15 x 21 cms approximately, mounted on card, they 
have been removed at some stage from an album and there is glue 
residue on the mounts, the images are clean and clear. 
2. 	 ALSO: Eight original photographs [ca 1940’s/50’s] with images 

of Invicta House, one of the building on fire; shop displays of 
stationary, books and advertising; Men working at machinery. Size 
varies approximately 16 x 25cms. All are VG.

3. 	 Panoramic Photograph 20 x 75cms, in its original mount and titled 
in white “Whitcombe & Tombs Ltd, Wellington Printing Works Staff 
1938. Group portrait of men and women.

$300 -$500



292	 WHITE’S AVIATION
Auckland N.Z. 1947
Original photograph of Auckland showing the central business area, 
harbour and shipping with Rangitoto in the background. Whites 
aviation stamp verso. 20 x 74cms, short tears on right and left hand 
margins.
$150 

293	 WINKELMANN
Shipping Photographs
Original photograph of prize winning mullet boat Waitere II signed in 
the corner H. Winklemann. 32 x 39cms unframed and in the original 
worn mount. 
2. 	 Another original photograph of Waitere II 39 x 29.5cms, in original 

mount, appears to be by the same photographer but unsigned. 
With a small snap shot inscribed Waitere II, champion 26 footer 1920-
21.
$700

Polar & Subantarctic 
Islands

294	CAM PBELL ISLAND
Seven items
1. 	 I.S. Kerr - Campbell Island, a History. Reed 1976, Illustrated, 22cms, 

DJ, VG.
2. 	 George Poppleton - Campbell Island 1955-56 to 1958-60. 

Published by author 2000. x, 234p, illustrated, card covers, fine.
3. 	 Graham Camfield - Campbell Island. Canberra: Curriculum 

Development Centre. 44p, illustrated, card covers, fine.
4. 	 Four Dept of Conservation Science and Research Reports by P.J. 

Moore No. 59 Mollyhawks on Campbell; No. 73 Population Yellow 
Eyed Penguins on Auckland Islands [1989]. No.82 Auckland Island 
Teal. No.41 Light-Mantled Sooty Albatross on Campbell Island 
1995-96. All exlib.

$80 - $100

295	CONRAD , L.J.
Bibliography of Antarctic Literature
Expedition Accounts from 1768 to 1960. Washington: Published by 
author1999. edition of 1000 copies. xv, 424p, [1]p, 28.5cms, original 
blue cloth with gilt titles, fine.
2. 	 S.A. Spence [compiler] - Antarctic Miscellany. Books, Periodicals & 

Maps relating to the Discovery and Exploration of Antarctica. Ln: 
1980. xi, 220p, 25cms, green leatherette, gilt titles, fine.

$60

296	DOORLY , GERALD S.
The Voyages of the ‘Morning’.
London: John Murray 1916. xx, 224p, complete with plates, music and 
fldg map at end, light foxing mostly front and back pages. Newspaper 
clipping re Doorly glued to front endpaper . 20.5cms, original 
publishers pictorial cloth with penguin and yellow titles, light wear 
and spine toned else VG.
$800 - $1000

297	DOUGALL , WILLIAM
Far South
Stewart Island, The Snares, Auckland, Campbell, Antipodes and 
Bounty Islands. Invercargill: William Dougall, Photographers 1888. 2 l., 
3-22p, original paper covers with chips and marks. 
Notes written during a cruise in the ‘Stella’ it is with-out the 
accompanying catalogue of 41 Subantarctic Views. The text for the 
booklet was first published in the Southland Times.
A very rare booklet.
$500

298	DUNS , ROBERT J
New Zealand Antarctic Postal History [Plus]
to 1941. A study of the Postal History of the Antarctic Expeditions 
associated with New Zealand. ChCh: Philatelic Foundation 1997. 112p, 
illustrated, 30cms, original paper covers torn down centre of fron 
cover [no loss]. 
2. 	 Alexander J. Sefi - King Edward VII.. Land.. A history of the special 

postage stamp issued for use in the Antarctic regions for Sir Ernest 
Shackleton’s Expedition of 1907-09. Ln: D. Field 1912. 18p, frontis 
and plates, 22cms paper covers, VG.

$80 - $100

299	 HOUSE OF COMMONS &, GENERAL ASSEMBLY PAPERS
Relative to Auckland Islands
1. 	 Copies of Correspondence relating to the Absence of Mr Enderby 

from the Auckland Islands; and of the Lease of Charter granted in 
respect of the Auckland Islands by the British Government. House 
of Commons 1853. Foolscap, cover titles, 24pp. 

2. 	 Papers Relating to The Auckland Islands. Auckland 1863. Copy of 
Despatch from Governor Sir George Grey to His Grace the Duke of 
Newcastle. 4pp.

3. 	 Correspondence relative to The Proposed Establishment of a Depot 
at the Auckland Islands. Wellington 1868. 6pp.

4. 	 Auckland Islands - Search. Correspondence respecting the 
dispatch of the steamship Victoria to search for and convey relief 
to supposed Shipwrecked Persons on the Auckland Islands. 
Legislative Assembly 1865. 

5. 	 Three hand coloured Newspaper engravings from - Grotto on 
Enderby Island; Camp of the German Transit Expedition, Auckland 
Islands; Harbour of Auckland Islands.

$200 - $300

300	 HURLEY, FRANK
Shackleton’s Argonauts [Plus]
Sydney: Angus and Robertson 1948. 22cms, illustrated with images by 
author, turquoise cloth with Endurance on front board, mottled. In DJ.
2. 	 Dr. L.D.A. Hussey - South with Shackleton. Ln: Sampson Low 1949. 

DJ. 
3. 	 George Seaver - Edward Wilson of the Antarctic. Ln: Murray 1933, 

1st ed. Blue cloth with white title label. 
4. 	 Janet Crawford - That First Antarctic Winter. The story of the 

Southern Cross Expedition of 1898-1900 as told in the diaries of 
Louis Bernacchi. ChCh: Caxton Press 1998. DJ, fine.

5. 	 Debenham - In the Antarctic. Murray 1952.
$50 - $60

301	 HUXLEY, LEONARD [arranged by]
Scott’s Last Expedition
In Two Volumes. Vol.I. Being the Journals of Captain R.F. Scott R.N., 
C.V.O.. Vol.II. Being the Reports of the Journeys & the Scientific Work 
Undertaken by Dr. E.A. Wilson and the Surviving Members of the 
Expedition. London: Smith Elder & Co 1913. First edition, Complete 
with portraits, plates [including colour], folding maps and panoramas. 
24.5cms, bound in dark blue publishers cloth, some light wear to 
corners and edges, neat contemporary inscription of front endpaper 
of both volumes. VG sound set.
$200 - $400

302	MAC KWORTH W.A., AND W.J. MUNCE
Enderby Settlement Diaries
Records of a British Colony at the Auckland Islands 1849-1852. Well, 
Auck: Wild Press & Wordsell Press 1999. No. 428 of 1,000 numbered 
copies, card wrappers, rubber stamps front and back endpapers else 
fine.
$50 - $75

303	MA WSON, DOUGLAS
The Home of the Blizzard. [Plus]
Being the story of the Australasian Antarctic Expedition, 1911-
1914. London: William Heinemann 1915, first edition. Two volumes. 
Complete with half-titles, plates and maps. Original blue cloth binding 
worn and loose. Reading copy.
2. 	 Fridtjof Nansen - Farthest North, Being the Record of a Voyage of 

Exploration of the ship Fram 1893-96... Ln: George Newnes 1898. 
2 volumes bound in one. illustrations. 23.5cms, bound in quarter 
leather with cloth boards, leather worn and split at hinges. 

3. 	 Hjalmar Johansen - With Nansen in the North. A Record of the Fram 
Expedition in 1893-96. Ln: Ward, Lock and Co 1899. illustrated, 
adverts, 20.5cms, blue ribbed cloth with gilt titles. wear at edges 
and stained.

4. 	 Leonard Huxley [arranged by] - Scotts Last Expedition. Ln: Smith 
Elder 1913, second edition. Text complete, lacking some plates. 
Binding loose and worn.

$200 - $300 



304	MA WSON, SIR DOUGLAS
The Home of the Blizzard
Being the Story of the Australasian Antarctic Expedition, 1911-
1914. London: William Heinemann 1915, first edition. Two volumes. 
Complete with half-titles. photogravure frontispiece, colour plates, 
many photographic illustrations, including fldg and double page, 
most by Frank Hurley, maps and plans, including 3 colour folding 
maps in back pocket of Volume.2. Some light spasmodic foxing and 
browning, neat owners name on front endpapers, 25cms, original dark 
blue ribbed publishers cloth with silver blocked illustration ‘Leaning 
into the wind’ and gilt titles, light wear. A VG set.
$800

305	M ILLS, LEIF [2	titles]
Frank Wild
Caedmon of Whitby 2007 rep. 343p, illus. 26cms papered boards, fine.
2. 	 Men of Ice. The lives of Alistair Forbes Mackay [1878-1914] and 

Cecil Henry Meares [1877-1937]. Caedmon of Whitby, 2008. 195p, 
illustrated, 26cms papered boards, fine.

$40 - $60

306	MUSGRAVE , THOMAS
Castaway on the Aucklands.
The Wreck of the Grafton. Reed 1943. 125p, illustrations and maps. 
name on half titles. 18.3cms, original papered boards with illustration 
tipped in. VG.
$50 - $75

307	M cDOUGALL, GEORGE F.
The Eventful Voyage of H.M Discovery Ship
“Resolute” to the Arctic Regions in Search of Sir John Franklin and 
the Missing Crews of H.M. Discovery ships “Erebus” and “Terror” 
1852, 1853, 1854. Ln: Longman Brown etc 1857. xl, 530p, 8 colour 
lithographs, text illustrations, folding map [small hole 3 x 2 cms]. 
Foxing throughout heavier on margins, 23cms, rebound in original 
blue publishers cloth with gilt ship, rebacked with blue leather and 
original title. New endpapers, and map has been reinserted upside 
down. 
A worn complete copy.
$300 - $400

308	M cEWEN, MARY [editor]
Charles Fleming’s Cape Expedition Diary
Auckland Islands 1942 -43. Well: McEwen Assoc 2006. 256p, maps and 
illus. 245cms, card covers, fine.
$50

309	OSBORNE , SHERARD,, and GEORGE F. McDOUGALL [edit]
Illustrated Arctic News
Facsimile of the Illustrated Arctic News, Published on Board HMS 
Resolute: Captn Horatio T. Austin in search of the expedition under Sir 
John Franklin. London: Ackermann 15th March 1852. 
Folio 47.2 x 29.5cms, 4 l., 57pp lithographed throughout, numerous 
illustrations, several hand coloured including title page vignette, one 
full page printed in colours. Original publisher’s blue pictorial cloth 
with gilt, first section loose and edges frayed, some fingermarks and 
light browning, contents VG, covers worn spine ends, complete .
The Illustrated Arctic News was produced on board the ships Resolute and 
Assistance which had been dispatched under the command of Captain 
Horatio Austin to search for Sir John Franklin in 1850. The text, and lively 
illustrations provide an eye witness account of life on board ship.  
$800 - $1000

310	 PRIESTLEY, RAYMOND E.
Antarctic Adventure
Scott’s Northern Party. Foreword by Sir Vivian Fuchs. Ln: Hurst & 
Company 1974 reprint of the original 1914 edition. x, 382p, plates and 
maps. Signature front endpaper, 22 cms, fine copy in DJ.
$50

311	 QUARTERMAIN, L. B. [editor]
“Antarctic” [Plus
A News Bulletin published quarterly by the NZ Antarctic Society. A 
long interrupted run of 53 issues from Vol.2. No.5. June 1960 to Vol.6. 
No.9. March 1973. All in original paper covers, mostly VG.
2. 	 Antarctic Division, DSIR, Christchurch - Antarctic Record Vol.1. No’s 

1,2,3, all VG in original covers.

312 	R ICHARDS, R.W.
The Ross Sea Shore Party 1914-17
Member of the Ross Sea Party of the Imperial Trans- Antarctic 
Expedition 1914-17. Cambridge: Scott Polar Research Institute 1962. 
Special Publication Number 2. 44p, frontis, one plate and map. 24cms, 
DJ spine rubbed, VG. Inscribed by author and dated 1964.
$50

313	S HACKLETON, ERNEST H.
South
London: William Heinemann 1919, first edition. The story of 
Shackleton’s Last Expedition 1914-1917. xxii, 376p, colour frontis, 
plates complete as called for, large folding map at end [very short tear 
1cm]. Browning as usual for this book 25.5cms, bound in the original 
dark blue pictorial publisher’s cloth with silver titles and Endurance on 
front board. Some light wear to edges and small spot mark to top of 
front board.
$1500 - $2000

314	V ILLIERS, A.J.
To the Frozen South
Hobart: Davies Brothers 1924. 96p, illustrated. 27cms, bound in grey 
papered boards with gilt titles, cloth spine, boards toned and cloth 
fraying at spine ends.
$100 - $200

Maritime History

315	BRETT , SIR HENRY
White Wings 2 volumes.
Volume I. Fifty Years of Sail in the New Zealand Trade, 1850-1900. 
368p, illustrated. Bound in blue buckram with white titles, a few 
light marks, VG. Volume II. Founding of the Provinces and Old-Time 
Shipping. Passenger Ships from 1840 - 1885. 259p, illustrated. Bound 
in blue cloth with dark blue titles, VG, in a torn DJ. 
Auckland: Brett Publishing Co 1924 & 1928.
$150 - $200

316	EUNSON , KEITH
The Wreck of the General Grant. [Plus one]
Reed 1982. 136p, illus. DJ, VG.
2. 	 Joan Macinstosh - The Wreck of the Tararua. Reed 1970. 160p, illus. 

DJ, VG.
$40 - $50

317	MART IN, ROBERT C.
The Deep-Sea Diver
Yesterday, Today and Tomorrow. Maryland: Cornell Maritime Press 
1978. Owners stamp on front endpaper, ix, 213p, illustrated. 23.5cms, 
DJ rubbed else VG.
$50 - $100

Newspapers & Periodicals

318	ANON
The New Zealand Journal No.1.
Published every other Saturday, February 8, 1840. A bound copy from 
No.1. Saturday February 8 1840 to No.24. December 19, 1840. Ln: 
Henry Hobbs Chambers. 
‘The New Zealand Journal was the first New Zealand periodical, published 
1840-1852. Although it was a mouthpiece for the New Zealand Company, 
and its settlements it also carried a diverse range of letters from settlers 
about colonial life. The publication provided a generally positive outlook, 
but did not back away from mentioning some of the frustrations and 
hardships. The provenance of the map [on front cover] is unknown.’ Te 
Ara The Encyclopedia of New Zealand. 
$400 - $600



319	NE WSPAPERS
Auckland Weekly News Supplements 1925
and 1932. Five bound volumes of the pictorial supplements 1920 
January to June; 1925 January to June and July to December; 1935 
January to June and July to December. All bound in papered boards 
with cloth spines and title labels. All contain many photographs 
of events of the day including, deep sea fishing; sports, scenic 
attractions, shipping, yachting, disasters, towns and cities etc.
$400 - $600 

320	NE WSPAPERS
Dunedin Jubilee Numbers 1898
Bound volume containing The Evening Star Otago Jubilee Record, 
Dunedin March 31, 1898; The Evening Star Otago Jubilee Edition, 
Dunedin March 23, 1898; The Otago Daily Times and Witness 
Supplementary Number. Dunedin March 31, 1898; The Weekly Press 
March 23, 1898 11 l., dates vary; The Otago Daily Times & Witness, 
Otago Settlement Jubilee Number 1848-1898. All illustrated, bound 
into original dark green pebble cloth with gilt titles. VG.
$150 - $200

321	 PERIODICAL
New Zealand Pictorial News
Auckland, Saturday, August 11th, 1928. Front cover features image 
titled ‘First Rugby League Test’ New Zealand defeats England in the 
first league test by 17 points to 13. 32p, includes photos of the test 
match and crowds.
The NZ Pictorial News was published in Auckland from 1924 to 1930 
in Auckland.

322	T HE NEW ZEALAND FARMER
Stock and Station Journal and A. and P. Gazette
Bound volume - Volume XXXIII. Janurary to December 1912. 1608p, 
illustrated throughout, and advertisements. Includes Beekeeping, 
Dairying, Farmers Help columns, Farming, Fruitgrowers, Garden, 
Livestock, Poultry, Kennels etc. Folio 37.5cms, contents clean in 
original half calf binding worn and soiled, but sound.
$200

323	 WELLINGTON, [2 bound volumes]
The Evening Post
Two bound broadsheet volumes [large folio] of daily newspapers ‘The 
Evening Post’ for August, October, December 1881. Repairs to some 
few pages. 
And from January to June 1884.
The Evening Post was an afternoon metropolitan newspaper based in 
Wellington, founded in 1865 in 1972 it merged with The Dominion. 

Literature

324	AR IEL POEMS
Second Series - 8 pamphlets
A complete set of the second series published in 1954 by Faber and 
Faber.
1. T.S. Eliot - The Cultivation of Christmas Trees, illustrated by David 
Jones. 2. C.Day Lewis - Christmas Eve. illustrated by Edward Ardizzone. 
3. Walter De La Mare - The Winnowing Dream, illustrated by Robin 
Jacques. 4. Stephen Spender - Sirmione Peninsula, illustrated by 
Lynton Lamb.
5. Louis McNeice - The Other Wing, illustrated by Michael Ayrton. 6. 
Roy Campbell - Nativity, illustrated by James Sellars. 7. Edwin Muir 
- Prometheus, illustrated by John Piper. 8. W.H. Auden - Mountains, 
illustrated by Edward Bawden.
Ariel Poems were originally published in 1927-1931 and in 1954 the 
second series was published, they have brightly coloured paper covers 
with a single sheet of folded paper inside with two illustrations and the 
poem. In their original pastel coloured envelopes with titles and with 
publishers details. Near fine copies.
$300 

325	BRONTE , EMILY
Wuthering Heights
Illustrated with twelve wood engravings by Clare Leighton. Ln: 
Duckworth 1931. xvii, 325p, many pages uncut. Some foxing mostly 
on fore edges, 28cms, maroon buckram with gilt spine titles, VG.
$100

326	C HRISTIE, AGATHA
Crooked House
London: Collins, Crime Club edition 1949, 1st edition. 192p, a light 
sprinkle of foxing, bound in bright red cloth binding and in original 
DJ, near fine copy.
$50 - $100 

327	DE IGHTON, LEN
The Ipcress File
Ln: H & S 1962, first edition. 204p, bound in bright orange publishers 
cloth with gilt titles, a few spots on fore edges, else fine, in DJ, price 
clipped, and lightly rubbed on edges, VG.
A near fine copy of Len Deighton’s first book.
$100 - $200

328	D ICKENS, CHARLES
The Posthumous Papers of the Pickwick Club.
Illustrations by R. Seymour and Phiz. London: Chapman and Hall 1837, 
first edition. xiv, [1] l., 609p, foxing and browning heavier on plates. 
21cms, original HC binding with marbled boards, worn at spine ends 
and hinges, boards intact.
$75 - $100

329	FLEM ING, IAN
Diamonds are Forever
Ln; Jonathon Cape 1956, 1st edition. Some light foxing on front and 
back pages, original black boards with cross hatching, silver diamond 
and titles, VG. In original unclipped DJ, spine and back discoloured 
and some foxing verso, small nicks spine ends and rubbing along flap 
folds. Otherwise VG copy.
$300 - $500

330	FLEM ING, IAN
Dr No
Ln: Jonathon Cape 1958, 1st edition. Bound in black cloth with 
sihouette of a woman, silver titles, sprinkle of light foxing on 
endpapers and edges, in original DJ, price clipped and with foxing 
verso and and back. Otherwsie a VG copy.
$200 - $400

331	FLEM ING, IAN
For Your Eyes Only [Plus one]
LN: Jonathon Cape 1960. Light foxing front and back endpapers and 
edges. Spine slightly cocked. In original black boards with white eye 
and gilt titles, VG.
2. 	 Kingsley Amis - The James Bond Dossier. Ln: Jonathon Cape 1965, 

1st ed. Sprinkle of foxing front and back pages, ‘no!’ in small letters 
on front endpaper. Original black boards, gilt titles, VG. Original 
clipped light edge wear and browning.

$50 - $100

332	FLEM ING, IAN
On Her Majesty’s Service
Ln: Jonathon Cape 1963, 1st edition. A few light spots of foxing, 
bound in original brown boards with white ski pattern on front board 
and silver spine titles. In original unclipped DJ with light browning 
verso, and very small nicks at spine ends and corners.
$150 - $250

333	FLEM ING, IAN
The Man with the Golden Gun.
Ln: Jonathon Cape 1965. A few spots of foxing, in black boards with 
gilt titles, near fine. DJ, is price clipped and browned with foxing, two 
short tears and edges rubbed.
$50

334	FLEM ING, IAN
The Spy Who Loved Me
Ln: Jonathon Cape 1962, first edition. sprinkle of foxing on edges, 
original black boards with silver bladed knife in toned DJ with foxing, 
worn at edges, tape repair verso. 

335	FLEM ING, IAN
You Live Only Twice
London: Jonathon Cape 1964, 1st edition. Original black boards with 
Japanese characters in gilt, a few specks of foxing mainly on edges, 
near fine. In DJ price clipped with light browning verso, and with small 
holes and abrasions from silverfish.
$80 - $120
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336	 HUXLEY, ALDOUS
Brave New World
Ln: Chatto & Windus 1932, first edition, first impression. 306p, neat 
contemporary signature on endpaper, light sprinkle of foxing on 
endpapers and edges. 19.5cms bound in original blue cloth with gilt 
titles to spine, spine faded, extremities lightly worn. In DJ which has 
light foxing verso, with small chips at spine ends and rubbed with 
nicks at flap corners. Rare in Dust Jacket.
$300 - $500

337	MALORY , SIR THOMAS
Lancelot and Elaine
being the eighth to the twentieth chapters of the eighteeth book 
of Sir Thomas Malory’s Le Morte D’Arthur with engravings by Joan 
Hassall. London: Hague and Gill 1948. [8], 75, [3]pp, 2 full page plates. 
Finely printed on hand made paper, chapter headings and initials 
printed in red as is title page vignette. 
The colophon states that 200 copies were printed but reputedly only 
about 25 copies were actually published, and bound by Sangorski and 
Sutcliffe in Curwen Press coloured paper, of which this is one. Rare.
$300

338	MOORE , NICHOLAS
The Glass Tower
Drawings by Lucien Freud. Ln: Nicholson & Watson 1944, 1st edition. 
127p, Illustrations, some full page in B/W and some in colour. A 
sprinkle of foxing on the edges, 22cms, bound in yellow and black 
papered boards with black cloth spine and gilt titles, in a VG price 
clipped DJ light toning to spine and back. VG copy.
$500 - $700

339	SANSOM , WILLIAM
The Equilibriad
With illustrations by Lucien Freud. London: The Hogarth Press 1948. 
No 201 of a limited edition of 750 copies, signed by the author. 45p, 5 
full page plates. In the original glassine DJ with title and price inside 
front flap, the jacket is torn with fragments missing from spine. 23cms, 
bound in the original quarter brown buckram with marbled boards. 
sprinkle of foxing mostly on edges. VG.
$600

340	S HAKESPEARE, WILLIAM
The Plays of William Shakespeare
Favourite Classics. London: William Heinemann 1904. 40 volumes, 
plays bound individually except Henry VI is in 3 volumes and Henry 
IV in in two volumes. Each 15.5cms and bound in original green cloth 
blind stamped boards and gilt spine titles. Some spines faded and 
light wear and foxing else VG.
$100 - $200

341	VONNEGUT , KURT
Player Piano
Ln: Macmillan and Co 1953, 1st British edition of Kurt Vonnegut’s first 
book. Light foxing on endpapers, in original red cloth, gilt titles, small 
strips of fading head and tail of spine. In original bright pink spotted 
DJ, is price clipped and the spine is faded with chips head and tail of 
spine and a small abrasion to spine, a very faint Macmillans Overseas 
Library stamp inside front DJ flap.  $200 - $250

342	 WILDE, OSCAR
Poems
London: David Bogue, 1881 second edition. Oscar Wilde’s first 
complete book. 750 copies of editions 1 through to 3 were printed 
(250 of each printing). The texts are identical, including the error “may” 
for “maid” on page 136. Browning to the endpapers and margins of 
pastedowns, 19.6cms, bound in the original vellum with decorative 
gilt to front and back boards and spine. Vellum discoloured mostly to 
spine and some small abrasions otherwise a VG copy.
$300 - $500

New Zealand Literature,

343	BUTLER , SAMUEL
Erewhon or Over the Range
London: Trubner & Co 1873, fifth ed. xii, 244p, one page with old tape 
repair. 19cms, rebacked using original brick cloth binding with new 
endpapers. Tidy copy.

344	CRUM P, BARRY [2 x signed]
One of Us [10 titles]
Reed 1962, 1st ed. in DJ. 
2. 	 Hang on a Minute Mate. Reed 1961, 1st ed. DJ
3. 	 Bastards I Have Met. Crump Productions 1971. Ist ed in DJ, library 

stamps on endpapers.
4. 	 Bastards I Have Met. Crump Productions 1971, 1st ed. Inscribed 

and signed by Barry Crump.
5. 	 One of Us. Reed 1962, 1st ed. DJ.
6. 	 Fred. Crump Productions 1972. DJ. Signed by Barry Crump
7. 	 Puha Road. C & C. Associates [1981], 1st ed. Name blacked out on 

endpaper. In DJ. 
8. 	 The Odd Spot of Bother. Reed 1967, 1st ed. Portion of paper label 

on endpaper and name blacked.
9. 	 The Life and Times of a Good Keen Man. Barry Crump Assoc 1992, 

1st ed. Inscription of endpaper, in DJ. 
10. Bullock Creek. Barry Crump Associates [1989] 1st ed, in card covers.
11. Bush Telegraph. A collection of verse. [1982] Card covers. 
12. Wild Pork and Watercress. Beckett 1986, 1st ed. DJ.
13. Crumpy’s Campfire Companion. Hodder 1996, card covers.
Condition varies, Good to VG. some edge wear and small chips to DJs
$100 - $200

345	FA IRBURN, A.R.D.
The Disadvantages of being Dead.
and other sharp verses. Wellington: The Mermaid Press 1958. 45p, 
22cms, original yellow wrappers, VG.

346	FRAME , JANET
Faces in the Water [Plus 3]
Pegasus Press1961. Small signature on endpaper, light foxing. In DJ 
with edge tape marks and browning verso.
2. 	 An Angel at my Table. Hutchinson 1984. 195p, 23.5cms, DJ, VG.
3. 	 The Carpathians. Century Hutchinson 1988. VG in VG, DJ.
4. 	 Owls do Cry - Pegasus Press, 2nd edition. Signature on endpaper. 

22cms, orange cloth shelf faded and worn at spine ends, DJ chips 
and rubbed with small losses, browning verso.

$100 - $200

347	GLOVER , DENIS
Since Then [three inscibed books]
1.	 Since Then. The Mermaid Press 1957, inscribed “The first copy out 

goes to Rex without whose et cetera ... Denis Glover 12 March 57”. 
In original wrappers, worn and some foxing.

2. 	 Dancing to my Tune. Well: Catspaw Press 1974. Inscribed “Dear 
Jocelyn [wife of Rex Fairburn] from her dear Denis 3 August 74”. 
Original wrappers, VG.

3. 	 Sharp Edge Up. Blackwood and Janet Paul 1968. Inscribed “For 
Jocelyn, this poor imitation of the Maestro, With love Denis Glover 
10 Sept 68”. Original papered boards, shelf toned, else VG.

$150

348	GREGORY , BRIAN
In Winter’s Vineyards
Woodcuts by Richard McWhannell. Auckland: Designed and 
letterpress printed by hand by Tara McLeod at the Pear Tree Press 
1999. Artists Proof one of 50 copies signed by Brian Gregory, R. 
McWhannell and Tara McLeod. 39cms, bound in quarter black cloth 
with maroon papered boards with illustrated title label laid on front 
cover. Fine.
$500

349	GR IMM, BROTHERS
The Fisherman and His Wife
A Fairy Tale by the Brothers Grimm. Illustrated by Robert Brett. ChCh: 
Pegasus Press 1952, limited edtion of 125 copies. Rubber stamp of 
Ferrymead Printing Society front and back.
$80

350	 HOOD, A.
Dickey Barrett: with his Ancient Mariners
and Much More Ancient Cannon at the Siege of Moturoa:
New Plymouth: Taranaki Herald 1890. 109p, adverts at end. original 
paper covers, detached. Rare. Bagnall H1235.
$100



351	 KINGSTON, WILLIAM H.G.
Waihoura; or The New Zealand Girl.
Ln: Gall & Inglis [1872?], first edition. 127p, colour frontis with caption 
in red below. Contemporary inscription front endpaper, 16.5cms, 
bound in original decorative green & black cloth with gilt titles, fine 
copy.
$100

352	MANSF IELD, KATHARINE
Box of Books [16]
1. 	 The Doves Nest. Ln: Constable August 1923 reprint. Sprinkle of 

foxing in original blue/ grey publishers cloth. VG.
2. 	 The Urewera Notebook. Oxford Univ Press 1978. fine.
3.	 Isabel Clarke - Katherine Mansfield a biography. Linen backed 

boards, VG
4. 	 Shibli Bagarag - Mansfieldiana. Beltane Book Bureau 1948. Fine.
5. 	 The Aloe. Port Nicholson Press 1982. DJ, VG.
6. 	 Katherine Mansfield in her Letters. School Bulletin.
7. 	 Nariman Hormasji - Katherine Mansfield. Ln 1967. DJ.
8. 	 F.A. Lea - The Life of John Middleton Murry. Ln 1959.
9. 	 H. McNeish - Passionate Pilgrimage. H & S 1976. DJ.
10. Anne Fris - Katherine Mansfield life and stories. Copenhagen 1946. 

fine.
11. The Scrapbook of Katherine Mansfield. Edited by J.M.M. Constable 

1939.DJ, VG.
12. Journal of Katherine Mansfield. London 1954. Plus 4 other similar.
13. Colin Murry [Uncorrected Proof ] One Hand Clapping. Gollancz 

1975. Colin Murray was the son of John Middleton Murray by his 
second wife. 

14. John Carswell - Lives and Letters. Faber 1978.
Plus 4 other similar.
$200 - $300

353	MANSF IELD, KATHERINE
Poems
Ln: Constable 1923, 1st ed. xii, 89p. 24.5cms, bound in linen backed 
boards with morocco title-label, top edge gilt, spine toned. With the 
bookplate of Violet Wakelin front endpaper and Harland P. Harland 
Baker back endpaper. VG.
$100

354	MANSF IELD, KATHERINE
The Garden Party and Other Stories.
Ln: Constable 1922, 1st edition, bound in the second state binding. 
First printing with the misprint ‘sposition’ on p103. Browning on 
endpapers and pencilled signature erased from endpaper. Bound in 
blue cloth with yellow rules and titles. spine lightly faded, VG.
$200

355	NE W ZEALAND
Literature - Box Lot
Box of poetry includes Louis Johnson - New Zealand Poetry Yearbooks 
1951, 1954, 1958/59, 1964 [2 copies]. Also - Bread and a Pension. 
Pegasus 1964.
Allen Curnow - A Book of New Zealand Verse [2 copies] 1923-50 and 
1923-45.
Allen Curnow - The best of Whim Wham and Whim Wham Land 1959 
and 1967
Elizabeth Smither - Red Shoes. Godwit 2003.
Also a number of early literary periodicals, Frontier; Salient; Image; 
Review; F.W.G. Miller’s Front Page Verse;
New Triad; Arena; The New Zeland Mercury. etc.

356	NE W ZEALAND LITERATURE
Bundle of pamphlets.
1. 	 Ngaire Outram Hogan - When First it seemed. Poems. Well: The 

Handcraft Press 1952. 
2. 	 J.C. Andersen - Polynesian Literature. Maori Poetry. Thomas Avery 

1946.
3. 	 Dick Southon - A World to Win. Poems. Well: Handcraft Press 1945. 
4. 	 Eileen Duggan - Poems.Dn: NZ Tablet. 
5. 	 New Zealand Best Poems of 1943. Well: Harry Tombs.
6. 	 New Zealand Literature - Publications of Whitcombe and Tombs 

Ltd. Two issues. 
7. 	 James K. Baxter - The Iron Bread-Board. Well: The Mermaid Press 

1957. 
8. 	 Periodical - Frontiers, Vol.1. No.1. March 1968. Includes J.K. Baxter; 

R. Dallas; T. Woollaston etc. 

Some with rubber stamps on endpapers, else VG.
9. 	 Almanack 1929 with twelve designs engraved on wood by Eric 

Ravilious... London: Lanston Monotype Corporation. Unpaginated, 
bound in brown papered boards with cloth spine, light foxing.

$50 - $80

357	SARGESON , FRANK [inscribed]
Conversation With My Uncle
and other Sketches. Auckland: The Unicorn Press 1936. Inscribed in 
pencil on front cover “For Lionel Grimslay Frank Sargeson Sept ‘44”. 
29p, 19cms, original yellow card covers with black titles, browning on 
page margins else VG. Rare.
$300 - $400 

358	 WALL, ARNOLD
Theme and Variations
Illustrated by V. Gould. W & T, no date [1938]. No 93 of 150 copies 
signed by the author and publisher, privately published. Poetry by 
Professor Arnold Wall who was professor at Canterbury University 
College. 29.5cms, presentation label front endpaper and rubber stamp 
on p1. bound in black cloth, gilt titles, in DJ with short tear and small 
nicks. VG.
$80 - $100

Art

359	CO WAN, JAMES
Pictures of Old New Zealand
The Partridge Collection of Maori Paintings by Gottfried Lindauer 
described by James Cowan. Auck etc: W & T 1930, 1st ed. [8] l., 215p, 
[4] l., of adverts, plates. 28cms, original maroon papered boards with 
Maori portrait laid on and black titles, a fine copy.
$200 - $250

360	D ICKENS, CHARLES
The Buchanan Portfolio of Characters
From Dickens. Ln: James Buchanan Company [1925]. A portfolio of 
characters from Charles Dickens originally painted by Frank Reynolds. 
The collection was owned by James Buchanan Co [Distillers] in 
London, in the 1920’s permission was given for the collection to be 
copied and presented in this portfolio. 
15 plates include 13 Dickens characters, 1 portrait of Dickens and 1 
title page with The Old Black Swan Distillery. The illustrations laid onto 
light card and titled, light sprinkle of foxing, In the original folding 
portfolio with ties worn at edges and marks.
$60 - $80 

361	DYER , RONA
The Legend of Io
Engravings on wood. W & T 1956. 23p, illus. 24.5cms, original card 
wrappers, VG.
$40 - $60

362	G IMBLETT, MAX
Searchings
Selections from the artist’s journals chosen & arranged by Alan Loney. 
Auckland: The Holloway Press 2005, number 13 of an edition of 80 
copies signed by Max Gimblett and by Alan Loney. Printing is by 
Tara McLeod on hand made paper, bound into each volume are two 
original ink drawings by Max Gimblett, each one different. 30.3cms, 
bound in quarter black cloth with turquoise blue boards, silver spine 
titles and in original slipcase. Fine.
$400 - $600 

363	 KELLY, ELLSWORTH
Derriere le Miroir
Numbered 101 in a limited edition of 150 copies, signed in pencil by 
Kelly Ellsworth. Published/printed by Maeght, Paris, December 1964. 
Four colour lithographs and two black and white lithographs, text 
by Dale McConathy, the full sheets loose [as issued], colours bright, a 
sprinkle of foxing. In original yellow papered boards, VG and in yellow 
slipcase with laid on paper label, light marks. 
Derriere le Miroir was an art magazine published between 1946 and 1982 
by the French publisher and Gallery owner Aime Maeght. Galerie Maeght 
exhibited and promoted many artists including Bonnard, Matisse, 
Chagall, Miro, Kandinsky and others.
$400 - $600



364	LAMBERT , GAIL
New Zealand Pottery
Auck: Reed 1999, new edition. 270p, illustrated, 27cms, Blue boards, 
gilt titles, in DJ, spine faded, VG.
$80 - $100

365	M cINDOE, JOHN
Pelorus Jack
Illustrations by Rona Dyer. Dn: John McIndoe 1956. 25cms, illustrated, 
light sprinkle of foxing. 24.5cms, original card wrappers, VG.
$40

366	M cQUEEN, CILLA et al
Ralph Hotere Black Light. [Plus]
Major works including collaborations with Bill Culbert. Te Papa Press 
& Dunedin Public Art Gallery 2000. 133p, plates throughout. Original 
wrappers, fine.
2. 	 Theo Schoon - Jade Country. Sydney: Jade arts.143p, illus. In DJ, G+ 

copy.
$60

367	 PRICE CHRIS, MAX GIMBLETT, JONATHON BESSER
The Green Bicycle.
In this three-way cross media collaboration, Jonathon Besser’s music, 
a CD of the music also includes Chris Price reading the poems and 
Max Gimblett’s brilliantly colourful double page ink drawings [each 
255 x 650 mm] three unique drawings are included in each volume. 
Auckland: Holloway Press 2011.
The text and and music pages are letterpress printed by Tara McLeod. 
Oblong and bound in orange linen with silver spine titles, dark green 
endpapers, and in a green linen slip case. Copy Number 8 of 40 copies 
signed by all three.
$2000

368	TAYLOR , E MERVYN
Wood Engravings [signed]
Caxton Press 1946, first edition, signed by E. Mervyn Taylor on 
endpaper. Light spots of browning else a fine copy in a fine DJ. 
Loosely enclosed, invitation to his Exhibition opening and a copy of 
the Caxton Press order form for the book.
$150 -$200

369	TAYLOR , E. MERVYN
Engravings on Wood.
Wellington: The Mermaid Press 1957. 52p, illustrated with wood 
engravings. DJ with light tape marks along edges, few spot of foxing. 
VG.
$100

370	 WESTRA, ANS
Washday at the Pa [2 copies, plus]
A Bulletin for Schools. School Publications Branch, Wellington Govt 
Ptr 1964, first edition. 32p, images from photographs by Ans Westra. 
Original illustrated card covers. VG. Together with the second edition 
published by Caxton Press in 1964. Also the publishers note published 
after the first edition had been with drawn. Presentation labels inside 
covers.
Following a campaign by the Maori Women’s Welfare league that 
the living conditions portrayed were atypical all 38,000 copies were 
withdrawn and all copies of the first edition in schools were recalled 
and shredded. Scarce.
$100

Children’s

371	ANON
Three Jig Saw Puzzles [Plus]
1 & 2. Two complete puzzles by Jaycol Jigsaw Puzzles No. J.S.7. One 

of comic animals at a birthday party the other a school scene 
with animals playing in a pond. Both in original card folders with 
illustrations of the completed puzzles. 

3. 	 Advertising jigsaw puzzle with logo in corner “Gibralter Board. 
The most adaptable wall board. Build the Winstone Way”. Image of 
builders laying the board. Puzzle complete and on card.

4. 	 Novelty 4 -Together Books - Ann Verrent -The Four Little Ships. Ln: 
Sampson Low. 4 small books which fit into a card folder. 8 x 22cms, 
complete.

372	BAR KER, CICELY MARY [5 titles]
Flower Fairies [Plus]
Ln, Glasgow: nds, [vintage copies]. Flower Fairies of the Summer; 
Flower Fairies of the Garden; Flower Fairies of the Spring and Fairies of 
the Trees [2 copies]. All complete with colour plates and all in DJ, some 
small chips and short tears.
2. 	 Edith Howes - [2 copies] Wonderwings and other Fairy Stories. W & 

T nd. Illustrated by A. Polson. Colour plates and B/W illustrations. 
19.5cms, pink paper covers. G+.

$60 - $80

373	BLYTON , ENID [13 titles]
Noddy Books [Plus]
1. 	 Noddy and the Bumpy Dog. [No.14] nd. 
2 & 3 - Do Look Out Noddy. [No. 15] nd. 
4.	 Noddy Has an Adventure. [No.17] 1958,
5.	  Noddy and the Tootles. [No.23]. 1962
All in DJ and first editions.
Enid Blyton - ‘Little Books’ 8 volumes. No.2. What an Adventure [2 
copies]; At Appletree Farm. No.7. [2 copies]; The Train that Lost its Way. 
No. 10. [2 copies]; Here come the Twins. No. 13 [2 copies.]
Some faults

374	BOND , MICHAEL
A Bear Called Paddington
Ln: Collins 1958, first edition, first printing. Owners inscription whited 
out on front endpaper, and tape marks on endpapers, some pencil 
scribble back endpaper. 20.7cms, original pink cloth with silver titles, 
very narrow strip of fading top and bottom of spine else, VG. In the 
original unclipped DJ with chips and small losses spine ends.
$500 - $600

375	BYRON , MAY
The Peek-a-Boos at School
Illustrated by Chloe Preston. Ln: Humphrey Milford nd, inscription 
on endpaper 1930. Unpaginated, 8 full page colour plates. 23cms, 
original brown papered boards with circular laid on illustration and 
white titles, edge worn tidy copy.
$50 - $75

376	C HILDRENS BOOKS
Six items.
Beatrix Potter - 3 volumes. The Tailor of Gloucester; The Tale of Two 
Bad Mice [2 copies]. All vintage copies with faults.
2. 	 Edward Lear - The Duck and the Kangaroo. Ln: Warne and Co nd. 

With illustrations by the author. 16p, 9cms, paper covers, VG.
3. 	 Anon [Bournville Cadbury] - Another Adventure of Elsie and the 

Bunny. No publication details, nd [ca 1920’s]. 23pp illustrated, 
original paper covers, VG. 

The story of Elsie and the Bournville Bunny, Elsie visits the chocolate 
factory. VG.

377	C HILDRENS PERIODIICAL, [Antarctic Content]
The Boys Own Paper - 27 Issues
An interrupted run of 27 issues from September 1915 to February 
1925. All are in original pictorial paper covers, with some chips 
and small losses to spine. One issue June 1922 includes an article 
titled “Adventure”, A Message to Boys ‘Special Article by Sir Ernest 
Shackleton’. 

378	D ISNEY, WALT [signed]
Walt Disney’s Sketch Book of Snow White
and the Seven Dwarfs. London: Collins 1938, signed and dated “Walt 
Disney ‘38”. Twelve colour plates tipped-in on brown coloured card 
with titled guards, numerous black and white illustrations. One colour 
plate ‘Dopey’ has been torn and their is a tape mark across the top [no 
loss]. Original beige cloth binding VG, pictorial endpapers with small 
tape marks, sprinkle of foxing. DJ discoloured with edge chips. 
$400 - $600

379	FLEM ING, IAN
Chitty Chitty Bang Bang [3 volumes.]
The Magical Car. Illustrated by John Burningham. Volume one, 1964 
reprint. Volume 2. 1964 reprint. Volume 3. 1965, first edition, all 
published by Jonathon Cape. Sprinkle of marginal foxing, all in DJs, 
some discolouration and edge wear.
$100 - $200



380	GREENA WAY, KATE
Mother Goose
Ln: George Routledge nd, 1st editon as indicated by an upside down 
G on covers. 48p, colour illustrations one each page. some browning 
and light fingermarks, neat contemporary signature on endpaper. 
17.5cms, in cloth boards with green lattice pattern and pink cloth 
spine, discoloured else VG.
$40 - $60

381	L ITTLE GOLDEN BOOKS
3 Titles [Plus]
1 & 2. The Poky Little Puppy [1946]; Nursery Songs [1942]; both NY: 

Simon and Schuster nd. illustrated, blue cloth spines. Childrens 
names and a scribble on endpaper of one, else VG. 

3. 	 Trim the Christmas Tree. NY Golden Press 1957. fine.
4. 	 The New Basic Reader - [3 issues] We Read More Pictures; The 

New Before We Read; We Read Pictures. All oblong, colour and 
B/W illustrations, ex school library, contents clean. Original paper 
covers.

$40

382	MALTBY , PEG
Peg’s Fairy Book [Plus]
Victoria: P.C. Grosser nd [1961]. Unpaginated, colour plates and b/w 
illustrations, 32.5cms, illustrated papered boards with grey cloth spine, 
edge worn.
2. 	 Phyllis Dudley Bain - Fairy Fold at Work. Auck: Thos Holdsworth & 

Sons nd. Unpaginated, colour plates, decorative boarders. 31cms, 
illustrated card covers, a few marks. VG.

$30 - $50

383	M ILNE, A. A. [5 titles]
More Very Young Songs
from ‘When we were Very Young’ and ‘Now we are Six’ Decorations by 
E.H. Shepard. Music by H. Fraser-Simson. Ln: Methuen 1928. 31cms, 
papered boards with beige spine and paper label. One page with tape 
repair.
2. 	 Christopher Robin is Saying his Prayers. [Vespers] Music by H. 

Fraser-Simson. 7p, cover title, fingermarks and short tear, spine 
taped.

3. 	 Miss Elizabeth Bennett. A play from “Pride and Prejudice” . 
Ln: Chatto and Windus 1936. Sprinkle of foxing some pencil 
underlining. Original grey cloth with paper spine label.

4. 	 Behind the Lines. Ln: Methuen 1940. some foxing, worn copy in DJ. 
5. 	 One Act Plays of Today. Harraps Modern Series.[1926]. Contains 

‘The Boy Comes Home’ by A.A. Milne.
$50 - $75

384	M ILNE, A.A.
Now We Are Six
Decorations by Ernest H. Shepard. London: Methuen 1927, first 
edition. 19.5cms, bound in original maroon cloth with gilt Christopher 
Robin and train, gilt titles, top edge gilt, bright and clean, spine lightly 
faded a small bow in the boards. VG.
$50 - $100

385	M ILNE, A.A.
Winnie the Pooh
Decorations by Ernest H. Shepard. London: Methuen: 1926, first 
edition. Light browning and stamp on endpapers, a few fingermarks. 
19.5cms, original dark green cloth with gilt Christopher Robin and 
Pooh Bear, gilt spine titles, edge wear.
$150 - $200

386	M ILNE, A.A.
Winnie the Pooh
Decorations by Ernest H. Shepard. London: Methuen: 1926, first 
edition. Inscription on half title, 19.5cms, original dark green cloth 
with gilt Christopher Robin and Pooh Bear, gilt spine titles, some 
mottling to the boards.
$150 - $200

387	M ILNE, A.A. [3 titles]
Winnie the Pooh
Decorations by Ernest H. Shepard. London: Methuen: 1926, second 
edition. Sprinkle of foxing and browning front and back, three pages 
have been taped in. 19.5cms, original dark green cloth with gilt 
Christopher Robin and Pooh Bear, gilt spine titles. 
2. 	 The House at Pooh Corner - Decorations by Ernest H. Shepard. 

London: Methuen: 1928, first edition. Inscription on endpaper, 
small of of front endpaper top corner and paper cracked inside 
hinge. 19.5cms, original pink cloth with gilt, faded.

3. 	 The House at Pooh Corner - Decorations by Ernest H. Shepard. NY: 
E.P. Dutton: 1928, first edition. 34th printing.

19.5cms, original pink cloth with gilt titles and vignette, old damp 
stain to back cover, and light marks.
$100

388	M ILNE, A.A. [5 titles]
The Christopher Robin Book of Verse.
NY: E.P. Dutton and Co [1967]. Colour Illustrations by E.H. Shepard. 
26cms, original yellow cloth with blue illustrations VG in torn DJ.
2. 	 Sneezels and other selections from A.A. Milne. Illustrations by E.H. 

Shepard. NY: E.P. Dutton 1947. 24.5cms, Papered boards and spine, 
small chips spine ends. 

3. 	 The Kings Breakfast and other selections from A.A. Milne, 
Illustrations by E.H. Shepard. NY: E.P. Dutton 1947. 24.5cms, 
Papered boards and spine, small chips.

4. 	 The Christopher Robin Verse Book. Ln: Methuen and Co 1967. 
Inscription on endpaper, light foxing. 26cms, orange papered 
boards, gilt titles and vignette.

5. 	 Prince Rabbit and The Princess Who Could Not Laugh . NY: E.P. 
Dutton 1966. Illustrations by Mary Shepard. 25.5cms, illustrated 
papered boards, in DJ, light edge wear.

$50

389	OUT HWAITE OUTHWAITE, IDA and ANNIE R.
The Little Green Road to Fairyland [Plus]
Ln: Adam and Charles Black 1948, 1st Australian edition. viii, 94p, 16 
plates [8 coloured]. binding loose, some scribbles. Cream binding with 
blue titles, light marks.
2. 	 F.E. Weatherly & Linnie Watt - Out of Town. NY: E.P. Dutton[1887 

inscribed on endpaper]64p, colour plates throughout. 23cms, 
green papered boards with cloth spine, edge wear.

3. 	 Enid Blyton - The Train that Lost its Way. Little Book No.10. 
4. 	 Ali Baba and the forty thieves. With ‘Come to Life’ pictures. Raphael 

Tuck and Co. 

390	 POTTER, BEATRIX
The Story of Miss Moppet
Frederick Warne 1906, 1st ed, first issue with “London & New York” 
on rear cover. Pages mounted on linen and folded concertina style, 
arranged in pairs with text on recto and illustration on facing verso 
[14 colour illustrations] folded into original blue cloth wallet style case 
with closing tab highlighted in silver, decorative dark blue titles and 
pictorial onlay. Contemporary inscription inside cover, child’s name 
written verso of final leaf. Some spotting and light marks, sound copy.
$200 - $400

391	STUDDY , G.E.
The Bonzo Book
being the third Studdy Dogs Portfolio. 16 Plates in colour. London: The 
Sketch nd [ca 1922], 1st ed. List of plates on title page. 35cms, original 
grey paper covers with laid on illustration, yapp edges, rubbed and 
with ribbon tie. Light edge wear, VG.
$100 - $200

392 	TEM PLE, SHIRLEY [5 titles]
Heidi
All published by Saalfield Publishing Company 1935 - 1937
2. 	 Shirley Temple in “Dimples
3. 	 How I Raised Shirley Temple
4. 	 Now I am Eight. 
5. 	 Shirley Temple at Play 
All volumes 25.5 x24cms. In original illustrated card covers, come 
rubbing and light creases, overall VG.
$30 - $40
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393	T HE GIRL’S OWN PAPER
Supplementary Volume [Plus]
Containing complete stories, interesting articles, cookery and 
household information. Ln: 4 Bouverie Street nd [ca 1900], Pagination 
varies, colour, black & white illustration, recipes and patterns. 28cms, 
orignal red cloth with pictorial onlay of a young woman. Front hinge a 
little loose, light wear.
2. 	 Wendy Forrester - Great Grandmama’s Weekly. A celebration of 

the Girls Own Paper 1880-1901. Ln: Lutterworth Press 1980. 176p, 
illustrated.26cms, DJ, VG.

394 	 WOOD, LAWSON
Meddlesome Monkeys [Plus]
England B.B. Ltd, nd. 10 full page colour plates [including inside 
covers] 31cms, original pictorial paper covers, VG.
2. 	 A Bedtime Picture Book. England: Birn Brothers nd [ca 1940’s]. 

Unpaginated 16 l., full page colour plates, some fingermarks and 
small nicks.

Also illustrated by Lawson Woods complete sets of the “Mr” books - Mr 
Grunt; Mr Fox; Mr Trunk; Mr Pup; Mr Prickles; and Mr Quack. And the 
“Mrs” books - Mrs Cackle; Mrs Bear; Mrs Polly; Mrs Purr; Mrs Nibble 
and Mrs Waddle. Gt Britain: Frederick Warne ca 1930’s. Original paper 
covers and VG, lacking boxes.
$80 - $120

Antiquarian Books & 
Bindings

395	A INSWORTH, W. H.
Novels of William Harrison Ainsworth
Ln: George Routledge 1878 - 1880’s in sixteen volumes. Illustrations 
by Sir John Gilbert, George Cruikshank, Phiz, Hablot K. Browne. All are 
uniformly bound in half leather with pebble cloth boards, gilt to spine 
and original title labels, a very nice set.
$200 - $400

396	ANT IQUARIAN BINDINGS
Six Volumes
1. 	 Lord Lennox - Celebrities I Have Known. Ln: Hurst Blacket 1876. 2 

volumes. 22cms, half calf binding with marbled boards, light wear, 
VG. 

2. 	 Selections from Proude. Longman 1901. Full leather, school prize.
3. 	 Samuel Rogers - Italy, a poem. Ln: Edward Moxon 1854. Full calf 

binding.
4. 	 The Poetical Works of James Beattie and William Collins. Ln: David 

Bogue 1846. Full calf binding, school prize.
5. 	 The Scottish Clans and Their Tartans with notes. Edin: Johnston Ltd 

1918. colour plates. 
6. 	 Chamber’s Information for the People. Ln & Edin Chambers [1857] 

2 volumes. Half calf bindings.
All G to VG.  $100

397	BALFOUR , SIR ANDREW
Letters Written to a Friend
Containing Excellent Directions and Advice for Travelling thro’ France 
and Italy. With many Curious and Judicious Remarks and Observations 
made by himself in his Voyages thro’ these Countries. Published from 
the Authors Original M.S. Edinburgh, printed in the year 1700. 274p, 
15cms, browning, bound in contemporary sheep calf, front board 
detached, morocco title label.
Andrew Balfour was a doctor in Scotland, after his death his library 
was sold and subsequently Travel Advice to Patrick Murray, Laird of 
Livingstone [who had died on European Tour in 1671] was published as 
‘Letters to a Friend’ [1700].
$300 - $400

398	B IBLE
A Curious Hieroglyphic Bible
Lacking publication details and pages up to page one. 1 -136p, 
Illustrated throughout, re bound in grey cloth with original front and 
back covers tipped in and with frontis tipped in to replaced endpaper. 
Profusely illustrated each illustration replacing a word of text, at the 
foot of the page the text is repeated with the matching by printed 
words. Pages are undamaged and complete. Appears to be ? London: 
T. Hodgson 1791.
$100 - $200 

399	B IRCH, THOMAS
The Heads of Illustrious Persons
of Great Britain... with their Lives and Characters. London: William 
Baynes 1813. 212p, 108 engraved plates of portraits. Folio 44.5cms, 
rebound in 20th century half calf with marbled boards and gilt spine 
titles, VG.
$200 - $300

400	BRACC IOLINI, POGGIO
Poggii Historia Florentina
Nunc Primum in Lucen Edita, Notisque, & Auctoria Viat Illustrata A B 
Jo. Baptista Recanato, Patritio Veneto, Academico Florentino. Venetius 
Anno 1715 Apus Jo. Gabrielem Herts. [3] l., 383p, [15]pp, frontis 
[portrait], title page engraving. Pencil notation on Ad Lectorem page. 
30.5cms, bound in cream buckram with leather title and date labels, 
discoloured else VG.
$200 - $400

401	GRATTAN , THOMAS COLLEY
Civilized America
Ln: Bradbury and Evans 1859. Two volumes, 2nd ed. 22cms, full leather 
binding with gilt. VG.,
2. 	 Nathaniel Hawthorne - Passages from The American Note-Books. 

Ln: Smith Elder 1868. Two volumes, 19cms bound in half calf library 
bindings, VG.

402	 PARDOE, JULIA
The Beauties of the Bosphorus
London: George Virtue 1839. Illustrated by William H. Bartlett. With 
map frontis [port] and 78 plates all with tissue guards. Some light 
foxing throughout. 28cms, bound in original full leather with gilt gilt 
dentelles and decorative gilt to spine, leather scuffed and worn at 
hinges and edges, but intact and all cords holding.
$300 - $500

403	 POPE, ALEXANDER [translator]
The Iliad of Homer.
Ln: Printed by W. Bowyer for Bernard Lintot 1720 & 1721. second 
edition. In six volumes. Vol.1. Frontis portrait, fldg plate and fldg map 
[torn and with loss to lower part of map]. Vol.V. fldg plate [Shield 
of Achilles], engraved head and tail pieces. Inscription dated 1842 
on pastedown of all volumes, Vol.2. had a borer hole in the foredge 
causing a small worm hole through the book. All are attractively 
bound in contemporary blindstamped calf on raised bands with 
decorative gilt, morocco title labels. Extremities rubbed and chips at 
spine ends, bindings firm.
$500 - $1000

404	STERNE , LAURENCE
A Sentimental Journey Through France
and Italy by Mr Yorick. London: Printed in the Year 1769, four volumes 
bound in one book. Vol.4. ends at 285p. [?] lacking frontis. 286 - 306p 
“A Political Romance, Addressed to - - Efq; of York. Ln: 1769. 18cms, 
appears to be bound in original full calf binding with title label, worn 
at hinges and rubbed, but complete and cords intact. VG.
$200 - $300

405	V ILLANI, MATTEO
Historia di Matteo Villani Cittadino Fiorentino
Il quale continua ‘’historie do gouan di Giouan Villani suo fratello ... 
Venetia: Ad instanzia de Giunti doi Fiorenza 1562. [32]pp, 552p, [42]
pp. Margins have been trimmed at the top edge [no loss of text]. 
21cms, bound in a later [?18th Century] vellum binding. Bookplate cut 
from front endpaper. 
A continuation of Giovanni Villani’s “Chronicle” by his brother Matteo 
who continued it after the death of Giovanno from the plague. Matteo 
continued the history until he too died of the plague in 1363. Regarded as 
one of the most important sources of Italian history.
$500 - $600



Posters & Advertising

406	ADVERT ISING
New Zealand
They include ‘Speedee Jugs, Always Leaders in the Field’ image of 
three electric jugs [25.5 x 46cms]; ‘Eat Apples for Health’ by Railway 
Studios. 46.5 x 30.5cms; 4 adverts for ‘Licorice All Sorts, Aulsebrook & 
Co [16 x 27cms]; ‘Greys Silk Cut Tobacco’ [45 x 29cms]; For Men Who 
care, Cavalier Hats’ [26 x 46cms] ; Mongomery’s Furnishings Ltd 25.5 cx 
46cms]; Art Deco style advert for Matchless Shoes. 
All paper adverts some splits along folds. 
Also a folder containing advertisements for tinned food and for 
biscuits, Sergeants Dans’s Creamoata, most with creases and some 
with tears. 
$200 - $400

407	ADVERT ISING
New Zealand Products
Folder containing 37 advertisements for New Zealand products they 
include Rolled Oats; Cork Tips [cigarettes] Nortons Egg Preserver; 
Fli-keelo [fly killer]; Walker and Hall; Jocky Junior Y fronts; Weetbox; 
16 different adverts for Aulsebrooks biscuits and chocolates; 
Nestles; New Zealand Apples; etc. Sizes vary 37 x 27 to 22 x 24cms 
approximately.
All brightly coloured and VG.
$200 - $300

408	ADVERT ISMENTS
New Zealand Products.
Bundle of approximately 57 original advertisments ca 1940’s they 
include Canterbury Form Fit Slips; 
Montgomery’s Furnishings Lower Hutt & Levin; Kaiapoi All Pure 
Wool; Capstan Cork cigarettes; Ready Mix Paint; Childrens Book Week 
Poster; Jeypine; Stewart Dawson; etc etc. Also includes 20 small 
advertisements for various NZ cordials.
$200 - $400

409	ART  WORK
Atlas Range [4 items]
Original art work and touched photographs for the”Atlas” Range 
Instruction Guide. Manufactured by Scott Brothers Ltd, Christchurch. 
Three are hand touched photographs mounted on board the fourth 
41.5 x 29cms is a photograph of the stove, high-lighted with paint, 
mounted onto card with the logo of Atlas and the world on his 
shoulders. Circa 1930’s
During the Depression in 1931 the company began manufacturing the 
well-known Atlas electric ranges. To produce the ranges the company had 
to enlarge the factory and extend the plant to allow for mass production 
of the ranges.
$200 - $300

410	BARRELL , C.H.
Art Work for Advertisements
Original artwork for three advertisements from Whitcombe and 
Tombs artist’s studio Wellington. They are for 
1. 	 Alfa-Laval separator [27.5 x 17cms]; 
2. 	 Amber Tips Tea [24.5 x 17cms] and 
3. 	 Three Castles Cigarettes [21 x 15.5cms]. All in rich vibrant colour 

and with cardboards stands mounted verso. Rubber stamp verso of 
all three.

$300

411	BARRELL , C.H.
Art Work for Advertisements
Original artwork for three art deco style advertisements from 
Whitcombe and Tombs artist’s studio Wellington they include
1. 	 “Turn on the Heat Daly Bros. Radiators for Comfort” image is of a 

black cat sitting in front of a stylised heater. H. 21.5cms.
2. 	 “Violay Night Cream” image of a woman’s head framed in black and 

red. H. 28cms
3. 	 “Kayser Gloves” Image of a stylish 1930’s woman in evening dress & 

black gloves smoking a cigarette. 
H. 29.5cms.
Colours are bright and vibrant and all with card stands. All are signed 
C.H. Barrell. Rubber stamps verso.
$400

412	BR ITISH POLITICAL POSTERS
The National Union of Conservative & Unionist
Associations. Three posters by printed by S.H. Benson 
1. 	 “Lower Wages, Sweated Labour, Foreign Competition, Safeguard...”
2. 	 “The Cheapjack ! Walk up Ladies and Gentlemen, try my marvellous 

Socialist Cure-all ....”
3. 	 “Take Warning! Since 1923, 3 in every 4 Liberal votes in Parliament 

were give to Socialist schemes. Vote Conservative”. 
S.H. Benson Ltd was employed by the Conservatives in 1929 to 
produce election material for them. They were also responsible for 
Guiness, Colman’s Mustard etc, they specialised in large outdoor 
poster campaigns. All are ca 1920’s 1930’s, 75 x 50cms approximately, 
there is some edgewear and short tears, overall they are VG. 
$400 - $600

413	BR ITISH POLITICAL POSTERS
The National Union of Conservative and Unionist
Associations - Two posters.
1. 	 J.G. Hudson - Multi coloured poster titled “The Conservative Sun-

Ray Treatment.
2. 	 John Waddington, Leeds & London - Multi coloured poster titled 

“The Escalator to Prosperity”.
Both circa 1920’s/1930’s, 75 x 50cms approximately there is some 
edgewear and short tears, overall they are VG.
$400

414	CANTERBURY  POSTER
Canterbury Centennial Celebrations
Christchurch April 8th -14th. Image of a pioneer man and woman 
with a stylised ship, train and car in the background, a strong image in 
vibrant blue, red and brown. Mounted on linen 56.5 x 88cms
$1000

415	CATALOGUE
Winsor & Newton’s Oil Colours.
Artist’s colour makers to Her Majesty and T.R.H. The Prince and 
Princess of Wales. Ln: Winsor & Newton nd, [ca 1880]
Includes a descriptive list of their oil colours. 19p [text], 9 boards each 
with 6 colours each side. Oblong 19 x 38cms, original HC binding with 
gilt titles, light scuffing and wear overall, VG.
$200 - $300

416	NE W ZEALAND
Advertising, ca 1940’s/1950’s
labelling for tinned food includes ‘Oak’ Dessert Greengages; ‘Gormans’ 
Cordial; ‘Swift’ Tomatoes and Spaghetti; ‘K’ Dessert Pears and Green 
Peas; ‘Bavarian’ Beer; New Zealand Apples; tinned Aulsebrooks biscuits 
[various]; Also a large amount of advertisng for other foods and 
household products. Circa 1940/1950’s.
$200 - $400

417	NE W ZEALAND PRODUCTS
Original boxes ca 1940’s/1950’s
A large bundle of unused and unfolded cardboard advertising boxes 
and signs, of various New Zealand products they include Edmonds 
Full Flavour Jellies; Huia Cheese Paste and display stand ; Betta Peanut 
Butter; Camfosa [disinfentant]; Edmonds Custard Powder; 1946 
Calendar for Sanitarium Health Food Co; Kornies; Tasman Toasted 
Flake [tobacco] A book of twelve Bushells calendars for 1946. Each one 
has the twelve months on a single leaf [52 x 35.5cms] and each with a 
different image. Approximately 70 items.
$200

418	 POSTER
‘Greys is Great’
Because only a perfect tobacco can give you a perfect smoke’. No 
publication details, a large poster with lettering in green and black 
and images of the tobacco in a tin, box and jar. 110 x 76 cms. Brightly 
coloured and VG.
$200

419	 POSTER
‘Holiday Traffic Keep Left’
You never know what’s coming !’ Issued by New Zealand Government 
Transport Department. 76 x 50 cms, image with bright vibrant colours 
of Santa Claus with his sled and reindeer racing down the highway. 
VG.
$300



420	 POSTER
Your ‘Nugget’ Postcards Accepted Here
A Triangular poster with the head of a small boy smiling with a nugget 
tin over his eye and ‘Your Nugget Postcards Accepted Here’. 69 x 
50cms at widest points. Bright and vibrant colours on black ground, 
split along fold.
$100 - $150

421	RA ILWAY STUDIOS, POSTER
‘New Zealand Farmers & New Zealand Factories
Produce the World’s Best. Buy New Zealand Products.’ Original poster 
issued by Railway Studios. 88 x 57 cms, Image of a man in dungarees 
and woman with factory and housing in background. Bright and 
vibrant colour, VG.
$400

422	RA ILWAY’S STUDIOS, POSTER
‘Shu-Milk’
Makes White Shoes Whiter. Does not rub or flake off, or turn yellow, 
removes grass stains.’ A large poster issued by Railway’s Studios. A 
large paper poster 89 x 57cms, image of large coloured lettering and 
the box containing the product. Colours bright and vibrant VG.
$200 - $300

423	RA ILWAY’S STUDIOS, POSTER
‘Tune up with Lemons’.
Original poster issued by Railways Studio, features stylised figure 
made up of lemons playing the bag pipes, on a black ground. 89 x 
57cms, bright and vibrant colours, VG.
$400 

424	RA ILWAY’S STUDIOS, POSTER
New Zealand South Island
The Playground of the Pacific; Christchurch. With Wonders ‘On the 
step’. Large poster mounted on linen with image of the central 
city from the Avon River and beneath 3 images titled Sunny Lakes; 
Mountains and Glaciers; and Hot Springs. 99.5 x 57 cm, colours bright 
and vibrant.
$1200

425	 WHITCOMBE AND TOMBS
Art work for Dust Jackets.
Original art work for -
1. 	 ames Cowan - The Maori of New Zealand, Yesterday and Today. 

Original watercolour image of a young Maori girl in a korowai 
holding a branch of kaka beak, with black and orange titles and on 
a blue ground. Pencilled on side ‘Rough Sketch only and initialled 
W.H.B. The design for this jacket was not used.

2. 	 Vernon Griffiths - An Experiment in School Music Making [1941]. 
Original graphite drawing for the cover, it features a hand with 
music and musical instruments in the background. It is initialled 
W.V. 

Vernon Griffiths was widely respected as a teacher, composer, 
conductor and organist. 

3. 	 Lesley Jenner, Maurice G. Jenner - Modern Human Biology [1966]. 
Original watercolour images showing the sketch drawings of the 
eye, the heart and the lungs in blue, yellow and white. 

4. 	 Preliminary Pencil templates for decorative illuminations not 
signed. They are for Signor Antonio Notariello; His Royal Highness 
The Prince of Wales; Elizabeth the Second; Sir Bernard Cyril 
Freyberg and others.

Together with a bundle of printed stationary covers and the dust 
jackets for several books published by W & T. They Include Plants of 
New Zealand by Laing and Blackwell; New Zealand Trees and Shrubs 
by H.H. Allan; Utility Poultry Farming in New Zealand; Kiwis on Tour In 
Egypt and Italy; Grand Hills for Sheep; Station life in New Zealand etc. 
All are fine.
$300 - $500

426	 WHITCOMBE and TOMBS, ADVERTISING
O’Brien’s ‘Byrd’ Boot etc
A bundle of labels and advertising tags, approximately 100 items 
ca 1930 - 1950’s They include ‘O’Brien’s Byrd Boot, worn by the Byrd 
Antarctic Expedition. Other adverts for New Zealand products include, 
food, clothing, stationary, alcohol etc. 
$200 - $300

Bibliography & Printing

427	ANON
The British Printer. Vol. 4 - 1891.
Ln: Raithby, Lawrence & Co [1891]. Issues January to December bound 
into one volume. Colour and b/w illustrations, 25cms, bound in full 
leather with gilt rules and titles. Some scuffing, binding sound and VG.
$100 - $200

428	BAGNALL , A.G.
New Zealand National Bibliography
Well: Govt Ptr. Edition of six volumes 1969 - 1985. Volume 1 in two 
volumes to 1889. Volumes II - IV 1890 - 1960. Volume V Supplement 
and Index. Original black cloth binding, red spine titles, faded. A VG 
set.
$100

429	BELTANE  BOOK BUREAU, [ P.A. LAWLOR ]
The Mystery of Maata. [Plus]
A Katherine Mansfield Novel. Well: Beltane Book Bureau 1946. No. 
116 of 250 copies signed by the author. Presentation label on front 
endpaper, 40p, illustrated, 23cms, dark green cloth with gilt titles, VG.
2. 	 Five Beltane Book Bureau booklets - P.A. LawlorA Katherine 

Mansfield Enthusiast; G.N. Morris - Mansfieldiana, A brief Katherine 
Mansfield Bibliography; P. A. Lawlor - The Best New Zealand Books; 
Shibli Bagarag - New Zealand Book-Plates illustrated history and 
bibliography; J.C. Andersen - Whites Ancient History of the Maori. 
All with rubberstamps on endpapers else VG.

$60 - $80

430	BENSEMANN , LEO
Dark Arts
Notes on printing, publishing & painting. Introduction and Notes by 
Peter Simpson. Auck: The Holloway Press 2011. Ltd Ed, No. 24 of 100 
copies signed by Peter Simpson. 82p, illustrated, 24cms, original black 
cloth with silver titles and illustration front board. Fine.
$150

431	CATALOGUE
Hamilton Printing Plant Equipment [Plus]
US: Hamilton Manufacturing Company nd [ca 1900]. 48p, colour 
catalogue featuring steel and wooden printing plant cabinetry. Piece 
cut from one page.
2. 	 Catalogue - American Shading Machine Co. Buffalo, NY. USA. 

20cms, card covers, featuring an Indian Chief.
$50

432	COULLS  SOMERVILLE WILKIE, [Souvenir]
A Modern Printing Works.
‘Invicta House’ New Zealand. Dunedin and Wellington nd. ‘A Modern 
Printing Work’. 24pp featuring advertising and images of the factory, 
offices, showrooms, litho, monotype and letterpress departments, 
storage etc. 26cms, original paper covers, rust at staples else VG.
2. 	 Official Souvenir Programme, Opening Ceremony. New Zealand 

& South Seas International Exhibition. Dunedin, November 17th 
1925. Coulls Somerville Wilkie Ltd.

$50 - $100

433	GAMBLE , WILLIAM [editor]
Penroses Pictorial Annual [ 4 volumes ]
The Process Year Book. Vol.15, 1909-10; Vol. 23, 1921 and Vol. XXIV, 
1922; Vol. XLVI, 1952[with DJ]; All are in their original bindings and 
contents are clean and bright with examples of different printing 
techniques, photography, illustrators, papers, and other equipment 
and accessories associated with the printing industry.
$100 - $200.

434	 HOLME, CHARLES [editor]
The Art of the Book
A review of some recent European and American work in typography, 
page decoration and binding. Ln, Paris, NY: The Studio, 1914. Vii, 
276p. colour and b/w illustrations throughout. Articles by Bernard 
Newdigate, Douglas Cockerell, E.A. Deubner etc.30cms, bound in half 
calf leather, brown cloth boards, leather scuffed and worn but binding 
sound.
$100 - $150



435	M cKAY, R. [editor]
A History of Printing in New Zealand.
1830 - 1940, No. 542 of 600 no’d copies. 249p, 3p [index], frontis, plates 
and illustrations. some light browning on endpapers and a few spots, 
29cms bound in half black leatherette with blue papered boards. 
$100 - $200

436	M cLAREN, IAN F.
Whitcombe’s Story Books
A Trans-Tasman Survey. With George J. Griffiths. Parkville: University 
of Melbourne Library 1984. Edition of 250 copies. 255p, 1 l.,. 29cms, 
original card covers, superficial silverfish damage to margins else VG.

437	S IMON OLIVER, JULIUS RODENBERG
Printing of Today [Plus two]
An illustrated Survey of Post-war Typography in Europe and the 
United States. Introduction by Aldous Huxley. Ln & NY: Pter Davies / 
Harper 1928. 122plates, sprinkle of foxing, 34cms, original blue and 
white papered boards, with white cloth spine some marks and spine 
discoloured, contents VG.
2. 	 Lewis M. Allen - Printing With The Handpress. NY: Robert E. Krieger 

1976 reprint. 75p,[1] l., illustrated. 28.5, original bright red cloth 
with deocrative gilt. VG.

3. 	 J.F. Badeley - Bookplates. Being a lecture delivered to the Print 
Collectors Club... Published by the Club 1927. Publication No.6. 
No 399 of 500 copies. 68p illustrated with plates. Papered boards, 
cloth spine. VG.

$100 - $200

438	T HE BOOKMAN
Special Xmas Number [7 issues]
H & S 1914, 1917,1918. 1923, 1927 [includes ‘The Bookman Portfolio, 
Portraits in Colour by Spy Junr’], 1930 & 1933. 
The Bookman was a monthly periodical devoted to book buyers, book 
readers and book sellers. It was established in 1891 and ran until 1935, 
it offered book reviews and colour illustrations as well as longer pieces 
of literary criticism and special features on authors and illustrators. 
1914 issue is bound in limp cloth binding the remainder are in their 
original paper covers. Condition varies some chips and small spine 
losses.
$150- $250

439	T HE CAXTON PRESS
Printing Types. [PLus]
A second specimen book of faces commonly in use at The Caxton 
Press, Christchurch, New Zealand 1948. 73p, [4] pp of notes at end. 
24cms, bound in yellow cloth small margins of fading top and bottom, 
in DJ, VG.
2. 	 One Hundred Years of Mapmaking. Edinburgh: W & A.K. Johnston, 

[ca1925]. 20p, illustrated. 23cms, presentation label, brown 
papered boards with cloth spine and pasted on label. VG.

3. 	 Four booklets published by National Book League London 1954 - 
1944.

No.2. A.R.A Hobson - The Literature of Bookbinding
No.3. John Overton - Paper for Book Production.
No.4. David Bland - A Bibliography of Book Illustration.
No.5.Philip Unwin - Publishing from Manuscript to Bookshop.
All VG in original decorative paper wrappers. Rubberstamps inside all 
covers.
$50 - $75

440	T HWAITES, IAN
In Another Dimension
Auckland Book Plates 1920 - 1960. Auckland: Printed for the 
subscribers, Puriri Press 2001. No 50 of 125 copies signed by Ian 
Thwaites and John Denny. 206p, frontis and illustrations. Oblong 21 x 
29.5 DJ in protective cover, fine.
$200 

441	V ICKERS, W.A.
Illustrations for Displays and Showcards.
Ln: Blandford Press Ltd 1947. 95p, many art deco style monochrome 
illustrations throughout. Exlib copy with library marks.28.5cms, 
original red cloth, faded.
$50

442	 WARDE, FREDERIC
Printers Ornaments
Applied to the composition of decorative borders, panels and 
patterns. London: Lanston Monotype Corpn Ltd 1928. 
67p of ornamental borders and patterns, followed by 19p of coloured 
patterned paper. 29.5cms, bound in red cloth with decorative gilt and 
titles, VG copy.
$200 - $300

443	 WISEMAN, HILDA
Bookplates
Nine bookplates they include Selwyn Woods; John McLean [2x]; 
Harold Baxter; George Perrottet; Enid O’Halloran; Cecily Russell; Iris 
Huges-Sparrow.
$100 - $200

Tourism, Souvenirs, 
Catalgues

444	ANON
East & West: The Story of the Midland Railway
ChCh: Published by the Canterbury Progress League and Ptd by The 
Lyttelton Times Co 1923. 200p, 1 l., illustrations and advertisements. 
23.5cms, original pictorial paper covers, chip at spine end. VG.
$50

445	ANON
The Golden Coast.
Descriptive of the Westland District, New Zealand. Its Forests, Lakes, 
Glaciers and Mountain Passes. Well: NZ Govt Dept of Tourist and 
Health Boards 1906. 53p, images from photographs.22.5cms, original 
paper covers bound with cord, small chips, VG.
$60 - $80

446	AUTOGRA PH ALBUM
Autograph 1901 - 1905
Approximately 62 entries, Owner appears to have travelled to 
London on board R.M.S. Omrah and then returned to Auckland. 
Several autographs with small paintings and sketches, one colourful 
watercolour signed ‘Harry Rountree ‘04’ of a rabbit and a duck 
walking towards a full moon with a short verse. Also an ink sketch 
signed Wilson Barrett 1902. He was a well known English actor 
and playwright credited with attracting the largest numbers of 
theatregoers ever because of his success with melodrama. Also loose 
postcard with comic ink sketch of a woman swinging a golf club. Book 
almost disbound, contents good.
$200 - $400

447	CATALOGUE
McCarthy’s Catalogue of High Class Fishing
Tackle. No. 106, 21/9/43. Dn: Stone, Son and Co [1943]. 40p, illustrated. 
Original orange paper covers, VG.
$40

448	COO K & SON, THOS.
New Zealand as a Tourist and Health Resort
A Handbook to the Hot Lake District, The West Coast Road, The 
Southern Lakes, Mt Cook, Sounds etc. Auck: Thos Cook & Son [1902]. 
Illustrations and maps, advertisements front and back. 17cms, original 
red cloth binding, VG.
$50

449	FEN WICK, GEORGE
Lake Wakatipu to Lake Te Anau
via the Eglington Valley and Birley’s Pass. A Splendid Holiday Walk. 
Dn: ODT and Witness 1911. 32p, bound into boards with facsimile of 
titlepage laid on. VG. Rare.
“Includes report of sighting of notornis” Bagnall F230.
$100 - $150

450	 HOCKEN, T.M.
A Bibliography of the Literature Relating
to New Zealand. Facsimile of the 1909 edition this one published by 
Newrick Assoc in 1973, No.391 of 1250 copies. 
2. 	 A.H. Johnstone [compiler] - Supplement to Hocken’s Bibliography 

of New Zealand Literature. Reprint of the 1927 copy published 
by Newricks Associates, No 486 of 1,000 copies. Both volumes in 
brown cloth with gilt titles, fine.

$50



451	MANNER ING, GEORGE EDWARD
The Franz Josef Glacier, New Zealand
ChCh: W& T nd. 26 l., [unpaginated] illustrated. Oblong 22 x 28cms, 
illustrated paper covers, VG.
$50 - $80

452	NE W ZEALAND
Birds ; Flowers ; Tourism.
1. 	 New Zealand Birds. The Three Castles Book, N.Z. Native Bird 

Protection Society. 24 colour plates of NZ Birds. Bound in full green 
leather with gilt titles and cord tie. 29cms, shelf faded. 

3. 	 New Zealand Flowers and Birds. [2 copies] Issued by NZ Govt, Dept 
of Tourist and Publicity nd. Colour plates of flowers and birds with 
descriptive text. 28.5cms, Paper covers, VG.

4. 	 New Zealand Forest Inhabiting Birds Album. Published by NZ 
Native Bird Protection Society, 24 full page colour plates ech with a 
page of descriptive letterpress. 29cms, paper covers, VG.

5. 	 Two Tourism Booklets - New Zealand Wonderland of the Pacific 
and New Zealand Paradise of the Pacific. Bookplates on endpapers. 

$100 - $150

453	OFF ICIAL SOUVENIR PROGRAMME
The Imperial Guard of Honour
Visit to Auckland. February 1901. Auck: Wilson & Horton 1901. 
Unpaginated 17 l., adverts front and back, illustrations on 14 l., 
Oblong, 18 x 24.5cms, colour pictorial card covers, a few creases and 
marks some superficial paper loss to back cover over all VG.
$150 - $200

454 	SOUVEN IR
North Auckland
A Souvenir of the Auckland Exhibition 1913-14. 
Auckland: Wilson and Horton [1913]. 98p, illustrated, fldg map at end. 
24cms, grey paper covers, faded with tide mark.
$60 - $80 

455	SOUVEN IR
The Great London Industrial Exhibition 1851
A paper souvenir of Crystal Palace made of paper which folds out 
concertina style, a hole through the cover shows a view looking 
down the great hall of Crystal Palace. The fold out is a little soiled and 
creased but complete and in working condition. The cover is abraided 
and worn at the edges the laid on image is clear and shows people 
promenading around the palace.
$100

456	TOUR ISM
11 Pamphlet and Booklets.
They include New Zealand, Scenic Glories of the South Island; 
Queenstown. Govt Tourist & Publicity Dept; The City of the Lakes. 
Auckland: Frank Duncan; 104 Views of New Zealand. Well: Tanner Bros 
Ltd; Sunny Nelson, NZ; Timaru and South Canterbury, New Zealand; 
Southland 100; Milford Sound New Zealand. Govt. Tourist Dept; 
Auckland Yesterday and Today;Map of Auckland City and Suburbs. NZ 
Map and Guide Co; Auckland City and Province [ca 1950];The Story of 
Michael Joseph Savage. All G to VG.
$100 - $200

457	TOUR ISM
Auckland [Plus]
1. 	 Auckland the beautiful. Tourist Series No.28. Auckland: Frank 

Duncan & Co nd [ca 1930]. Images on 10 leaves include street 
scenes, buildings, harbour scenes, Grafton bridge, etc. Oblong, 
original paper covers worn and light soiling at edges. 

2. 	 Souvenir of Auckland. A New View Album illustrating the Queen 
City of the North. Published by Mrs Albert A. Brown “Stonehurst”. 
12 views laid onto card leaves. Covers worn and abraided.

3. 	 The Brett Printing & Publishing Co Ltd Advertising Brochure. with 
illustrated examples of their work. Oblong with colour paper 
covers, bound with cord.

4. 	 Views of Old Wellington 1840-1870. 40pp. Well: Blundell Bros 1950. 
Paper covers, worn. 

5. 	 Two others on Auckland.
$60 - $80

458	TOUR ISM
Views of Auckland, New Zealand [Plus]
Auck: Upton & Co nd [inscription dated 1903]. 16 full page images 
from photographs. Oblong 17 x 22cms. Images include Quay Street 
from the Wharf; Auckland from North Shore; Queen St from Victoria 
Street; Fort Cautley from Flagstaff Hill etc.
2. 	 Maori Wonderland. Tourist Series No. 24. Auck: Frank Duncan and 

Co nd. Photographs by H. Winkelmann. Images on twelve leaves.
Original card covers. VG.

3. 	 Auckland From the Air. Auck: Wilson and Horton Ltd .
4. 	 Wairarapa New Zealand - Whites Aviation Lrd.
5. 	 Album of New Zealand Views. Well: T & W Mackay. Dunedin: Ptd at 

Triad Office nd [[ca 1910].
$60 - $100

459	TOUR ISM
Views of Whakarewarewa [Plus]
The Hot Springs of New Zealand. ChCh, Well, Dn: W & T nd [ca 1890]. 
Images on 13 leaves. Oblong 20 x 27cms, original illustrated paper 
covers. Loosely enclosed an original photograph of Lake Tarawera 
post eruption. VG.
2. 	 Views of the Hot Lake District, Rotorua, New Zealand. Published by 

J.R. Alexander Iles’ Kodak Film Store Rotorua. Images on 16 leaves. 
Oblong 18 x 23cms, VG. 

3. 	 Maori Wonderland. Tourist Series No. 24. Auck: Frank Duncan and 
Co nd. Photographs by H. Winkelmann. Images on twelve leaves.
Original card covers. VG.

4. 	 Taumarunui - Illustrated views of the Wanganui River and showing 
attractions of the District... Taumarunui Press ca 1915. 

5. 	 Two copies of Souvenir Issue - The Hawkes Bay Tribune. Emergency 
Earthquake editions. Includes the injured, missing people, the 
dead, directory etc.

$80 - $100

460	TRAM P, A. [pseud]
Casual Ramblings Up amd Down [Plus]
New Zealand. Auck: Wilson and Horton 1891. 176p, frontis [port], 
adverts. 18.5cms, original paper covers, spine taped.
Taranaki, Marton to Moawhango and Tokaanu, Otago and Southland. 
Bagnall W 1152. Scarce,
2. 	 Alfred Cox - Recollections. Australia, England, Ireland, Scotland, 

New Zealand. ChCh: W & T 1884. 272p, Ex lib. Book plate on 
endpaper. 21.5cms, brown cloth with bright gilt illustration and 
titles, VG.

$50 - $100

461	UN ION STEAM SHIP COMPANY
Maoriland
Illustrated handbook. Issued by U.S.S.Co. Melbourne etc: George 
Robertson and Co Ltd 1884. xxxiii, 355p, v [appendix], xxxiv - lip, 
adverts front and back, complete with maps and illustrations. 18.5cms, 
bound in full leather with gilt titles, scuffing at edges, a VG copy.
$50 - $100

Postcards & Postal History

462	ADVERT ISING ALBUMS, [Seasons 1932 & 1934]
Private Christmas Greetings Cards
Two advertising sample albums in their original bindings ‘ ‘The Royal 
Art Series’ Season 1932 and ‘The Victoria’ Season 1934 with 14 & 20 
leaves and 68 cards laid on, some with elaborate gilt & decorative 
ornamentation, some with art deco designs and many with decorative 
calendars. Two or three cards missing,mostly complete. Front 
endpapers have examples of the printed greetings to go inside the 
cards with names and addresses, some Auckland addresses. No other 
publication details. The prices are beneath the cards varying with 
number ordered.
$200 - $300

463	ALDBURY  ALBUM
Cards - Art Deco Period
A display album containing 36 art deco period samples of pictorial 
cards. Tissue guards intact, lacking one card
30 x 37cms. Togehter with original price list.



464 	M ILITARY POSTCARDS
Peter McIntyre
A set of 12 sepia toned postcards featuring military scenes from 
original paintings by Peter McIntyre. Published by N.Z. Governments, 
all are unused and VG.
$100 - $200

465	 POSTAL HISTORY, & EPHEMERA
Envelopes, Letters, Invitations, Photos etc
1. 	 Handwritten letter and envelope from Lord Carrington to R.D. 

Adams of Circular Quay, on Government House letterhead dated 
Feb 24, 1890. Regarding Cecil Rhodes and “Wonderful things being 
done in South Africa, It is the biggest enterprise since the days of 
the East India Company & Cecil Rhodes with all the wealth of the 
De Beers mine behind him attempting to take over Matabeleland 
... makes him in reality the King of South Africa. Truly the English 
are a splendid race, your sincerely Carrington”

2. 	 Two invitations to Mrs O. Buining from Right Hon. H. Gengoult 
Smith Lord Mayor to Balls being held at the Town Hall 1932 and 
1933. 

3. 	 Letter, hand written and signed by Harry Lauder on letterhead 
paper, from The Auditorium, Melbourne thanking the recipient for 
muscular treatment.

4. 	 An Admission card admitting the bearer to the State Apartments, 
Windsor Castle, dated 1918. 

5. 	 Early carte de visite with sailing ships inscribed verso Port Adelaide.
6. 	 Card certifying that the holder signed the Official Visitor’s Book on 

the Sydney Harbur Bridge 1st November 1934, signed numbered 
and dated. 

7. 	 English postmarked envelope 11th May 1914 with a large stamps 
reading “We will not have Home Rule”.

8. 	 Bundle of early 19th century envelopes with British Australian and 
New zealand postmarks. 

466	 POSTCARDS & CHRISTMAS CARDS
New Zealand, Humorous & Novelty
50 New Zealand cards, 20 humorous and novelty cards. 18 fancy and 
novelty Greetings cards. Also a lettercard form Robert Gunn 6 Prince 
of Wales Rd London, from the Unclaimed Money and Estates Registry 
to the Rev. Robert Young.
$50 - $100

467	S PORTING POSTCARDS
E.R. Kinsella
Ln: Langsdorff nd [ca 1906]. Five colour humerous postcards by E.R. 
Kinsella they are titles, The Captain; The Hope of His Side; Love; Out 
First Ball. Four cards have messages verso one is unused.
$50 - $100

Science & Technology

468	COO KERY BOOKS
3 Volumes. [Plus]
1. 	 Victoria League, Tried Recipes. Auckland: M. Smethurst nd, 5th 

edition. 216p, adverts. original paper covers, some soiling.
2. 	 Alice G. Harvey - The Peace Recipe Book. Auckland ‘Star Office’ nd, 

third edition. 
3. 	 The Highlander Economical Cookery Book. Invercargill: NA Milk 

Products. Paper Covers. 

469	CRO WLEY, ALEISTER
777 Revised
Vel proglegomenasymbolica ad systemam sceptico-mysticae viae 
explicandae ... Ln; The Neptune Press 1955, limited edition of 1100 
copies. xxvii, 155p, 22.3cms, bound in quarter cream vellum with blue 
cloth boards, VG.

470	GEELEN , JANIC
The Top Dressers.
Te Awamutu: NZ Aviation Press No. 183 of 700 copies signed by the 
author. 367p, illustrated, 30.5cms, DJ, rubbed, VG copy. Scarce.
$200 - $300

471	GREEN WELL, G.C.
A Practical Treatise of Mine Engineering
Second edition, Ln: E & F.N. Spon 1869. 4 l., 255p, 64 colour plates at 
the end, [61 double page]. Sprinkle of foxing throughout, heavier 
font and back pages. 32cms, original quarter leather binding with gilt 
miner on front board and gilt spine titles, leather hinges splitting at 
top of spine.
$200 - $300

472	LARNAC H, W J M
The Handbook of New Zealand Mines
Well: Govt Ptr 1887. illustrated, folding maps and tables, some foxing, 
mostly marginal. 21.5cms, original brown cloth, gilt titles. edge wear. 
G+.
$100

473	M cGEORGE, J.H.W.
Dredging for Gold.
The history of two successful but contrasting enterprises, I. Rimu 
Gold; II Newstead Gold. [Melbourne 1964]. 84p, plates, illustration, 2 
fldg maps. Presentation label inside front cover, 19cms, green cloth 
binding and in DJ, VG copy. 
Rimu Gold Dredging Co was New Zealand’s greatest gold dredging 
organizations and worked one of the most difficult alluvial deposits 
ever dredged. The land resoiling carried out at Newstead, Victoria, by 
the Victoria Gold Dredging Company still remains one of the finest 
examples of this work to be seen anywhere.
$60 - $80
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correct name, address and telephone contact + supplementary information such as 
email addresses that you may wish to supply to ART+OBJECT

2. 
Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer 
accepting the winning bid and any vendor’s reserve having been reached. The 
auctioneer has the right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a 
dispute the auctioneer may call for bids at the previous lowest bid and proceed 
from this point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless signaled 
otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. The auctioneer retains the 
right to bid on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4. 
Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT makes all 
attempts to accurately describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding 
this neither the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability for errors of 
description or faults and imperfections whether described in writing or verbally. This 
applies to questions of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to 
have inspected the item thoroughly and proceed on their own judgment. The act of 
bidding is agreed by the buyer to be an indication that they are satisfied on all counts 
regarding condition and authenticity.

5. 
Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of a 
buyers premium of 18.5% plus GST on the premium to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction. Please consult the relevant auction 
catalogue to confirm the premium for each sale. 

6. 
ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to conduct the sale of 
an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale for 
any reason.

7. 
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately post 
sale – being either the day of the sale or the following day. If for any reason payment 
is delayed then a 20% deposit is required immediately and the balance to 100% 
required within 3 working days of the sale date. Payment can be made by Eftpos, 
bank cheque or cash. Cheques must be cleared before items are available for 
collection. Credit cards are not accepted.

8. 
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in point 
7 above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its right to: 
a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any difference in sale 
proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal remedy for breach of 
contract. 

9. 
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT 
premises immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders 
must make provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the 
facing page) 

10. 
Bidders obligations: The act of bidding means all bidders acknowledge that 
they are personally responsible for payment if they are the successful bidder. This 
includes all registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for 
a third party must obtain written authority from ART+OBJECT and provide written 
instructions from any represented party and their express commitment to pay all 
funds relating to a successful bid by their nominated agent.

11. 
Bids under reserve & highest subject bids: When the highest bid is below the 
vendor’s reserve this work may be announced by the auctioneer as sold ‘ subject to 
vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of this announcement is 
to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the vendor 
accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser has entered a 
contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers premium.

Important advice for buyers
The following information does not form part of the conditions of sale, however 
buyers, particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction: Please ensure your instructions to the auctioneer are clear 
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with multiple 
bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is recommended 
that you raise your bidding number clearly and without hesitation. If your bid is made 
in error or you have misunderstood the bidding level please advise the auctioneer 
immediately of your error – prior to the hammer falling. Please note that if you have 
made a bid and the hammer has fallen and you are the highest bidder you have 
entered a binding contract to purchase an item at the bid price. New bidders in 
particular are advised to make themselves known to the sale auctioneer who will 
assist you with any questions about the conduct of the auction.

B.
Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary 
authority has been completed and lodged with ART+OBJECT. A+O will do all it can 
to ensure bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure to carry 
out these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for information on 
lodging absentee bids. These are accepted up to 2 hours prior to the published 
auction commencement.

C.
Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. It is highly preferable 
to bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may result in 
disappointment. You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the 
catalogue order. If the phone is engaged or connection impossible the sale will 
proceed without your bidding. At times during an auction the bidding can be frenetic 
so you need to be sure you give clear instructions to the person executing your bids. 
The auctioneer will endeavour to cater to the requirements of phone bidders but 
cannot wait for a phone bid so your prompt participation is requested.

D.
New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New Zealand dollars. 
The amount to be paid by successful bidders on the payment date is the New 
Zealand dollar amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate variations are 
at the risk of the purchaser.

Conditions of sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.  
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.
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Lot 40


